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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Μεταξύ των καταστατικών σκοπών του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών 

και Προβλέψεων (ΙΤΕΠ) είναι και η παρακολούθηση της Οικονοµικής Συγκυρίας, 

διεθνούς και εγχωρίου και η κατάρτιση οικονοµικών προβλέψεων για την οικονοµία 

ως σύνολο, µε έµφαση στην Τουριστική Οικονοµία και τα προβλήµατά της. 

Πιστεύουµε ότι µε την υπεύθυνη και τεκµηριωµένη επιστηµονικά ανάλυση των 

οικονοµικών εξελίξεων και τάσεων της ελληνικής οικονοµίας, όπως αυτές 

προσδιορίζονται από την οικονοµική πολιτική, το εξωτερικό οικονοµικό περιβάλλον 

και άλλα αυτόνοµα στοιχεία, η περιοδική έκδοση της παρούσης θα συµβάλει 

ουσιαστικά στην συνειδητοποίηση των προβληµάτων της οικονοµίας από ένα 

ευρύτερο κύκλο παραγόντων της οικονοµικής ζωής του τόπου, και θα βοηθήσει µε 

τον τρόπο αυτό στην αποτελεσµατικότερη λειτουργία της οικονοµικής πολιτικής τόσο 

σε επίπεδο κυβερνητικό, όσο και σε άλλα, ιεραρχικώς κατώτερα, αλλά µεγάλης 

πρακτικής σπουδαιότητας επίπεδα. 

 

Η διάρθρωση της εκθέσεως έχει σχεδιασθεί να περιλαµβάνει τέσσερα 

χωριστά µέρη και δύο παραρτήµατα.  

 

Στο πρώτο µέρος θα παρουσιάζονται (α) οι διεθνείς οικονοµικές εξελίξεις, οι 

οποίες και θα οριοθετούν κατά κάποιο τρόπο τις δυνατότητες αναπτύξεως και 

σταθεροποιήσεως της ελληνικής οικονοµίας στα πλαίσια του παγκοσµίου 

οικονοµικού γίγνεσθαι και (β) οι τάσεις των βασικών µεγεθών της ελληνικής 

οικονοµίας και η διατύπωση προβλέψεων για την πιθανή εξέλιξη, µε σκοπό τη 

διατύπωση προτάσεων πολιτικής. 

 

Το δεύτερο µέρος θα είναι µια συνοπτική αναφορά στην συντελούµενη 

πρόοδο των χωρών-µελών της ΕΕ στην πορεία προς την ΟΝΕ. 

 

Το τρίτο θα αφιερώνεται σε ανάλυση και σχολιασµό σηµαντικών θεµάτων 

οικονοµικής πολιτικής. 
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Το τέταρτο µέρος, το οποίο µε την πρόοδο της ερευνητικής δραστηριότητος 

του ΙΤΕΠ θα εµπλουτίζεται και θα αυξάνει την συµµετοχή του στο πληροφοριακό 

περιεχόµενο της εκθέσεως, θα αναφέρεται στα τρέχοντα και µακροπρόθεσµα 

προβλήµατα του τουριστικού τοµέα και στις απόψεις πολιτικής που σχετίζονται µε 

αυτά. 

 

Το Παράρτηµα Ι συνίσταται σε τεχνική ανάλυση των στατιστικών σειρών 

στις οποίες αποτυπώνονται οι βραχυχρόνιες εξελίξεις και τάσεις της ελληνικής 

οικονοµίας µε σκοπό την πρόβλεψη, την πιθανότερη πορεία ενός δείκτη στο άµεσο 

µέλλον. Οι προβλέψεις γίνονται µε προηγµένες µεθόδους αναλύσεως χρονολογικών 

στατιστικών σειρών. 

 

Το Παράρτηµα ΙΙ είναι καθαρά στατιστικό. Σ’ αυτό περιλαµβάνονται 

χρονολογικές σειρές για τα σηµαντικότερα οικονοµικά µεγέθη, στα οποία αναφέρεται 

η ανάλυση της οικονοµικής συγκυρίας, καθώς και ειδικό τµήµα µε στατιστική 

απεικόνιση της τουριστικής δραστηριότητος. 

 

Εκφράζεται η ελπίδα ότι η παρούσα περιοδική έκθεση, µε την επιστηµονική 

και αντικειµενική θεώρηση των οικονοµικών πραγµάτων και τη συνεχή βελτίωσή 

της, θα εξελιχθεί σε χρήσιµη πηγή πληροφοριών για την οικονοµική κοινότητα και θα 

δικαιώσει πλήρως την πρωτοβουλία µας για την έκδοση της. 
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Ι. Εξωτερικό Οικονοµικό Περιβάλλον 
1.1. Η Παγκόσµια Οικονοµία  

1.1.1. Σύνοψη  

Ο παγκόσµιος ρυθµός αναπτύξεως κατά το τρέχον έτος εκτιµάται ότι θα 

υπερβεί το 5%, αυξηµένος έναντι του 2005, προβλέπεται δε να διατηρήσει σχεδόν 

αµείωτη την ισχύ του και κατά το προσεχές έτος (+4,9%). Ταχύτερα αναπτυσσόµενη 

περιοχή είναι η αναπτυσσόµενη Ασία (+8,7), ακολουθούµενη από τις χώρες σε 

µετάβαση (+6,5%). Βραδύτερα αναπτυσσόµενη είναι η Λατινική Αµερική µε ρυθµό 

4,6%.  

Επιτάχυνση του ρυθµού αναπτύξεως, και δη σηµαντική, πραγµατοποίησαν οι 

ανεπτυγµένες οικονοµίες, ως σύνολο, µε την Ευρωζώνη να προηγείται εν 

προκειµένω. Οι αναπτυσσόµενες οικονοµίες, ως σύνολο, σηµείωσαν ανεπαίσθητη 

επιβράδυνση, αλλά µε ρυθµό αναπτύξεως 2,4 φορές ταχύτερο σε σύγκριση µε τις 

ανεπτυγµένες. Η προβλεπόµενη για το 2007 ήπια επιβράδυνση της παγκόσµιας 

οικονοµίας εγγίζει όλες τις µείζονες περιοχές µε αρκετή συµµετρία. 

Μπορεί να υποστηριχθεί µε βάση την µέχρι τώρα εµπειρία, ότι η 

αναπτυξιακή δυναµική της παγκόσµιας οικονοµίας έχει µετατεθεί προς τα άνω· ένα 

είδος διαρθρωτικής αλλαγής του ρυθµού αναπτύξεως. Σε γενικούς όρους η ευµενής 

αυτή εξέλιξη, η οποία εγγίζει όλες τις περιοχές της γης, δεν είναι ανεξάρτητη της 

παγκοσµιοποιήσεως, της διαχύσεως των τεχνολογικών αλλαγών και τη επικρατήσεως 

παγκοσµίως στην οικονοµία της λογικής του υποδείγµατος της ελεύθερης οικονοµίας. 

Είναι, πράγµατι, εκπληκτική η αντοχή της αναπτυξιακής πορείας της 

παγκόσµιας οικονοµίας, η οποία κατά την πενταετία που συµπληρώνεται το 2007 

πραγµατοποιεί µέσο ρυθµό αυξήσεως της τάξεως του 5%. Αξιοσηµείωτο 

χαρακτηριστικό της ως άνω αναπτυξιακής επιδόσεως της παγκόσµιας οικονοµίας 

είναι ο συστηµατικά πολύ ταχύτερος (2-3 φορές ταχύτερος) ρυθµός αναπτύξεως των 

οικονοµικώς αναδυοµένων περιοχών του κόσµου και η ανάδειξη νέων δυναµικών 

πυρήνων αναπτύξεως, όπως η Κίνα και η Ινδία, οι οποίες πραγµατοποιούν ρυθµούς 

της τάξεως του 8-10% ετησίως. Ο αναπτυσσόµενος κόσµος, πρωτοστατούσης της 

Ασίας, έχει πλέον αυτονοµήσει την αναπτυξιακή πορεία του σε υψηλό βαθµό, όπως 

σε ειδική ανάλυση του ΙΤΕΠ έχει δειχθεί (2002). Βάσει εκτιµήσεως του ΙΤΕΠ, σε 
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όρους ισοτιµίας αγοραστικών δυνάµεων, το ΑΕΠ της Κίνας θα έχει υπερβεί εκείνο 

των ΗΠΑ το αργότερο µέχρι το 2015. Σε τρέχουσες ισοτιµίες, το κινεζικό ΑΕΠ είναι 

σήµερα οριακά υψηλότερο από εκείνο της Ευρωζώνης και τοποθετεί την χώρα αυτή 

στη δεύτερη θέση παγκοσµίως από απόψεως µεγέθους ΑΕΠ. 

Για το τρέχον έτος ο ρυθµός του παγκόσµιου πληθωρισµού εκτιµάται σε 4% 

έναντι 3,8% το 2005, προβλέπεται δε να υποχωρήσει στο 3,7% το 2007. Η 

προβλεπόµενη από το IMF εξέλιξη του πληθωρισµού το 2007 βασίζεται σε µη 

ρεαλιστική, κατά την γνώµη µας, εκτίµηση, όσον αφορά στη µέση τιµή του 

πετρελαίου (75,5 $ το βαρέλι). 

 

Πληθωρισµός Οικονοµίες 
2005 2006 2007 

Ανεπτυγµένες  2,3 2,6 2,3 
Αναπτυσσόµενες 5,3 5,2 5,1 
Σε Μετάβαση 12,3 9,6 9,2 
Σύνολο 3,8 4,0 3,7 

 

Είναι αυτονόητο ότι οι ανωτέρω προβλέψεις τελούν υπό τον όρο ότι δεν θα 

παρέµβουν εξωγενείς και απρόβλεπτης φύσεως παράγοντες, ικανοί να διαταράξουν 

τις τάσεις που δηµιουργούνται από την οµαλή λειτουργία του οικονοµικού 

συστήµατος. Στάθµιση των αβεβαιοτήτων (τιµές πετρελαίου και άλλων βασικών 

πρώτων υλών, πιθανή κατάρρευση των υπερβολικών τιµών των ακινήτων, η 

συναλλαγµατική ισοτιµία του κινεζικού νοµίσµατος κ.ά.) που υπάρχουν, θετικά ή 

αρνητικά λειτουργουσών, αξιολογείται ότι γυρνούν την πλάστιγγα προς την πλευρά 

της αισιοδοξίας, η οποία συµβαίνει να αντανακλάται και στην άνθηση των 

κεφαλαιαγορών. 

Οι ανισορροπίες στα συναλλαγµατικά ισοζύγια, αποτελούν σηµαντικό θέµα 

προς διευθέτηση, µε συνεργασία και κατανόηση, ώστε να αποφευχθεί η ανάπτυξη 

τάσεων προστατευτισµού, γεγονός που θα αποτελούσε οπισθοδρόµηση. Η 

εξισορρόπηση των διεθνών συναλλαγών θα απαιτήσει όχι µόνο πολιτικές 

επηρεασµού της ζητήσεως, αλλά και προσαρµογής των συναλλαγµατικών ισοτιµιών 

προς την κατεύθυνση αµβλύνσεως των διεθνών ανισορροπιών. Σηµαντική υποτίµηση 

του δολαρίου και αύξηση της συναλλαγµατικής ισοτιµίας των νοµισµάτων των 
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χωρών µε πλεονασµατικά ισοζύγια, θα εξοµάλυνε αποτελεσµατικά, ίσως, τις 

οικονοµικές εξελίξεις. 

1.1.2. Γενικές Τάσεις και Προοπτικές  

Όπως και σε προηγούµενες εκθέσεις επισηµάνθηκε, η εµπειρία των 

τελευταίων 5-6 ετών ενισχύει την εκτίµηση ότι η αναπτυξιακή δυναµική της 

παγκόσµιας οικονοµίας έχει µετατεθεί προς τα άνω· ένα είδος διαρθρωτικής αλλαγής 

του ρυθµού αναπτύξεως. Σε γενικούς όρους η ευµενής αυτή εξέλιξη, η οποία εγγίζει 

όλες τις περιοχές της γης, δεν είναι ανεξάρτητη της παγκοσµιοποιήσεως, της 

διαχύσεως των τεχνολογικών αλλαγών και τη επικρατήσεως παγκοσµίως στην 

οικονοµία της λογικής του υποδείγµατος της ελεύθερης οικονοµίας. 

 

Πίνακας Ι - 1 
Πρόσφατες Οικονοµικές Επιδόσεις και Προβλέψεις Εξελίξεως της Παγκόσµιας 

Οικονοµίας 
(% µεταβολές) 

2004 2005 2006 (1) 2007 (2) Ι. Παγκόσµιο Προϊόν 5,3 4,9 5,1 4,9 
1. Ανεπτυγµένες Οικονοµίες 3,2 2,6 3,1 2,7 

ΗΠΑ 3,9 3,2 3,4 2,9 
Ευρωζώνη 2,1 1,3 2,4 2,0 

Γερµανία 1,2 0,9 2,0 1,3 
Γαλλία 2,0 1,2 2,4 2,3 
Ιταλία 1,1 - 1,5 1,3 
Ισπανία 3,1 3,4 3,4 3,0 

Ε.Ε. 2,4 1,8 2,8 2,4 
Ηνωµ. Βασίλειο 3,3 1,9 2,7 2,7 
Καναδάς 3,3 2,9 3,1 3,0 
Ιαπωνία 2,3 2,6 2,7 2,1 
Νεο-βιοµηχ. Χώρες Ασίας 5,9 4,5 4,9 4,4 

2. Αναπτυσσόµενες Οικονοµίες 7,7 7,4 7,3 7,2 
Αναπτυσσόµενη Ασία 8,8 9,0 8,7 8,6 

Κίνα 10,1 10,2 10,0 10,0 
Ινδία 8,0 8,5 8,3 7,3 

Λατ. Αµερική 5,7 4,3 4,8 4,2 
Αφρική 5,5 5,4 5,4 5,9 
Μ. Ανατολή  5,5 5,7 5,8 5,4 

3. Χώρες σε Μετάβαση 7,5 6,0 6,1 5,8 
Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών 8,4 6,5 6,8 6,5 

Ρωσία 7,2 6,4 6,5 6,5 
Λοιπές 11,0 6,7 7,6 6,4 

Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη 6,5 5,4 5,3 5,0 
ΙΙ. Παγκόσµιο Εµπόριο 10,6 7,4 8,9 7,6 
(1) Εκτίµηση. 
(2) Πρόβλεψη. 
Πηγή: IMF, World Economic Outlook, September 2006. 
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Είναι, πράγµατι, εκπληκτική η αντοχή της αναπτυξιακής πορείας της 

παγκόσµιας οικονοµίας, η οποία κατά την πενταετία που συµπληρώνεται το 2007 

πραγµατοποίησε µέσο ρυθµό αυξήσεως της τάξεως του 5%. Αξιοσηµείωτο 

χαρακτηριστικό της ως άνω αναπτυξιακής επιδόσεως της παγκόσµιας οικονοµίας 

είναι ο συστηµατικά πολύ ταχύτερος (2-3 φορές ταχύτερος) ρυθµός αναπτύξεως των 

οικονοµικώς αναδυοµένων περιοχών του κόσµου και η ανάδειξη νέων δυναµικών 

πυρήνων αναπτύξεως, όπως η Κίνα και η Ινδία, οι οποίες πραγµατοποιούν ρυθµούς 

της τάξεως του 8-10% ετησίως. Βάσει εκτιµήσεως του ΙΤΕΠ, σε όρους ισοτιµίας 

αγοραστικών δυνάµεων το ΑΕΠ της Κίνας θα έχει υπερβεί εκείνο των ΗΠΑ το 

αργότερο µέχρι το 2015. Σε τρέχουσες ισοτιµίες, το κινεζικό ΑΕΠ είναι σήµερα 

οριακά υψηλότερο από εκείνο της Ευρωζώνης και τοποθετεί την χώρα αυτή στη 

δεύτερη θέση παγκοσµίως από απόψεως µεγέθους ΑΕΠ. 

Αναφορικώς προς την συντελούµενη κάπως περιφερειακά ισορροπηµένη 

παγκόσµια ανάπτυξη πρέπει να σηµειωθεί η επιτάχυνση του ρυθµού αναπτύξεως της 

ιαπωνικής οικονοµίας και της οικονοµίας της Ευρωζώνης, αλλά και της ΕΕ. Ο 

ταχύτερος ρυθµός αναπτύξεως αφορά στην περιοχή της αναπτυσσόµενης Ασίας και 

είναι ελαφρώς χαµηλότερος του 9%, έναντι µέσου ρυθµού των ανεπτυγµένων 

οικονοµιών, ο οποίος υπολείπεται του 3%. Ιεραρχικώς, η κατάταξη των 

αναπτυσσόµενων χωρών µε κριτήριο τον ρυθµό αναπτύξεως στην περίοδο 2003-2006 

είναι κατά προσέγγιση η ακόλουθη: 

 

Περιοχές Μέσος Ρυθµός Αναπτύξεως 
Αναπτυσσόµενη Ασία 8,7 
Χώρες σε Μετάβαση 6,5 
Μέση Ανατολή 5,9 
Αφρική 5,2 
Λατινική Αµερική 4,6 

 

Το σφρίγος και η αναπτυξιακή αντοχή της παγκόσµιας οικονοµίας δεν 

φαίνεται να επηρεάζεται αισθητά από τον φόβο ισχυροποιήσεως των εµφανισθεισών 

ηπίας εντάσεως πληθωριστικών πιέσεων και του αναγκαίου επακόλουθου, δηλ. της 

αυξήσεως των επιτοκίων. 

Η προβλεπόµενη για το 2007 οικονοµική επιβράδυνση αφορά στις 

ανεπτυγµένες οικονοµίες, προεξαρχουσών των οικονοµιών ΗΠΑ, Γερµανίας και 
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Ιαπωνίας. Οι αναπτυσσόµενες, ως σύνολο, ακολουθούσες σε υψηλό βαθµό αυτόνοµη 

πορεία, προβλέπεται ότι θα διατηρήσουν την αναπτυξιακή αυτών ορµή (7,2-7,3%) 

αµείωτη.  

Σηµαντικό επίτευγµα της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας είναι η διατήρηση 

υπό έλεγχο των πληθωριστικών πιέσεων, σε πείσµα του υψηλού ρυθµού αναπτύξεως, 

της προϊούσης εξαντλήσεως της παραγωγικής δυναµικότητος, της διαφαινόµενης 

επιβραδύνσεως του ρυθµού αυξήσεως της παραγωγικότητος και τελευταίο, αλλά όχι 

µικρότερης σηµασίας, των ιστορικώς υψηλών τιµών καυσίµων και βασικών πρώτων 

υλών. Ο ρυθµός του παγκόσµιου πληθωρισµού εκτιµάται σε 4,0% το 2006 έναντι 

3,8% το 2005, προβλέπεται δε να υποχωρήσει σε 3,7% το 2007. Θεωρούµε, ότι η 

διαµόρφωση του πληθωρισµού θα είναι τελικώς ευνοϊκότερη – µικρότερη του 3,7% - 

αν ληφθεί υπόψη η µάλλον απαισιόδοξη παραδοχή του IMF για την µέση τιµή του 

αργού πετρελαίου, 75,50 US $ το βαρέλι. Η τρέχουσα τάση, αλλά και τα πραγµατικά 

δεδοµένα, αποκαλύπτουν µάλλον πειστικά ότι η ιστορικώς πρωτοφανής αύξηση της 

τιµής του αργού εµπεριέχει υψηλό ποσοστό “τεχνητής ανεπάρκειας”, δηλ. υψηλό 

ποσοστό κερδοσκοπικής αυξήσεως. 

Καθ’ όσον αφορά στην εικόνα διασποράς των πληθωριστικών πιέσεων κατά 

περιοχή, παρατηρούνται τα ακόλουθα: Η αύξηση του παγκόσµιου πληθωρισµού – 

ήπια καθ’ εαυτήν – οφείλεται αποκλειστικώς στις ανεπτυγµένες οικονοµίες, η αύξηση 

δε αυτή θα ήταν οριακώς υψηλότερη αν δεν συνετελείτο µείωση στις 

αναπτυσσόµενες χώρες ως σύνολο. 

Εκτιµάται ότι η συγκράτηση των µισθών – µια πραγµατική επίπτωση της 

παγκοσµιοποιήσεως – διαδραµάτισε, σε συνεργασία µε την αύξηση της 

παραγωγικότητας, ουσιαστικά στην προϊούσα αποδυνάµωση των πληθωριστικών 

πιέσεων, πρωτίστως στον αναπτυσσόµενο κόσµο, εξέλιξη που επέτρεψε στις 

κεντρικές τράπεζες να πιστωθούν µε αξιοπιστία, χωρίς να χρειασθεί να ασκήσουν 

περιοριστική πολιτική σε πολιτικώς ανεπιθύµητα επίπεδα. Επισηµαίνεται, ωστόσο, 

ότι η µειούµενη αργούσα παραγωγική δυναµικότητα σε ανεπτυγµένες κυρίως χώρες, 

θα µειώσει τη δυνατότητα του ανταγωνισµού να επιτυγχάνει επαρκή συγκράτηση 

µισθών και τιµών και θα αυξάνει την ευθύνη των κεντρικών τραπεζών για έγκαιρη 

διάγνωση και λήψη των προσηκόντων µέτρων.  
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Αναφορικώς µε την περιφερειακή κατανοµή των επιµέρους οικονοµικών 

επιδόσεων σηµειώνονται τα ακόλουθα: Ο ρυθµός αναπτύξεως των αναπτυσσοµένων 

χωρών και των χωρών σε µετάβαση εξακολουθεί να είναι κατά µέσο όρο 

υπερδιπλάσιος εκείνου των ανεπτυγµένων. Για τις ανεπτυγµένες οικονοµίες το 

διάστηµα διακυµάνσεως του ρυθµού αναπτύξεως για την περίοδο 2004-2007 είναι 

µεταξύ 2,6% το 2005 και 3,2% το 2004, µε τον παγκόσµιο ρυθµό να κυµαίνεται 

µεταξύ 4,9% (2007) και 5,3% το 2004. Η οικονοµία των ΗΠΑ διακρίνεται για τον 

σχετικώς υψηλότερο (µε εξαίρεση τις νεοβιοµηχανικές χώρες της Ασίας) ρυθµό 

αναπτύξεως (2,9% - 3,9%) και η ευρωζώνη µε τον χαµηλότερο (1,3% - 2,4%). 

Ευχάριστη έκπληξη απετέλεσε η ανάκαµψη της Ιαπωνίας, όπου από -0,3% το 2002, ο 

ρυθµός τρεχόντως κυµαίνεται στο διάστηµα 2,1% (2007, πρόβλεψη) και 2,7% (2006). 

Η αναπτυσσόµενη Ασία διατηρεί καθ’ όλη την πενταετή περίοδο 2002-2007 

τα σκήπτρα της αναπτυξιακής δυναµικής, µε ρυθµό κυµαινόµενο από 6,6% το 2002 

µέχρι 9,0% το 2005, 8,7% το 2006-2007, µε αιχµή την κινεζική οικονοµία, η οποία µε 

ρυθµό πολύ άνω του10% διανύει φάση συνεχών εκπλήξεων. Ευχάριστη εξέλιξη 

αποτελεί η δυναµική που φαίνεται να διαµορφώνεται στην αφρικανική ήπειρο µε 

αιχµή τις κάτω της Σαχάρας πετρελαιοπαραγωγές χώρες, αλλά και η Λ. Αµερική, που 

έχει πλέον αποκολληθεί από τους πολύ χαµηλούς µέχρι και µηδενικούς ρυθµούς 

αναπτύξεως (Πίνακας Ι-1). 

Οι χώρες σε µετάβαση λειτουργούν σε σύνολο ως δύο διαφορετικές 

οντότητες, µε την ΚΑΚ να αναπτύσσεται µε ρυθµό κατά 30% περίπου υψηλότερο 

εκείνου των χωρών της Ανατ. Ευρώπης. Ωστόσο, προκαλεί εντύπωση, ότι τόσον η 

Ρωσία όσον και οι λοιπές χώρες της ΚΑΚ πραγµατοποιούν σηµαντική αναπτυξιακή 

επιβράδυνση κατά την τετραετία 2004-2007, από περίπου 7,5% το 2004 σε 6,0%-

5,8% την τριετία 2005-2007 παρά τις απολαµβανόµενες ασυνήθως υψηλές τιµές 

πετρελαίου, χαρακτηριστικό που διαµοιράζονται µε τις πετρελαιοπαραγωγές χώρες 

της Μ. Ανατολής. 

Είναι αξιοσηµείωτο και χρήζει επισηµάνσεως η µε συνέπεια ασκούµενη 

αυστηρή δηµοσιονοµική πολιτική από τις αναπτυσσόµενες και αναδυόµενες χώρες. 

Σ’ όλες τις περιοχές, Αφρική, Ασία, Λατινική Αµερική, ΚΑΚ, Μ. Ανατολή, τα 

δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα των Κεντρικών Κυβερνήσεων είναι υπέρτερα εκείνων 

των ανεπτυγµένων οικονοµιών. Τα ελλείµµατα, όπου υπάρχουν, είναι µικρότερα, ενώ 
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τα πλεονάσµατα διογκώθηκαν σηµαντικά από το 2004 και εντεύθεν, µε πρόβλεψη 

διατηρήσεως µέχρι και το 2007. 

Παρά τη δηµοσιονοµική πειθαρχία που καταγράφουν οι στατιστικές για τον 

αναπτυσσόµενο κόσµο, οι πληθωριστικές πιέσεις, ναι µεν βαίνουν εξασθενούµενες, 

µε διαφορετικούς ρυθµούς ανά περιοχή, παραµένουν, ωστόσο, σε σχετικώς υψηλά 

εισέτι επίπεδα. Έναντι ρυθµού πληθωρισµού των ανεπτυγµένων κυµαινόµενου 

µεταξύ 2,0% - 2,3% την περίοδο 2004-2007, οι ρυθµοί για τον αναπτυσσόµενο κόσµο 

κυµαίνονται σε ευρεία κλίµακα από 3,7% για την Ασία σε 9,4% (2006-2007) για την 

ΚΑΚ, όπου και ενδηµούν ισχυρές πληθωριστικές πιέσεις επί πολλά έτη, µε τάσεις 

ηπίας επιβραδύνσεως. Ακολουθούν Αφρική και Μ. Ανατολή, µε ρυθµούς της τάξεως 

του 9-10% και 7-8%, αντιστοίχως. Εντύπωση προκαλεί η εµµονή σε υψηλούς, και 

µάλιστα οριακά αυξανόµενους, ρυθµούς πληθωρισµού στη Μ. Ανατολή σε πείσµα 

του ευεργετήµατος που απολαµβάνουν από την πετρελαϊκή κρίση των τελευταίων 

χρόνων. Σε γενικές γραµµές, είναι δίκαιο να λεχθεί ότι – σε αντίθεση µε την 

πραγµατική σύγκλιση των επιπέδων ευηµερίας που αναµφισβήτητα συντελείται, 

καθώς και στις πολιτικές δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και συγκρατήσεως των µισθών 

που µε συνέπεια εφαρµόζονται καθ’ όσον αφορά στις πληθωριστικές πιέσεις – η 

παρατηρούµενη κατά τα τελευταία έτη πρόοδος είναι κατώτερη του προσδοκώµενου. 

Παρόµοιο πρότυπο προς το δηµοσιονοµικό αναδύεται και από τα στοιχεία 

των ισοζυγίων τρεχουσών συναλλαγών. Οι ανεπτυγµένες χώρες, ως σύνολο, είναι 

ελλειµµατικές (άνω του 1,5% επί του ΑΕΠ) – παρά τα σηµαντικά πλεονάσµατα που 

πραγµατοποιούν οι νεοβιοµηχανικές χώρες της Ασίας, η Γερµανία και η Ιαπωνία – σε 

αντίθεση µε τις αναπτυσσόµενες, οι οποίες είναι πλεονασµατικές ως σύνολο. 

Ιδιαιτέρως υψηλά πλεονάσµατα επιτυγχάνουν η Μ. Ανατολή (της τάξεως του 20%), η 

ΚΑΚ, λόγω Ρωσίας, και η Ασία, λόγω της υψηλής εξαγωγικής επιδόσεως της Κίνας. 

Το έλλειµµα των ανεπτυγµένων οικονοµιών, το οποίο για τις µείζονες ανεπτυγµένες 

ανέρχεται στο 2,5% του ΑΕΠ, οφείλεται σε υψηλό βαθµό στο πολύ υψηλό έλλειµµα 

των ΗΠΑ (6,7% επί του ΑΕΠ).  

Οι ανισορροπίες στα συναλλαγµατικά ισοζύγια, αποτελούν σηµαντικό θέµα 

προς διευθέτηση, µε συνεργασία και κατανόηση, ώστε να αποφευχθεί η ανάπτυξη 

τάσεων προστατευτισµού, γεγονός που θα αποτελούσε οπισθοδρόµηση. Η 

εξισορρόπηση των διεθνών συναλλαγών θα απαιτήσει όχι µόνο πολιτικές 

επηρεασµού της ζητήσεως, αλλά και προσαρµογής των συναλλαγµατικών ισοτιµιών 
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προς την κατεύθυνση αµβλύνσεως των διεθνών ανισορροπιών. Σηµαντική υποτίµηση 

του δολαρίου και αύξηση της συναλλαγµατικής ισοτιµίας των νοµισµάτων των 

χωρών µε πλεονασµατικά ισοζύγια, θα εξοµάλυνε αποτελεσµατικά, ίσως, τις 

οικονοµικές εξελίξεις. 

Επισηµαίνεται ότι οι ανωτέρω προβλέψεις, ως συνήθως, είναι προβλέψεις 

υπό όρους. Τελούν υπό τον όρο ότι δεν θα παρέµβουν εξωγενείς και απροβλέπτου 

φύσεως παράγοντες, ικανοί να διαταράξουν τις τάσεις που δηµιουργούνται από την 

οµαλή λειτουργία του οικονοµικού συστήµατος. Ωστόσο, υπάρχουν εξελίξεις εντός 

του οικονοµικού συστήµατος, οι οποίες αφορούν σε σηµαντικούς προσδιοριστικούς 

παράγοντες της οικονοµικής µεγεθύνσεως µε ασαφή κατεύθυνση. Π.χ. οι 

καταναλωτικές προσδοκίες (ιδιωτική κατανάλωση) και οι επιχειρηµατικές 

προσδοκίες ανήκουν στην κατηγορία αυτή, είναι δε και οι δύο ευαίσθητες σε 

τυχούσες αλλαγές των δεδοµένων. Οι αβεβαιότητες που εκπορεύονται από τους 

ανωτέρω παράγοντες κινούνται προς διάφορες κατευθύνσεις. Ωστόσο, είναι εφικτό 

να γίνουν ορισµένες οριοθετήσεις. 

(α) Οι κίνδυνοι που περιβάλλουν τις ανωτέρω προβλέψεις είναι µεγαλύτεροι για τις 

ανεπτυγµένες χώρες σε σύγκριση µε τις αναπτυσσόµενες. Μεταξύ άλλων, οι 

αναπτυσσόµενες έχουν διαµορφώσει αυτόνοµη, σε µεγάλο βαθµό, δυναµική 

αναπτύξεως. 

(β) Αποτελούν την κύρια πηγή πετρελαίου και βασικών πρώτων υλών, έχουν 

αυξανόµενη πρόσβαση σε υψηλή τεχνολογία, χαµηλή εισέτι παραγωγικότητα 

και µεγάλες σε σχετικούς όρους εσωτερικές αγορές. 

(γ) Φιλοξενούν αυξανόµενες ποσότητες ξένου επιχειρηµατικού κεφαλαίου, µε ό,τι 

αυτό συνεπάγεται σε όρους εκσυγχρονισµού και παραγωγικότητας. 

(δ) Ως σύνολο, οι τιµές καυσίµων και λοιπών εµπορευµάτων επηρεάζουν 

δυσµενέστερα τις ανεπτυγµένες χώρες σε όρους αναπτύξεως, πληθωρισµού και 

ισοζυγίου πληρωµών. 

(ε) Ορισµένα φαινόµενα στον ανεπτυγµένο κόσµο, πρωτευόντως στις ΗΠΑ, όπως η 

πιθανή κατάρρευση των υπερβολικών τιµών των ακινήτων, είναι πιθανό να 

ανατρέψουν τις προβλέψεις για την εν λόγω οικονοµία και να επηρεάσουν την 

αναπτυξιακή επίδοση των λοιπών ανεπτυγµένων χωρών. 

(στ) Η συναλλαγµατική τιµή του κινεζικού νοµίσµατος αποτελεί µεταβλητή υψηλού 

ειδικού βάρους για τις διεθνείς οικονοµικές εξελίξεις. ∆ραστική ανατίµηση 
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αυτού θα θεραπεύσει σε αρκετά µεγάλο βαθµό ένα από τα βαρίδια της 

αµερικανικής οικονοµίας, µε συνέπεια να ανατραπεί προς το καλύτερο η 

διατυπωθείσα για την πορεία της πρόβλεψη. 

(ζ) Υπάρχουν ανασχετικές δυνάµεις, όπως η ανάκαµψη στην Ευρωζώνη, η έξοδος 

της Ιαπωνίας από την κατάσταση αποπληθωρισµού στην οποία ευρίσκετο επί 

15ετία και, το κυριότερο, υπάρχει η µεγάλη δύναµη που εκφράζεται από τον 

συντονισµό των οικονοµικών πολιτικών, µε κατανόηση και αλληλεγγύη, η 

οποία υπόκειται στην µέχρι τώρα θαυµαστή και πρωτοφανή πορεία της 

παγκόσµιας οικονοµίας. 

Οι ανωτέρω παράγοντες, κατά µέσο όρο, γυρνούν την πλάστιγγα προς την 

πλευρά της αισιοδοξίας. 

 

1.2. Ανεπτυγµένες Οικονοµίες 

1.2.1. ΗΠΑ - Καναδάς 

Η ανάπτυξη των ΗΠΑ και του Καναδά κατέγραψε σχετικώς σταθερούς αλλά 

ισχυρούς – για πολύ ανεπτυγµένες χώρες – ρυθµούς αναπτύξεως κατά την πιο 

πρόσφατη περίοδο. Και στις δύο χώρες ο ρυθµός αναπτύξεως επιταχύνθηκε ήπια 

σχετικώς κατά το τρέχον έτος, µε εκτίµηση για επίτευξη 3,4% και 3,1% ρυθµούς 

επεκτάσεως αντιστοίχως. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια του 2006 πραγµατοποιήθηκε 

επιβράδυνση της αναπτύξεως προκληθείσα βασικώς από την υφεσιακώς κινούµενη 

αγορά κατοικιών, την αποδυνάµωση της ανοδικής τάσεως της ιδιωτικής 

καταναλώσεως (υψηλότερα επιτόκια) αλλά και τις υψηλές τιµές των καυσίµων. 

Συνετελέσθη, οµοίως, επιβράδυνση του επενδυτικού ρυθµού, η διατήρηση δε υψηλού 

ρυθµού αναπτύξεως είχε την επικουρία των καθαρών εξαγωγών, οι οποίες µε την 

σειρά τους ενισχύθηκαν από την επιβράδυνση των εισαγωγών. 

Προβλέπεται περαιτέρω επιβράδυνση της αγοράς κατοικίας, ωθούµενη από 

τις εισέτι υψηλές αλλά υποχωρούσες τιµές των κατοικιών και την διόγκωση του 

αποθέµατος απωλήτων κατοικιών, γεγονός που προκαλεί µε τη σειρά του µείωση των 

σχετικών επενδύσεων, αλλά και της ιδιωτικής καταναλώσεως. Υφεσιακώς 

εµπλεκόµενοι παράγοντες είναι η µείωση της απασχολήσεως στην αγορά ακινήτων 

και η ενδεχόµενη µείωση των µετοχικών αξιών. Η ανωτέρω πιθανή εξέλιξη εκτιµάται 
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ότι θα µειώσει τον ρυθµό αναπτύξεως στο 2,9% για το 2007, έναντι 3,4% για το 

τρέχον έτος. 

 

Πίνακας Ι - 2 
∆ηµοσιονοµική ∆ιαχείριση Κεντρικής Κυβερνήσεως 

Έλλειµµα / Πλεόνασµα (% ΑΕΠ) 

 2004 2005 2006 (1) 2007 (2) 
Ι. Ανεπτυγµένες Οικονοµίες -2,8 -2,3 -2,1 -2,1 
ΗΠΑ -3,7 -2,9 -2,5 -2,8 
Ευρωζώνη -2,4 -2,0 -1,8 -1,7 
Γερµανία -2,3 -2,5 -1,9 -1,7 
Γαλλία -3,2 -3,0 -2,5 -2,1 
Ιταλία -3,1 -3,8 -3,7 -3,7 
Ισπανία -1,2 0,4 0,5 0,3 

Μεγ. Βρετανία -3,2 -3,1 -3,1 -2,8 
Ιαπωνία -5,8 -5,4 -5,2 -5,1 
Καναδάς 0,6 0,4 0,3 0,2 
Νεο-βιοµηχ. Χώρες Ασίας 0,7 0,9 1,0 1,1 

ΙΙ. Αναπτυσσόµενες Χώρες (3) -1,7 -0,9 -0,5 -0,3 
Αφρική -0,2 1,5 4,2 3,0 
Αναπτυσσόµενη Ασία -2,3 -2,1 -2,0 -1,8 
Κίνα -1,5 -1,3 -1,2 -1,1 
Ινδία -4,4 -4,2 -4,0 -0,4 
Λοιπές -2,2 -1,9 -2,1 -1,9 

Λατ. Αµερική -2,1 -2,4 -2,3 -1,6 
Βραζιλία -1,5 -3,8 -3,5 -2,2 
Μεξικό -1,3 -1,1 -1,9 -1,7 

Μ. Ανατολή  1,6 6,2 8,1 8,4 
ΙΙΙ. Χώρες σε Μετάβαση     
Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών 2,7 5,4 6,1 6,2 
Ρωσία 4,3 7,5 8,5 7,6 
Λοιπές -1,8 0,2 0,2 2,7 

Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη -5,1 -3,2 -3,6 -2,8 
(1) Εκτίµηση. 
(2) Πρόβλεψη. 
(3) Το έλλειµµα αφορά στο σύνολο αναπτυσσοµένων και προς µετάβαση χωρών. 
Πηγή: IMF, World Economic Outlook, September 2006. 

 

Οι ούτως ή άλλως “ελεγχόµενες” πληθωριστικές πιέσεις ενδυναµώθηκαν 

ήπια από 3,4% το 2005 σε 3,6% το 2006, παρά την παρουσία της επί το αυτό 

συνδυασµένης δράσεως των τιµών των καυσίµων και των µετάλλων, της 

αποδυναµώσεως της ευεργετικής επιπτώσεως της παγκοσµιοποιήσεως στις τιµές, 

αλλά και της συρρικνώσεως της αργούσας παραγωγικής δυναµικότητας. Η 

επιτάχυνση της αυξήσεως των µισθών και η συγκράτηση του ρυθµού αυξήσεως της 

παραγωγικότητας ήταν φυσικό να οδηγήσουν σε αύξηση του κόστους εργασίας ανά 
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µονάδα προϊόντος. Η επιβράδυνση του ρυθµού αναπτύξεως, η πολιτική επιτοκίων 

αλλά κι ενδεχόµενη σταθεροποίηση της τιµής των καυσίµων κοντά ή και κάτω από το 

µέσο επίπεδο του 2006, προβλέπεται ότι θα επιφέρουν αισθητή αποκλιµάκωση των 

πληθωριστικών πιέσεων από 3,6% σε 2,0% το 2007. 

Επισηµαίνεται η σηµαντική βελτίωση της δηµοσιονοµικής διαχειρίσεως σε 

επίπεδο Γενικής Κυβερνήσεως, µε το έλλειµµα να µειώνεται από 4,6% επί του ΑΕΠ 

σε 3,1% το 2006. Η εξέλιξη αυτή επιτρέπει διατυπώσεις προβλέψεως για περαιτέρω 

µείωση αυτού µέχρι το 2008 σε 2% και σε µηδενισµό αυτού µέχρι το 2010-2011. Η 

επίτευξη του στόχου αυτού και, γενικότερα, της εθνικής αποταµιεύσεως σε 

συνδυασµό µε διευθετήσεις, όπως π.χ. η ισοτιµία του κινεζικού νοµίσµατος, θα 

επιτρέψει την µείωση του τεραστίου ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών και θα διευκολύνει την άσκηση πολιτικών προωθητικών της 

επιταχύνσεως του ρυθµού αναπτύξεως.  

Η καναδική οικονοµία, απαλλαγµένη καθώς είναι από διεθνείς υποχρεώσεις 

του τύπου που οι ΗΠΑ ηθεληµένως αναλαµβάνουν, διατηρεί ικανοποιητικό ρυθµό 

αναπτύξεως της τάξεως του 3%, µε ανεπαίσθητες διακυµάνσεις κατά την 4ετία 2004-

2007, πληθωρισµό οριακώς πάνω από 2%, πλεονασµατική δηµοσιονοµική διαχείριση 

(+1,0%), καθώς και πλεονασµατικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Με άλλα 

λόγια, αποτελεί υπόδειγµα, σε όποιους παράγοντες και αν οφείλεται τούτο, που κάθε 

ανεπτυγµένη χώρα θα επιθυµούσε να προσεγγίσει. 

Για το προσεχές έτος, η µόνη ίσως αβεβαιότητα, την οποία αντιµετωπίζει, 

όσον αφορά πρωτίστως την αναπτυξιακής της επίδοση, είναι ο βαθµός στον οποίο θα 

υποχωρήσει ο ρυθµός αναπτύξεως της οικονοµίας των ΗΠΑ, λόγω του υψηλού 

βαθµού οικονοµικής εξαρτήσεως από την χώρα αυτή.  
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Πίνακας Ι - 3 
∆ηµοσιονοµική ∆ιαχείριση Γενικής Κυβερνήσεως Ανεπτυγµένων 

Οικονοµιών 
(Έλλειµµα / Πλεόνασµα, % του ΑΕΠ) 

 2004 2005 2006 (1) 2007 (2) 
Ανεπτυγµένες Οικονοµίες -3,3 -2,7 -2,3 -2,3 
ΗΠΑ -4,6 -3,7 -3,1 -3,2 
Ευρωζώνη -2,7 -2,2 -2,0 -1,9 
Γερµανία -3,7 -3,3 -2,9 -2,4 
Γαλλία -3,7 -2,9 -2,7 -2,6 
Ιταλία -3,4 -4,1 -4,0 -4,1 
Ισπανία -0,1 1,1 1,3 0,9 

Μεγ. Βρετανία -3,2 -3,3 -3,2 -2,8 
Ιαπωνία -6,3 -5,6 -5,2 -4,9 
Καναδάς 0,7 1,7 1,1 1,0 
Αυστραλία 1,7 2,3 2,2 2,0 
Ν. Κορέα 2,3 2,1 2,4 2,5 
Νεοβιοµηχ. Χώρες Ασίας 0,5 0,8 1,0 1,1 

Μείζονες Ανεπτυγµένες -4,3 -3,6 -3,2 -3,2 
(1) Εκτίµηση. 
(2) Πρόβλεψη. 
Πηγή: IMF, World Economic Outlook, September 2006. 

 

1.2.2. Ευρωπαϊκή Οικονοµία 

Η ανάκαµψη στην ευρωπαϊκή οικονοµία απεδείχθη ισχυρότερη παρ’ όσον 

αρχικά είχε εκτιµηθεί. Έναντι αρχικής εκτιµήσεως για 2,3% το 2006, η πιο πρόσφατη 

πρόβλεψη αναθεώρησε τον ρυθµό αναπτύξεως σε 2,7%, και της Ευρωζώνης από 

2,0% σε 2,4%. Η επιτάχυνση αυτή προέρχεται βασικώς από τις 6 µεγαλύτερες 

οικονοµίες, µε πρωτοστατούσα την γερµανική (Πίνακας 1.7). Η ενδυνάµωση αυτή 

της ανακάµψεως “αντανακλά αύξηση της ανθεκτικότητας των ευρωπαϊκών 

οικονοµιών και µεγαλύτερη ικανότητα στηρίξεως στην εγχώρια ζήτηση”. Όπως 

προκύπτει, πράγµατι, από τα διαθέσιµα στοιχεία, η ανάκαµψη πυροδοτήθηκε από την 

εγχώρια ζήτηση και ιδιαιτέρως τις επενδύσεις. 

Η πρόβλεψη για το 2007 παραµένει αισιόδοξη, αν και ο ρυθµός αυξήσεως 

εµφανίζεται µειωµένος, παραµένει, ωστόσο, οριακά υψηλότερος του 2%, έναντι 2,7% 

το 2006. 

Βεβαίως, η ανωτέρω προοπτική περιβάλλεται από µια σειρά αβεβαιοτήτων, 

τόσο προς τα άνω όσο και προς τα κάτω. Η ύπαρξη µεγάλων ανισορροπιών στις 
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παγκόσµιες εξωτερικές συναλλαγές εµπεριέχουν τον κίνδυνο ανατιµήσεως των 

ευρωπαϊκών νοµισµάτων, µε πιθανότατη συνέπεια την ανάσχεση των εξαγωγών, 

αλλά και των επενδύσεων στους συναφείς εξαγωγικούς κλάδους. Την οικονοµική 

επιβράδυνση θα υπηρετούσε και τυχούσα αύξηση της τιµής των καυσίµων υπέρ το 

µέσο επίπεδο του τρέχοντος έτους, διότι θα επηρέαζε αρνητικά πραγµατικά 

εισοδήµατα και κατανάλωση. Η κατάσταση θα µπορούσε να επηρεασθεί σωρευτικά 

προς την κατιούσα, αν συντρέξει υποχώρηση των τιµών των µετοχικών αξιών και των 

ήδη υψηλών τιµών των ακινήτων.  

 

Πίνακας Ι - 4 
Πληθωριστικές Πιέσεις στην Παγκόσµια Οικονοµία 

(% µεταβολές) 

 2004 2005 2006 (1) 2007 (2) 
ΚΟΣΜΟΣ 3,8 3,8 4,0 3,7 

1. Ανεπτυγµένες Οικονοµίες 2,0 2,3 2,6 2,3 
ΗΠΑ 2,7 3,4 3,6 2,9 
Ευρωζώνη 2,1 2,2 2,3 2,4 

Γερµανία 1,7 2,0 2,0 2,6 
Γαλλία 2,3 1,9 2,0 1,9 
Ιταλία 2,3 2,3 2,4 2,1 
Ισπανία 3,1 3,4 3,8 3,4 

Μεγ. Βρετανία 1,3 2,0 2,3 2,4 
Ιαπωνία - -0,6 0,3 0,7 
Καναδάς 1,8 2,2 2,2 1,9 
Νεο-βιοµηχ. Χώρες Ασίας 2,4 2,2 2,2 2,3 
Λοιπές Βιοµηχανικές (πλην νεο-βιοµηχ.) 1,9 2,1 2,3 2,3 
Μείζονες Ανεπτυγµένες Οικονοµίες 2,0 2,3 2,6 2,3 

2. Αναπτυσσόµενες Οικονοµίες 5,6 5,3 5,2 5,0 
Αφρική 8,0 8,5 9,9 10,6 
Αναπτυσσόµενη Ασία 4,1 3,5 3,8 3,6 

Κίνα 3,9 1,8 1,5 2,2 
Ινδία 3,9 4,0 5,6 5,3 
Λοιπές 5,0 7,8 8,6 6,0 

Λατ. Αµερική 6,5 6,3 5,6 5,2 
Μ. Ανατολή  7,6 7,7 7,1 7,9 

3. Χώρες σε Μετάβαση     
Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών 10,3 12,3 9,6 9,2 

Ρωσία 10,9 12,6 9,7 8,5 
Λοιπές 9,1 11,7 9,4 10,9 

Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη 6,1 4,8 5,3 4,6 
(1) Εκτίµηση. 
(2) Πρόβλεψη. 
Πηγή: IMF, World Economic Outlook, September 2006. 

 



Ελληνική Οικονοµία και Τουρισµός   

 24 

Φυσικά, δεν πρέπει να υποβαθµισθεί και το ενδεχόµενο η επενδυτική 

δραστηριότητα να αποδειχθεί ισχυρότερη παρ’ όσον υποτίθεται, µε ευµενείς 

συνέπειες για την απασχόληση, τα εισοδήµατα και την κατανάλωση. Το ενδεχόµενο 

αυτό αντανακλάται κατά τινα τρόπο στην κρατούσα ισχυρή επιχειρηµατική 

εµπιστοσύνη. Με την παγκόσµια οικονοµία επεκτεινόµενη µε ρυθµό 4,9% για το 

2007, έναντι 5,1% το 2006 – µια πράγµατι ανεπαίσθητη µείωση – και τον ρυθµό 

αναπτύξεως των αναπτυσσόµενων χωρών παραµένοντα στο υψηλό επίπεδο του 7,3-

7,2%, η εξωτερική ζήτηση θα παραµείνει ισχυρή, αν συνυπολογισθεί και η επίπτωση 

µιας πολύ πιθανής και αισθητά αυξηµένης υπερτιµήσεως του κινεζικού νοµίσµατος· 

το τελευταίο αυτό ενδεχόµενο δεν θα επηρεάσει µόνο αµέσως τις εξαγωγές της 

ευρωπαϊκής οικονοµίας, αλλά και εµµέσως από την αναπόφευκτη, στην προκειµένη 

περίπτωση, βελτίωση των συνθηκών αναπτύξεως της οικονοµίας των ΗΠΑ. Στους 

θετικούς παράγοντες, πάντως, πρέπει να ενταχθεί και µεγάλη πιθανότητα, 

ενισχυόµενη από τις πρόσφατες εξελίξεις, διαµορφώσεως των τιµών των καυσίµων 

και βασικών µετάλλων σε επίπεδα ακόµη και χαµηλότερα εκείνων του 2006. 

 

Πίνακας Ι - 5 
Ανεργία 

(% Εργατικού ∆υναµικού) 
Ανεπτυγµένες Οικονοµίες 

 2004 2005 2006 (1) 2007 (2) 
Ι. ΣΥΝΟΛΟ 6,3 6,0 5,6 5,5 
ΗΠΑ 5,5 5,1 4,8 4,9 
Ευρωζώνη 8,9 8,6 7,9 7,7 
Γερµανία 9,2 9,1 8,0 7,8 
Γαλλία 9,6 9,5 9,0 8,5 
Ιταλία 8,1 7,7 7,6 7,5 
Ισπανία 11,0 9,2 8,6 8,3 
ΕΛΛΑΣ 10,5 9,9 9,7 9,5 

Μεγ. Βρετανία 4,8 4,8 5,3 5,1 
Ιαπωνία 4,7 4,4 4,1 4,0 
Καναδάς 7,2 6,8 6,3 6,3 
Αυστραλία 5,5 5,1 5,0 5,0 
Κορέα 3,7 3,7 3,5 3,3 

ΙΙ. Μείζονες Ανεπτ. Χώρες 6,3 6,0 5,7 5,6 
ΙΙΙ. Νεοβιοµηχ. Χώρες Ασίας 4,2 4,0 3,7 3,4 
(1) Εκτίµηση. 
(2) Πρόβλεψη. 
Πηγή: IMF, World Economic Outlook, September 2006. 
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Από απόψεως πληθωριστικών πιέσεων, η Ευρωζώνη ελέγχει ικανοποιητικά 

την κατάσταση. Για το 2006, τόσο για την Ευρωζώνη όσο και για την ΕΕ ως σύνολο, 

ο πληθωρισµός κινείται µε ρυθµό 2,3%, ενώ ο πληθωριστικός πυρήνας (πληθωρισµός 

µείον τιµές καυσίµων και τροφίµων) βρίσκονται εγγύτατα του 1,5%. Με εξαίρεση την 

Ισπανία, όλες οι µείζονες χώρες, περιλαµβανοµένου και του Ην. Βασιλείου, 

πραγµατοποιούν αύξηση τιµών καταναλωτή ίση ή µικρότερη του 2,3%, µε πρόβλεψη 

όλως οριακή αύξηση σε 2,4% το 2007. Είναι, ως εκ τούτου, αναµφισβήτητο ότι η ΕΕ 

διάγει περίοδο νοµισµατικής σταθερότητας, γεγονός που εκφράζεται και µέσω του 

κόστους εργασίας ανά µονάδα προϊόντος και του πληθωριστικού πυρήνα. Από την 

άποψη αυτή η περαιτέρω αύξηση των επιτοκίων πρέπει να αποτελέσει αντικείµενο 

έντονου προβληµατισµού και περισκέψεως, διότι τυχούσα περαιτέρω αύξηση θα είχε 

σοβαρές ανεπιθύµητες επιπτώσεις στην ανάπτυξη της ευρωπαϊκής οικονοµίας, ενόψει 

της αναπτυξιακής επιβραδύνσεως της οικονοµίας των ΗΠΑ, αλλά και της πολύ 

πιθανής αυξήσεως της ισοτιµίας του ευρώ (ανατίµηση). 

Οι δηµοσιονοµικές εξελίξεις αντανακλούν ευκρινώς τις προσπάθειες όλων 

των ανεπτυγµένων χωρών να διατηρήσουν ή να µειώσουν τα ούτως ή άλλως χαµηλά, 

γενικώς, ελλείµµατα, τουλάχιστον καθ’ όσον αφορά την διαχείριση των Κεντρικών 

Κυβερνήσεων. Για το σύνολο των εν λόγω χωρών το έλλειµµα αυτό φαίνεται να 

σταθεροποιείται στο 2,1% επί του ΑΕΠ για τη διετία 2006-2007, µε το έλλειµµα της 

Γενικής Κυβερνήσεως να διαµορφώνεται ελαφρώς υψηλότερα (2,3%). Στα επίπεδα 

αυτά ελλειµµατικής διαχειρίσεως, κλειδί για την ενίσχυση της εικόνας από άποψη 

δηµοσιονοµικής πειθαρχίας θα αποτελέσει η περαιτέρω αποκλιµάκωση στις ΗΠΑ, Μ. 

Βρετανία και Γαλλία.  

 

1.2.3. Ιαπωνία 

Η πιο ενδιαφέρουσα εξέλιξη στα οικονοµικά των ανεπτυγµένων χωρών είναι 

αναµφιβόλως εκείνη της Ιαπωνίας. Η χώρα αυτή φαίνεται ότι εξήλθε επιτέλους µετά 

15ετία από την κατάσταση αντιπληθωρισµού, στην οποία περιήλθε στις αρχές της 

δεκαετίας του ’90, ως συνέπεια της καταρρεύσεως των τιµών των ακινήτων και των 

δραµατικών συνεπειών αυτών στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα της χώρας. Από το 

2005 η χώρα εισήλθε σε φάση στερεάς ανακάµψεως, µε κύρια δύναµη ωθήσεως την 

καταναλωτική ζήτηση. Κατά το τρέχον έτος η οικονοµική επέκταση συντελείται µε 
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ρυθµό 2,7%, ο οποίος προβλέπεται να µειωθεί κατά το προσεχές έτος σε 2,1%. Η 

πρόβλεψη αυτή, ωστόσο, είναι πολύ πιθανόν να διαψευσθεί, ενόψει των δυνατοτήτων 

της εγχώριας ζητήσεως, οι οποίες αντανακλώνται ευκρινώς στις αισιόδοξες 

καταναλωτικές προσδοκίες. Σύνοψη της αναπτυξιακής αλλαγής που συντελείται στη 

χώρα αυτή καταγράφει η χρηµατιστηριακή αγορά και η έξοδος από τη ζοφερή 

αντιπληθωριστική ψυχολογία. Το πέρασµα της εξελίξεως των τιµών σε θετικό και 

αυξανόµενο επίπεδο και η παράλληλη και ταχύτερη αύξηση των επιτοκίων 

αποτελούν αψευδή µαρτυρία, εν προκειµένω. 

 
Πίνακας Ι - 6 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών ((-) Έλλειµµα, (+)Πλεόνασµα)) 
% του ΑΕΠ 

 2004 2005 2006 (1) 2007 (2) 
I. Ανεπτυγµένες Οικονοµίες -0,8 -1,4 -1,6 -1,7 

ΗΠΑ -5,7 -6,4 -6,6 -6,9 
Ευρωζώνη 0,6 -0,3 -0,1 -0,1 

- Γερµανία 3,7 4,1 4,2 4,0 
- Γαλλία -0,3 -1,6 -1,7 -1,7 
- Ιταλία -0,9 -1,6 -1,4 -1,0 
- Ισπανία -5,3 -7,4 -8,3 -8,7 
- ΕΛΛΑΣ -6,2 -7,8 -8,1 -8,0 

Ηνωµ. Βασίλειο -1,6 -2,2 -2,4 -2,3 
Ιαπωνία 3,8 3,6 3,7 3,5 
Καναδάς 2,1 2,3 2,0 1,9 
Αυστραλία -6,3 -6,0 -5,6 -5,3 
Κορέα 4,1 2,1 0,4 0,3 

IΙ. Μείζονες Ανεπτυγµένες -1,6 -2,2 -2,4 -2,6 
ΙIΙ. Νέο-βιοµηχ. Χώρες Ασίας 7,0 6,0 5,0 4,9 
IV. Αναπτυσσόµενες Οικονοµίες     

Αφρική -0,1 2,3 3,6 4,2 
Αναπτυσσόµενη Ασία 3,9 4,7 4,3 4,2 

- Κίνα 3,6 7,2 7,2 7,2 
- Ινδία 0,2 -1,5 -2,1 -2,7 

Λατινική Αµερική 0,9 1,4 1,2 0,5 
Μέση Ανατολή 11,9 18,5 23,2 22,5 

V. Χώρες σε Μετάβαση     
ΚΑΚ 8,1 8,8 10,1 9,4 

- Ρωσία 9,9 10,9 12,3 10,7 
Χώρες ΚΑΚ Χαµηλού Εισοδήµατος -7,0 1,7 10,2 21,1 

- Ατζερµπαϊτζάν -29,8 1,3 26,0 44,8 
VΙ. Κεντρ. & Ανατ. Ευρώπη -5,7 -5,2 -5,7 -5,4 
(1) Εκτίµηση. 
(2) Πρόβλεψη. 
Πηγή: IMF, World Economic Outlook, September 2006. 
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Πρέπει να επισηµανθεί, εντούτοις, ότι η πιθανότητα για την πρόβλεψη του 

ΑΕΠ να αποδειχθεί υπεκτιµηµένη είναι µεγαλύτερη από την πιθανότητα να 

αποδειχθεί υπερτιµηµένη. Τα περιθώρια αυξήσεως της ιδιωτικής καταναλώσεως είναι 

µεγάλα, αλλά και στις επενδύσεις υπόκεινται ισχυρές δυνάµεις στηρίξεως, όπως 

δείχνει η υψηλή κερδοφορία των επιχειρήσεων. ∆εν θα ήταν κατά συνέπεια έκπληξη 

η ανατροπή των προβλέψεων µε πραγµατοποίηση ρυθµού αναπτύξεως υψηλότερου 

τόσο για το 2006, όσο και, κυρίως, για το 2007. Η ασκούµενη µακροοικονοµική 

πολιτική, συνισταµένη σε σταθερή αποκλιµάκωση του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος 

και άµβλυνση της διασταλτικής πολιτικής εκφράζει σε κάποιο βαθµό την πρόβλεψη 

των οικονοµικών αρχών ότι η οικονοµία κινείται µε ισχύ προς διακριτή περαιτέρω 

επέκταση.  

Οι κίνδυνοι για την οικονοµία, που κατά βάση συνίστανται στις τιµές των 

καυσίµων και των λοιπών πρώτων υλών, στην επιβράδυνση της αµερικανικής 

οικονοµίας και σε ενδεχόµενη υπερτίµηση του γεν, είναι λιγότερο πιθανοί από τα 

αναφερθέντα ανωτέρω πιθανώς θετικά ενδεχόµενα. Η διεθνής ανταγωνιστικότητα 

των εξαγώγιµων ιαπωνικών προϊόντων, το µέγεθος της οποίας αντανακλάται στο 

σταθερά πλεονασµατικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (πέριξ του 3,6% επί του 

ΑΕΠ), η αυξηµένη καταναλωτική εµπιστοσύνη, αλλά και η συνεχιζόµενη ρωµαλέα 

αναπτυξιακή ροπή της αναπτυσσόµενης Ασίας, είναι δυνάµεις που δύσκολα θα 

επιτρέψουν αναστροφή των τρεχουσών ισχυρών αναπτυξιακών τάσεων της µεγάλης 

αυτής χώρας.  

Στα αρνητικά της ιαπωνικής οικονοµίας, το κύριο ίσως, εντάσσεται το 

υψηλό δηµόσιο χρέος, το οποίο είναι από τα υψηλότερα του ανεπτυγµένου κόσµου 

και συνεχίζει να αυξάνεται. Η αποκλιµάκωση του εν λόγω χρέους θα απαιτήσει 

πραγµατοποίηση διακριτά υψηλού πρωτογενούς δηµοσιονοµικού πλεονάσµατος, 

εγχείρηµα όχι ευχερές, ενόψει της σχετικής ακαµψίας των δηµοσίων δαπανών.  
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Πίνακας Ι - 7 
Ανάπτυξη και Πληθωρισµός 

(% Μεταβολές) 
Ανεπτυγµένες Οικονοµίες 

Ανάπτυξη Πληθωρισµός 
 2004 2005 2006 (1) 2007 (2) 2004 2005 2006 (1) 2007 (2)

ΣΥΝΟΛΟ 3,2 2,6 3,1 2,7 2,0 2,3 2,6 2,3 
I. Ανεπτυγµένες Οικονοµίες         

1. ΗΠΑ 3,9 3,2 3,4 2,9 2,7 3,4 3,6 2,9 
2. Ευρωζώνη 2,1 1,3 2,4 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4 

- Γερµανία 1,2 0,9 2,0 1,3 1,7 2,0 2,0 2,6 
- Γαλλία 2,0 1,2 2,4 2,3 2,3 1,9 2,0 1,9 
- Ιταλία 1,1 - 1,5 1,3 2,3 2,3 2,4 2,1 
- Ισπανία 3,1 3,4 3,4 3,0 3,1 3,4 3,8 3,4 

3. Ηνωµ. Βασίλειο 3,3 1,9 2,7 2,7 1,3 2,0 2,3 2,4 
4. Ιαπωνία 2,3 2,6 2,7 2,1 - -0,6 0,3 0,7 
5. Καναδάς 3,3 2,9 3,1 3,0 1,8 2,2 2,2 1,9 
6. Αυστραλία 3,5 2,5 3,1 3,5 2,3 2,7 3,5 2,9 
7. Κορέα 4,7 4,0 5,0 4,3 3,6 2,7 2,5 2,7 

IΙ. Μείζονες Ανεπτυγµένες 3,0 2,4 2,9 2,5 2,0 2,3 2,6 2,3 
ΙIΙ. Νέο-βιοµηχ. Χώρες Ασίας 5,9 4,5 4,9 4,4 2,4 2,2 2,2 2,2 
(1) Εκτίµηση. 
(2) Πρόβλεψη. 
Πηγή: IMF, World Economic Outlook, September 2006. 

 

1.3. Αναπτυσσόµενες Οικονοµίες 

Όπως επισηµάνθηκε και στην προηγούµενη έκθεση, η οικονοµική άνθηση 

στην αναπτυσσόµενη Ασία, παρά την ελαφρά συγκράτηση του ρυθµού αυξήσεως, 

διετηρήθη σε υψηλά επίπεδα, καθοδηγούσα σε κάποιο βαθµό και την παγκόσµια 

ανάπτυξη. Ο ρυθµός αναπτύξεως θα διατηρηθεί άνω του 8% και κατά τα τρέχον και 

προσεχές έτη, µε κινητήριες δυνάµεις τις εξαγωγές, την ισχυρή επενδυτική επίδοση 

αλλά και την αύξηση της καταναλώσεως, η οποία έχει αρχίσει να εισχωρεί και στα 

ολιγότερο ανεπτυγµένα τµήµατα χωρών, όπως είναι η Κίνα και η Ινδία. 

Η ταχεία οικονοµική ανάπτυξη, που αποτελεί κοινό χαρακτηριστικό όλων 

σχεδόν των χωρών της αναπτυσσόµενης Ασίας, σε συνδυασµό µε τις υψηλότερες 

τιµές των καυσίµων επηρέασε ανοδικά τις πληθωριστικές πιέσεις, ιδίως στις χώρες 

της ASEAN, όπου ο τιµάριθµος από (+) 4,6% το 2004, ανήλθε σε 7,5% το 2005 µε 

πρόβλεψη για περαιτέρω επιδείνωση κατά το τρέχον έτος, αλλά δραστική πτώση το 

2007. Είναι άξιον παρατηρήσεως ότι η Κίνα επιτυγχάνει θαυµαστή νοµισµατική 

σταθερότητα (πέριξ του 2%) παρά την φρενήρη ανάπτυξη αυτής. 
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Η βελτίωση των οικονοµικών των ανεπτυγµένων οικονοµιών αποτελεί 

στερεό υπόβαθρο, επικουρικό της αναπτυξιακής ορµής της περιοχής. Ωστόσο, 

ελλοχεύουν ποικίλοι κίνδυνοι η επέλευση των οποίων δεν είναι απίθανο να 

επηρεάσουν, αρνητικά, οριακώς τουλάχιστον, τους προβλεπόµενους ρυθµούς 

οικονοµικής επεκτάσεως. Το τεράστιο έλλειµµα των ΗΠΑ υποθάλπει την ανάπτυξη 

προστατευτικών τάσεων, γεγονός που είναι πιθανόν να επιταχύνει την αύξηση της 

συναλλαγµατικής αξίας του κινεζικού νοµίσµατος. Εξάλλου η ασυνήθως υψηλή 

επενδυτική και γενικότερα οικονοµική δραστηριότητα θα θερµάνει υπερβαλλόντως 

την κινεζική οικονοµία και θα καταστήσει αναγκαία την άσκηση περιοριστικής 

νοµισµατικής πολιτικής, πολιτική που φαίνεται ενδεδειγµένη και για άλλες χώρες της 

περιοχής, όπως την Ινδονησία και την Ινδία. Υπάρχει, φυσικά, και ο κίνδυνος από την 

νόσο των πτηνών, τον οποίο απλώς προσπερνούµε. 

Η υψηλή διεθνής ανταγωνιστικότητα της περιοχής αποτυπώνεται ευδιάκριτα 

στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών το οποίο είναι συνολικά πλεονασµατικό 

(περίπου 4% του ΑΕΠ) λόγω της µεγάλης πλεονασµατικότητος του ισοζυγίου της 

Κίνας, χώρας, επίσης, εξαρτώµενης από εισαγωγές πετρελαίου. Το πλεόνασµα αυτό 

της τάξεως του 7% για την περίοδο 2005-2007, αποτελεί ακριβώς και το σηµείο 

τριβής µε τις ΗΠΑ και άλλες ανεπτυγµένες οικονοµίες. Η οµαλή και σταθερά πορεία 

της διεθνούς  οικονοµίας δεν είναι συµβατή µε ανισορροπίες αυτής της εκτάσεως. Ως 

εκ τούτου είναι ενδεδειγµένο να ασκηθούν πολιτικές µε συνδυασµό µέτρων τα οποία 

θα επιτρέψουν συνέχιση της αναπτυξιακής πορείας των πλεονασµατικών οικονοµιών, 

µε παράλληλη βελτίωση της θέσεως των ελλειµµατικών. Η προσαρµογή στις 

συναλλαγµατικές ισοτιµίες είναι ένα µόνον από τα συνιστώµενα, και ίσως όχι το 

σπουδαιότερο. Η ενθάρρυνση της εσωτερικής ζητήσεως µε µέτρα νοµισµατικής 

πολιτικής, ίσως δε και δηµοσιονοµικής κατά περίπτωση, θα µπορούσε να αποτελέσει 

άκρως αρεστόν υποκατάστατο µέρους των εξαγωγών διότι θα συµπορεύετο και µε 

βελτίωση βιοτικού επιπέδου ευρύτερων στρωµάτων του πληθυσµού. 

Η αναπτυξιακή δυναµική των δύο µεγαλύτερων πληθυσµιακά περιοχών του 

κόσµου δεν είναι ευχερώς µετρήσιµη ex ante. Η προς τα άνω έκπληξη δεν θα 

αποτελούσε αναπάντεχο συµβάν το γε νυν έχον. Από την άποψη αυτή η πρόβλεψη για 

µείωση του ρυθµού αναπτύξεως της αναπτυσσόµενης Ασίας από 8,3% σε 8,2% 

αποτελεί, από στατιστικής τουλάχιστον σκοπιάς, άνευ αξίας εξέλιξη καθ’ όσον αφορά 
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στις τυχούσες αρνητικές επιδράσεις στην οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής, αλλά 

και του κόσµου γενικότερα. 

Από τις αναπτυσσόµενες χώρες, η Λατινική Αµερική έχει δείξει τον 

µικρότερο δυναµισµό. Με ρυθµό αναπτύξεως της τάξεως του 4%, υστερεί έναντι 

όλων των αναπτυσσοµένων περιοχών καθώς και των αναδυοµένων ευρωπαϊκών. 

Βεβαίως, ο ρυθµός αναπτύξεως αυτής της τάξεως και µάλιστα συµµέτρως 

κατανεµόµενος µεταξύ των επί µέρους περιοχών, δεν είναι µικρός, όταν µάλιστα 

εµπεριέχει και το χαρακτηριστικό της διατηρησιµότητας.  

 

Πίνακας Ι - 8 
Ανάπτυξη και Πληθωρισµός 

(% Μεταβολές) 
Αναπτυσσόµενες Οικονοµίες 

Ανάπτυξη Πληθωρισµός 
 2004 2005 2006 (1) 2007 (2) 2004 2005 2006 (1) 2007 (2)

I. Ασία 8,5 8,5 8,3 8,2 3,9 3,4 3,6 3,5 
- Κίνα 10,1 10,2 10,0 10,0 3,9 1,8 1,5 2,2 
- Ινδία 8,0 8,5 7,3 7,3 3,9 4,0 5,6 5,3 
- Ινδονησία 5,1 5,6 5,2 6,0 6,1 10,5 13,0 5,9 
- Ταϋλάνδη 6,2 4,5 4,5 5,0 2,8 4,5 4,9 2,6 

IΙ. Λατ. Αµερική 5,7 4,3 4,8 4,2 6,5 6,3 5,6 5,2 
- Βραζιλία 4,9 2,3 3,6 4,0 6,6 6,9 4,5 4,1 
- Αργεντινή  9,0 9,2 8,0 6,0 4,4 9,6 12,3 11,4 
- Χιλή 6,2 6,3 5,2 5,5 1,1 3,1 3,5 3,1 
- Μεξικό 4,2 3,0 4,0 3,5 4,7 4,0 3,5 3,3 

ΙIΙ. Αφρική 5,5 5,4 5,4 5,9 8,0 8,5 9,9 10,6 
- Β. Αφρική 5,1 4,0 5,8 4,7 2,9 1,5 4,1 3,8 
- ∆υτ. & Κεντρ.Αφρική 6,5 5,6 4,6 5,7 8,0 11,6 7,1 5,6 
- Αφρικ. Κέρας 8,1 8,2 9,4 9,0 8,4 7,8 9,0 7,7 
- Περιοχή Νότιας Αφρικής 5,0 6,5 6,1 11,4 46,5 33,9 53,3 68,2 
- Εξαγωγ. Πετρελαίου 7,3 7,4 6,7 9,1 9,7 9,0 7,2 6,2 

IV. Χώρες σε Μετάβαση         
ΚΑΚ 8,4 6,5 6,8 6,5 10,3 12,3 9,6 9,3 

- Ρωσία 7,2 6,4 6,5 6,5 10,9 12,6 9,7 8,5 
- Ουκρανία 12,1 2,6 5,0 2,8 9,0 13,5 9,3 13,5 
- Λιγότερο Ανεπτυγµ. 8,5 11,9 12,5 13,2 7,5 11,9 11,4 9,8 

V. Λοιπές Χώρες Ανατ. Συνασπισµού 5,7 4,6 5,5 5,0 5,3 3,6 3,6 3,4 
- Βαλτικές Χώρες 7,6 8,8 8,6 7,6 3,0 4,2 4,7 4,3 
- Κεντρ. Ευρώπη 5,0 4,3 5,2 4,6 4,3 2,4 2,2 3,2 
- Ν. & Ν.Α. Ασία 6,8 4,4 5,3 5,4 8,7 7,0 6,9 4,7 

VΙ. Μέση Ανατολή 5,5 5,7 5,8 5,4 7,6 7,7 7,1 7,9 
- Εξαγωγ. Πετρελαίου 5,8 6,0 6,0 5,3 7,3 7,0 7,9 8,4 
- Λοιπές 4,3 4,5 4,7 5,2 8,1 9,5 4,5 7,3 

(1) Εκτίµηση. 
(2) Πρόβλεψη. 
Πηγή: IMF, World Economic Outlook, September 2006. 
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Ωστόσο, δεν ανταποκρίνεται επαρκώς στην ανάγκη ανόδου του βιοτικού 

επιπέδου στην περιοχή, το οποίο ως µέσος όρος  είναι το χαµηλότερο στον κόσµο. Η 

αναπτυξιακή δυναµική είναι εν προκειµένω κατώτερη του προσδοκωµένου, ενόψει 

του ιδιαιτέρως ευνοϊκού για ανάπτυξη περιβάλλοντος που δηµιούργησε η ισχυρότατη 

παγκόσµια ζήτηση εµπορευµάτων, όπως των µετάλλων και του πετρελαίου, ως προς 

τα οποία η περιοχή έχει τύχει της ευνοίας της φύσεως. 

Από άποψη νοµισµατικής σταθερότητας η κατάσταση κρίνεται αρκετά καλή. 

Ο µέσος όρος του πληθωρισµού σηµείωσε σταθερή και περίπου ισοδύναµη 

αποκλιµάκωση από το 2004 και εντεύθεν. Εξαίρεση αποτελούν η Αργεντινή όπου 

παρετηρήθη µεγάλη έξαρση των πληθωριστικών πιέσεων, µε τον καταγραφόµενο 

πληθωρισµό να αυξάνεται από 4,4% το 2004 σε 12,3% το 2006 και 11,4% το 2007 

(πρόβλεψη), µε δυσµενείς επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη.  

Στα θετικά των οικονοµικών εξελίξεων εντάσσεται η µεγάλη µείωση του 

δηµοσίου χρέους, το οποίο προβλέπεται να αποκλιµακωθεί έτι περαιτέρω κατά την 

διετία 2006-2007. Βεβαίως, η µείωση του δηµοσίου χρέους µε συγκράτηση των 

δηµοσίων δαπανών και αναµόρφωση του φορολογικού συστήµατος, βελτιώνει το 

οικονοµικό περιβάλλον και ευνοεί την ανάληψη επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών. 

Ωστόσο, για να εξασφαλισθεί ικανοποιητική και σταθερή ανάπτυξη θα απαιτηθούν 

διορθωτικές παρεµβάσεις βελτιωτικές του επιχειρηµατικού κλίµατος ώστε ο ρυθµός 

των επενδύσεων να προσεγγίσει τα επίπεδα των λοιπών αναπτυσσοµένων χωρών. 

Ενίσχυση των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας, διαφάνεια και σταθερότητα στους κανόνες 

και τις ρυθµίσεις που διέπουν τις ιδιωτικές επενδύσεις καθώς και αναβάθµιση του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, ώστε να διοχετεύονται οµαλώς οι αποταµιεύσεις 

προς παραγωγικές επενδύσεις, είναι µερικές από τις sine qua non παρεµβάσεις που 

πρέπει να προωθηθούν άµεσα. 

Η αφρικανική ήπειρος κατά τα τελευταία έτη πραγµατοποιεί, ως σύνολο, 

αρκετά ικανοποιητικό ρυθµό αναπτύξεως, της τάξεως του 5,6%, µε διαχρονική 

σταθερότητα και διαπεριφερειακή αρκετά οµοιόµορφη διασπορά. ∆ιακρίνονται για 

την αναπτυξιακή επίδοση οι χώρες του αφρικανικού κέρατος, η υποσαχάρια περιοχή 

και η Αγκόλα, όπου οι ρυθµοί αναπτύξεως είναι υψηλότεροι του µέσου όρου. 

Χαµηλότερη του µέσου όρου ανάπτυξη παρατηρείται στην γαλλόφωνη ζώνη και τη 

Βόρεια Αφρική. Είναι χαρακτηριστικό, ότι οι εξαγωγικές πετρελαίου χώρες 

αναπτύσσονται πολύ ταχύτερα έναντι των εισαγωγικών σε πετρέλαιο χωρών. Οι 
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σχετικοί ρυθµοί είναι της τάξεως του 6,7 % και 9,1%, αντιστοίχως για τα έτη 2006-

2007. 

Οι πληθωριστικές πιέσεις εξακολουθούν να είναι ισχυρές. Ο ρυθµός του 

πληθωρισµού από 8,0% το 2004, προβλέπεται να διαµορφωθεί στο 9,9% κατά το 

τρέχον έτος και 10% το 2007. Η βόρεια και η γαλλόφωνη Αφρική φαίνεται να 

επιτυγχάνουν σχετική νοµισµατική σταθερότητα, σε αντίθεση µε τις λοιπές περιοχές, 

όπου αθροιστικά ο πληθωρισµός είναι διψήφιος. 

Οι υψηλές τιµές του πετρελαίου και των µετάλλων, αλλά και οι 

µακροχρόνιες και διαρθρωτικές πολιτικές σε αρκετές χώρες έχουν παίξει και 

εξακολουθούν να παίζουν κρίσιµο ρόλο στην δυναµική αναπτύξεως που φαίνεται να 

διαµορφώνεται στην µαύρη ήπειρο. Τα ισχυρά ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών 

πολλών περιοχών αντανακλούν εν µέρει την διαµορφωθείσα αναπτυξιακή δυναµική. 

Η ενδυνάµωση της αναπτυξιακής διαδικασίας στις πετρελαιοπαραγωγές 

χώρες οφείλεται, σε υψηλό βαθµό, στην ωρίµανση των πρόσφατων σχετικών 

επενδύσεων. Στις µη πετρελαιοπαραγωγές χώρες, η αναπτυξιακή δυναµική οφείλεται 

στις επενεχθείσες µεταρρυθµίσεις από το δεύτερο µισό της δεκαετίας του ’90 και 

εντεύθεν, οπότε αυξήθηκε και αντεστράφη προς τα άνω η τάση του ποσοστού των 

επενδύσεων. Η καταπολέµηση της φτώχειας στις περιοχές αυτές, αλλά και στο 

µεγαλύτερο µέρος της Αφρικής θα απαιτήσει την συνέχιση και περαιτέρω 

ενδυνάµωση των µεταρρυθµίσεων, περιλαµβανοµένης και της δηµοσιονοµικής 

πειθαρχίας, η οποία βρίσκεται ήδη σε πολύ καλό δρόµο. Η επίτευξη επιταχύνσεως 

του ρυθµού αναπτύξεως θα αποδειχθεί δυσχερέστατο εγχείρηµα, αν οι σοβούσες στην 

πλειονότητα των χωρών ισχυρές πληθωριστικές πιέσεις παραµείνουν στα σηµερινά 

υψηλά επίπεδα. 

Η ανάγκη για δηµιουργία και ισχυροποίηση θεσµών και οικονοµικού 

περιβάλλοντος ευνοούντος την επιχειρηµατική δραστηριότητα και διασφαλίζοντος 

οικονοµική σταθερότητα είναι τοσούτον µάλλον αναγκαία, ενόψει της υφισταµένης 

πιθανότητος αναστροφής των τάσεων στις τιµές των βασικών πρώτων υλών, αλλά και 

της εµφανίσεως εξωγενών δυσµενών παραγόντων, όπως π.χ. ακραίες καταστάσεις 

καταστροφής της αγροτικής παραγωγής. 

Η αναπτυξιακή δυναµική της Κοινοπολιτείας (ΚΑΚ) έχει παραµείνει ισχυρή, 

παρά την µείωση αυτής από ρυθµό 8,4% το 2004 σε 6% βαθµιαίως το 2007 
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(πρόβλεψη). Η αποκλιµάκωση του συνολικού ρυθµού αναπτύξεως οφείλεται 

πρωτευόντως στη δραµατική πτώση του ρυθµού αναπτύξεως της Ουκρανίας από 

12,1% το 2004 σε 2,6% το 2005, ποσοστό που προβλέπεται να βελτιωθεί στην διετία 

2006-2007 σε 3,9% κατά µέσο όρο. 

Στις λοιπές χώρες της Κοινοπολιτείας η ανάπτυξη υπήρξε ιδιαιτέρως ισχυρή, 

µε εκτιµώµενο µέσο ρυθµό της τάξεως του 12% στην τριετία 2005-2007. Με την 

επιβράδυνση του ρυθµού αναπτύξεως συµπορεύθηκε ανισοµερής σύνθεση της 

ζητήσεως σε βάρος των επενδύσεων, γεγονός που εγείρει αµφιβολίες για την 

διατηρησιµότητα της αναπτύξεως. Η κατανάλωση αυξήθηκε σηµαντικά στη Ρωσία, 

Ουκρανία και Καζακστάν, ενισχυθείσα από υψηλές αυξήσεις σε µισθούς και 

συντάξεις, αλλά και πιστωτικές διευκολύνσεις. Ο συνδυασµός υψηλού ρυθµού 

αυξήσεως της καταναλώσεως και ασθενούς επενδυτικής ροπής είχε ως συνέπεια 

εξάντληση των δυνατοτήτων της παραγωγικής δυναµικότητας και διατήρηση των 

πληθωριστικών πιέσεων, λόγω και των υψηλών τιµών καυσίµων και τροφίµων, 

κυρίως στην Ουκρανία. Η εξέλιξη αυτή είχε ως συνέπεια να αποδυναµωθεί η τάση 

προς αποκλιµάκωση του πληθωρισµού στην περιοχή.  

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η περιοχή, ως σύνολο, εµφανίζει υψηλό 

πλεόνασµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, της τάξεως του 9% επί του ΑΕΠ, 

προερχόµενου βασικώς από 3 χώρες: Ρωσία, Αζερµπαϊτζάν και Ουζµπεκιστάν. Στις 

εξαγωγικές σε ενέργεια χώρες το πλεόνασµα στην τριετία 2005-2007 εκτιµάται ότι θα 

κυµανθεί πέριξ του 10,5%, ενώ στις εισαγωγικές χώρες από µικρό πλεόνασµα την 

διετία 2004-2005 θα πραγµατοποιηθεί µέτριο έλλειµµα κατά την διετία 2006-2007. 

Οι εξελίξεις, ιδίως στον πληθωρισµό, επιτάσσουν την ανάγκη ασκήσεως 

συσταλτικής νοµισµατικής πολιτικής και πολιτικής αυξήσεως της ονοµαστικής 

συναλλαγµατικής ισοτιµίας. Ιδιαιτέρως, επισηµαίνεται η ανάγκη δηµιουργίας 

πρόσφορου επιχειρηµατικού κλίµατος, µε µείωση των αβεβαιοτήτων που 

συµπορεύονται µε τις κυβερνητικές παρεµβάσεις στην οικονοµία. ∆ιαρθρωτικές 

µεταρρυθµίσεις απαιτούνται τόσο για την ενίσχυση των θεσµών της ελεύθερης 

οικονοµίας, όσο και για την αύξηση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας 

και στους κλάδους, πλην των καυσίµων και των βασικών πρώτων υλών, ενόψει της 

πιθανής πιέσεως για ανατίµηση της συναλλαγµατικής αξίας του εγχώριου 

νοµίσµατος. Παραλλήλως, επιβάλλεται η συνέχιση εκσυγχρονισµού του 
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νοµισµατοπιστωτικού συστήµατος, µε αναβάθµιση των ρυθµιστικών παρεµβάσεων 

και του συστήµατος εποπτείας.  

Η αναπτυξιακή δυναµική των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης υστερεί σε 

σύγκριση τόσο µε την ΚΑΚ, όσο και µε όλες τις άλλες περιοχές του αναπτυσσόµενου 

κόσµου, µε εξαίρεση την Λατ. Αµερική. Στην τριετία 2005-2007 ο ρυθµός 

αναπτύξεως εκτιµάται ότι θα κυµανθεί πέριξ του 5,2%, µε ταχύτερα αναπτυσσόµενες 

τις βαλτικές χώρες (περίπου 8%) και οριακώς βραδύτερα τις χώρες τις Κεντρικής 

Ευρώπης. Φυσικά, υπάρχουν διαφοροποιήσεις µεταξύ χωρών, οι οποίες δεν 

αλλοιώνουν την ανωτέρω εικόνα. 

Από απόψεως πληθωριστικών πιέσεων, παρά το µειονέκτηµά τους ως 

εισαγωγικών ενέργειας χωρών, έχουν επιτύχει σηµαντική αποκλιµάκωση του 

πληθωρισµού (εν µέρει ως αποτέλεσµα ασκήσεως πολιτικών ικανοποιήσεως 

κριτηρίων εισχωρήσεως στην ΕΕ) σε επίπεδο της τάξεως του 3,5% για τα έτη 2006 

και 2007. Ο πληθωρισµός στις χώρες της Νότιας και Ν.Α. Ευρώπης είναι αρκετά 

υψηλότερος, σχεδόν διπλάσιος του µέσου όρου, µε την καλύτερη επίδοση να 

παρατηρείται στις χώρες της Κεντρ. Ευρώπης. 

Ως σύνολο, η περιοχή, αλλά και οι επιµέρους χώρες, πραγµατοποιούν 

ελλείµµατα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, τα οποία είναι εξαιρετικώς υψηλά 

για τις βαλτικές (9,5 – 10%) και τις Νότιες και Ν.Α. χώρες (8-10%). Οι αναγκαίες 

πολιτικές για βελτίωση των διαφαινόµενων συναλλαγµατικών αδιεξόδων αλλά και 

για διατήρηση της αναπτυξιακής ορµής, διαλαµβάνουν µέτρα δηµοσιονοµικής 

πειθαρχίας και συγκρατήσεως της επεκτατικής νοµισµατικής πολιτικής, η οποία ωθεί 

την εσωτερική ζήτηση πέραν των ορίων που διαγράφει η αύξηση των πραγµατικών 

εισοδηµάτων. Οι χώρες µε ισχυρή εσωτερική ζήτηση και ισχυρό ρυθµό αναπτύξεως 

διακρίνονται για ταχύτερο ρυθµό πληθωρισµού και υψηλότερα ελλείµµατα 

τρεχουσών συναλλαγών. 

Η περιοχή της Μ. Ανατολής εµφανίζει οµοίως ισχυρή ανάπτυξη, άνω του 

5,5% κατά µέσο όρο, µε οριακώς ταχύτερο ρυθµό για πετρελαιοπαραγωγές-

εξαγωγικές χώρες. Ενόψει των πολύ υψηλών συναλλαγµατικών πλεονασµάτων θα 

ανέµενε κανείς, τουλάχιστον για τις πετρελαιοεξαγωγικές χώρες, αρκετά ταχύτερο 

ρυθµό αναπτύξεως, αλλά και βραδύτερους ρυθµούς πληθωρισµού. Η ανάπτυξη στις 

µη πετρελαιοπαραγωγές χώρες της περιοχής απεκόµισε αναπτυξιακά οφέλη από την 
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ταχύτερη ανάπτυξη των πετρελαιοεξαγωγικών αλλά και τις µεταρρυθµίσεις σε 

θεσµούς και αγορές που έχουν επενεχθεί.  

Σηµειώνεται, ότι το συνολικό πλεόνασµα της περιοχής υπερβαίνει το 20% 

περίπου, συντιθέµενο από αρκετά υψηλότερα πλεονάσµατα για πετρελαιοεξαγωγικές 

και σχετικώς µικρά ελλείµµατα για τις µη πετρελαιοπαραγωγές (2,5 – 3,5%). 

Η µεγάλη πιστωτική επέκταση, απόρροια των υψηλών τιµών του πετρελαίου 

και των εξ αυτών προκαλουµένων υψηλών πλεονασµάτων στα ισοζύγια τρεχουσών 

συναλλαγών, οδήγησε σε εκρηκτική αύξηση των τιµών των ακινήτων και µετοχικών 

αξιών. Οι εξελίξεις αυτές είναι φυσικό να δηµιουργούν αβεβαιότητες για πιθανή 

αποσυµπίεση, µε όλες τις εξ αυτής συνέπειες για την ανάπτυξη, αλλά και την 

ισορροπία του νοµισµατοπιστωτικού τοµέα. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η 

κεφαλαιοποίηση των µετοχικών χρηµατιστηριακών αξιών της περιοχής εγγίζει το 1,3 

τρισεκατοµµύρια δολάρια, ποσό που υπερβαίνει το αντίστοιχο µέγεθος του 

αθροίσµατος Λατ. Αµερικής και αναδυόµενης Ευρώπης. 

Βασική επιταγή αποτελεί η αξιοποίηση της πρωτοφανούς, ίσως, πετρελαϊκής 

συγκυρίας για την ανάπτυξη και µη πετρελαϊκών κλάδων παραγωγής, ώστε να 

αυξηθούν η παραγωγική ικανότητα και οι ευκαιρίες απασχολήσεως και η ανάπτυξη 

να τύχει στηρίξεως στην περίπτωση αναστροφής των τάσεων στην πετρελαϊκή αγορά.  

 

1.4. Γενικό Συµπέρασµα 

Η παγκόσµια οικονοµία βρίσκεται σε φάση ισχυρής αναπτυξιακής 

δυναµικής, µε πρωτοστατούσα την αναπτυσσόµενη Ασία και γενικότερα τον 

αναπτυσσόµενο κόσµο, όπου οι ρυθµοί αναπτύξεως είναι υπερδιπλάσιοι των ρυθµών 

των ανεπτυγµένων οικονοµιών, µε την πολυάνθρωπη Κίνα να πραγµατοποιεί 

τριπλάσιο ρυθµό. 

Η καθολική αναπτυξιακή δυναµική δεν είναι, βέβαια, τυχαία, και ασφαλώς 

δεν είναι ανεξάρτητη της παγκοσµιοποιήσεως και της µε αυτή συνυφασµένης 

στενότερης συνεννοήσεως µεταξύ κρατών και συντονισµού πολιτικών ευνοουσών 

την ανάπτυξη και τη νοµισµατική σταθερότητα. 

Είναι εντυπωσιακή η ανθεκτικότητα του παγκόσµιου οικονοµικού 

συστήµατος απέναντι σε παράγοντες, η ύπαρξη των οποίων σε άλλες εποχές θα 
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προκαλούσε σοβαρές αναταράξεις µε έντονες αρνητικές επιπτώσεις στη νοµισµατική 

σταθερότητα. Η δηµοσιονοµική πειθαρχία και η συγκράτηση του µισθολογικού 

κόστους – σε γενικούς όρους – αποτελεί οµοίως χαρακτηριστικό της σύγχρονης 

λειτουργίας του οικονοµικού συστήµατος και συνδέεται, βεβαίως, µε την ανάγκη 

δηµιουργίας διεθνώς ανταγωνιστικής παραγωγής, ενόψει της σε µεγάλο βαθµό 

απελευθερώσεως του διεθνούς εµπορίου.  

Ωστόσο, υπάρχουν κίνδυνοι και αβεβαιότητες, οι οποίες είναι πιθανόν να 

εξελιχθούν κατά τρόπο βλαπτικό για την ανάπτυξη. Τιµές καυσίµων, αύξηση 

επιτοκίων, φούσκα ακινήτων και έντονες συναλλαγµατικές ανισορροπίες είναι 

παράγοντες που ενδέχεται να απειλήσουν επαλήθευση των αισιόδοξων προβλέψεων. 

Υπάρχουν, όµως, και ανασχετικές-εξισορροπητικές δυνάµεις µε επίκεντρο τις 

µεγάλες και ανταγωνιστικές διεθνώς οικονοµίες της Ιαπωνίας και Γερµανίας, όπου η 

ανάκαµψη της εσωτερικής καταναλωτικής ζητήσεως είναι ικανή να αντισταθµίσει σε 

υψηλό βαθµό τους αναφερθέντες κινδύνους. Μεγαλύτερη, όµως, εξισορροπητική 

δύναµη εξακολουθεί να είναι ο συντονισµός των οικονοµικών πολιτικών µε 

κατανόηση και αλληλεγγύη, ώστε να ανακοπεί η υφέρπουσα νέο-προστατευτική 

τάση, η οποία είναι περισσότερο ευκρινής στην περίπτωση των ΗΠΑ.  

Στους σταθεροποιητικούς παράγοντες πρέπει να ενταχθεί και η αναπτυξιακή 

δυναµική του αναπτυσσόµενου κόσµου, η οποία έχει εξελιχθεί σε αυτόνοµη δύναµη 

επηρεασµού των παγκόσµιων οικονοµικών εξελίξεων. Είναι χαρακτηριστικό, εν 

προκειµένω, ότι µεταξύ 1996 και 2006 το µερίδιο των αναπτυσσοµένων χωρών στο 

παγκόσµιο προϊόν αυξήθηκε – µε βάση τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες – από 43,4% 

σε 48% του παγκόσµιου ΑΕΠ. Σε όρους, όµως, αγοραστικών δυνάµεων, η σχέση έχει 

πλήρως αναστραφεί, µε πλήρως διακριτή την ποσοτική, σε απόλυτους όρους, 

υπεροχή αναπτυσσόµενων και σε µετάβαση χωρών.  

 

1.5. Παγκόσµια Ζήτηση Πετρελαίου και Τιµές Αργού Πετρελαίου 

Ο βαθµός, στον οποίο το ύψος της τιµής του αργού πετρελαίου, καθώς και το 

εύρος των διακυµάνσεων αυτού, αντανακλούν σχέση προσφοράς και ζητήσεως του 

προϊόντος, έχει ευλόγως εγείρει ερωτηµατικά για το ρόλο της κερδοσκοπίας, εν 

προκειµένω. Με κίνδυνο να θεωρηθεί ότι εισερχόµεθα από άποψη λογικής σε κάποιο 

είδος κυκλικής επιχειρηµατολογίας, δηλ. συγχύσεως µεταξύ αιτίου και αιτιατού, 
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ερωτάται π.χ. τι σχέση µπορεί να υπάρχει µεταξύ µεταβολής προσφερόµενης 

πραγµατικής προσφοράς και ζητήσεως και της πρόσφατης µειώσεως της τιµής του 

πετρελαίου από 76-77 $ το βαρέλι σε 60-61 $, µείωση ίση µε 21% (!). Το ενδεχόµενο 

επιχείρηµα ότι η τιµή µειώθηκε διότι εξαιτίας του ύψους της µειώθηκε η ζητούµενη 

ποσότητα δεν ευσταθεί, διότι η παγκόσµια ανάπτυξη διατηρεί την ισχύ της και, 

εποµένως, την ζήτηση πετρελαίου αµείωτη από απόψεως τάσεως. 

Στον Πίνακα Ι - 9 περιλαµβάνεται η παγκόσµια ζήτηση κατά περιοχές για το 

πρώτο εξάµηνο των ετών 2005 και 2006. Η παγκόσµια ζήτηση εµφανίζεται 

αυξανόµενη µε ρυθµό 0,6%, ενώ οι τιµές αυξήθηκαν µεταξύ των 2 περιόδων κατά 

πλέον του 20%. 

Εποµένως, το πρόβληµα της κερδοσκοπίας µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο 

εµφανίζεται υπαρκτό, στην έκταση δε που αυτό οφείλεται στην λειτουργία των 

καλουµένων παραγώγων είναι χρήσιµο για την παγκόσµια οικονοµία να 

αντιµετωπισθεί. 

 

Πίνακας I - 9 
Ζήτηση Πετρελαίου κατά Περιοχή 

σε εκατ. βαρέλια ηµερησίως 

Α΄ Εξάµηνο Β΄ 
Εξάµηνο

Μεταβολή 
Α΄ Εξαµ. 
2006/2005  

% 
Κατανοµή 
Ζήτησης  Περιοχές 

2006 2005 

% 
Μεταβολή 
Α΄ Εξαµ. 
2006/2005 2005 σε εκατ. 

βαρέλια 2006 

Β. Αµερική 25,15 25,45 -1,18 25,45 -0,30 29,94 
Ευρώπη 16,05 16,10 -0,31 16,25 -0,05 19,11 
OECD Ειρηνικού 8,55 8,75 -2,29 8,45 -0,20 10,18 
Κίνα 6,95 6,55 6,11 6,75 0,40 8,27 
Ινδία 2,70 2,65 1,89 2,55 0,05 3,21 
Λοιπή Ασία 6,25 6,25 0,00 6,15 0,00 7,44 
Πρώην ΕΣΣ∆ 3,80 3,75 1,33 3,85 0,05 4,52 
Μέση Ανατολή 6,40 6,05 5,79 6,20 0,35 7,62 
Αφρική 3,00 2,90 3,45 2,85 0,10 3,57 
Λατινική Αµερική 5,15 5,05 1,98 5,15 0,10 6,13 

Σύνολο 84,00 83,50 0,60 83,65 0,50 100,00 
Ανεπτυγµένες 57,61 
Αναπτυσσόµενες 42,39 

Σύνολο 100,00 
Πηγή: IMF, World Economic Outlook, September 2006. 



 

Ια. Παράρτηµα Κεφαλαίου Ι 
Π.1. Πανόραµα Βασικών ∆εικτών Παγκόσµιας Οικονοµίας 

Στο παρόν σηµείωµα, παρατίθεται άνευ πολλών σχολίων, ένα είδος 

παραρτήµατος, στο οποίο ιεραρχούνται χώρες και περιοχές µε κριτήρια την 

ελλειµµατικότητα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και δηµοσιονοµικής 

διαχειρίσεως, τον πληθωρισµό και, βεβαίως, την ανάπτυξη. Παραλλήλως, 

οριοθετούνται κατά περιοχή ο αριθµός των χωρών µε υψηλό, µέσο, χαµηλό και 

αρνητικό ρυθµό αναπτύξεως. Η τελευταία αυτή διάσταση παρέχει µια ατελή µεν αλλά 

σχετικώς αποκαλυπτική εικόνα του βαθµού στον οποίο η οικονοµική πρόοδος 

διαχέεται στις επιµέρους κοινωνίες· τον βαθµό δηλ. που ολοένα µεγαλύτερα ποσοστά 

των πληθυσµών µετέχουν στην αδιαλείπτως αυξανόµενη παγκόσµια ευηµερία κατά 

την πιο πρόσφατη περίοδο. 

Οι αριθµοί του Πίνακα Π.1 είναι αποκαλυπτικοί – υπό τους περιορισµούς 

που θέτει η διανοµή του εισοδήµατος σε κάθε περιοχή και χώρα – καθ’ όσον αφορά 

στη διασπορά της αναπτύξεως παγκοσµίως. 

Πρώτον, από τις 86 χώρες που επιτυγχάνουν κατά την περίοδο 2004-2007 

ρυθµό αναπτύξεως µεγαλύτερο του 5%, οι 83 ανήκουν στην οµάδα των 

αναπτυσσόµενων, ήτοι ποσοστό 54% αυτών αναπτύσσεται µε ρυθµό µεγαλύτερο του 

5%· αρκετά υψηλό ποσοστό από αυτές πραγµατοποιούν ανάπτυξη ταχύτερη του 7%. 

∆εύτερον, µόνο 3 από 29 χώρες των ανεπτυγµένων, ήτοι ποσοστό 10%, 

πραγµατοποιούν ρυθµό υψηλότερο του 5%. 

Τρίτον, ρυθµό αναπτύξεως χαµηλότερο του 3% πραγµατοποιούν 47 χώρες, 

εκ των οποίων 30 ανήκουν στην οµάδα των υπανάπτυκτων. Στο διάστηµα 3-5% 

εµπίπτουν, επίσης, 47 χώρες, εκ των οποίων µόνο 9 ανήκουν στην οµάδα των 

ανεπτυγµένων. 

Τέλος, αρνητικός ρυθµός εµφανίζεται µόνο σε 2 χώρες: τις Ζιµπάµπουε και 

Σεϋχέλλες (Αφρική).  

Συνέπεια αυτής της αναπτυξιακής δυναµικής των αναπτυσσόµενων χωρών 

είναι ότι το µερίδιό τους στο παγκόσµιο ΑΕΠ έχει ανέλθει στο 48%. Σε όρους 

ισοτιµίας αγοραστικών δυνάµεων, η σχέση ανατρέπεται πλήρως, µε βάση δε στοιχεία 

της Παγκόσµιας Τράπεζας η σχέση είναι τουλάχιστον 60% - 40%, υπέρ των 
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αναπτυσσόµενων. Με το 80% των αναπτυσσόµενων χωρών να αναπτύσσεται µε 

ρυθµό µεγαλύτερο του 3% και µε το πραγµατικό εισόδηµα να αναπτύσσεται πολύ 

ταχύτερα παρ’ όσο δείχνουν οι επίσηµες συναλλαγµατικές ισοτιµίες παρέχεται ελπίδα 

εξόδου µεγάλου τµήµατος του πληθυσµού της γης από την κατάσταση της φτώχειας.  

Στον Πίνακα Π.2 καθρεπτίζεται η ανισορροπία των εξωτερικών συναλλαγών 

που χαρακτηρίζει την παγκόσµια οικονοµία. Είκοσι (20) χώρες, στην πλειονοψηφία 

τους ευρωπαϊκές (13), έχουν ελλείµµατα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 

αυτών, που υπερβαίνουν το 6% επί του ΑΕΠ1. Αντιστοίχως, 19 χώρες εµφανίζουν 

πλεονάσµατα, το µέσο µέγεθος των οποίων είναι πολύ υψηλότερο του µέσου 

ελλειµµατικού (άνω του 6%). Σηµειώνεται ότι από τις 19 χώρες µε πολύ υψηλά 

πλεονάσµατα οι 14 είναι πετρελαιοπαραγωγές χώρες. 

Οι πληθωριστικές πιέσεις, παρά την συντελεσθείσα και συντελούµενη 

πρόοδο, εξακολουθούν να είναι ορατά παρούσες. 65 χώρες, όλες από τις 

αναπτυσσόµενες, πραγµατοποιούν πληθωρισµό άνω του 5% και 117 κάτω του 5%. 

Κάτω του 3% πληθωρισµός αναφέρεται σε 74 χώρες, εκ των οποίων οι 25 

προέρχονται από την οµάδα των ανεπτυγµένων. Για να καταστεί αντιληπτή η 

συντελεσθείσα πρόοδος, σηµειώνεται ότι κατά την δεκαετία 1988-97 µόνο από την 

Αφρική υπήρχαν 24, όσες δηλ. σήµερα από όλον τον κόσµο, µε πληθωρισµό 

κυµαινόµενο από 10 έως 821% (!). Ο µέσος κατά περιοχή πληθωρισµός στην ως άνω 

δεκαετία συγκρίνεται µε τον πληθωρισµό του 2006 ως ακολούθως: 

 

Π λ η θ ω ρ ι σ µ ό ς  
 1988-98 2006 
Αφρική 29,1 9,9 
Ασία 10,5 3,6 
Λατ. Αµερική 162,8 5,6 
ΚΑΚ (1998) 23,9 9,7 
Κεντρ. & Ανατ. Ευρώπη 65,4 4,6 
Μέση Ανατολή 12,4 7,9 
Ευρωζώνη - 2,4 
Β. Αµερική 3,1 2,6 
Λοιπές Ανεπτυγµένες 4,8 2,3 

 

                                                 
1 Το 6% ως οριοθετική γραµµή επελέγη διότι στο ύψος αυτό µια χώρα έχει εισέλθει σε ζώνη υψηλού 
κινδύνου. 
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Πίνακας Π-1 
Ανακεφαλαίωση: Αριθµός Χωρών κάθε Περιοχής που αντιστοιχεί 

στους Αναφερόµενους Ρυθµούς Αναπτύξεως 

 Ρυθµός Αναπτύξεως 

Περιοχές Άνω του 
5% 

Κάτω του 
3% 3-5% Αρνητικός 

Ρυθµός 

Σύνολο 
Χωρών 
Περιοχής 

Αφρική 22 11 15 2 50 
Λατ. Αµερική 12 8 13 0 33 
Αναπτυσσόµενη Ασία 17 7 2 0 26 
Μ. Ανατολή 9 3 2 0 14 
ΚΑΚ 13 0 0 0 13 
Κεντρ. & Ανατ. Ευρώπη 10 1 6 0 17 
∆υτ. Ευρώπη 1 15 3 0 19 
Β. Αµερική 0 0 2 0 2 
Ανεπτυγµένη Ασία 2 2 4 0 8 

Σύνολο 86 47 47 2 182 

Ανεπτυγµένες 3 17 9 0 29 

Αναπτυσσόµενες 83 30 38 2 153 

Σύνολο 86 47 47 2 182 

% Κατανοµή (1) 

Ανεπτυγµένες 10,3 58,6 31,0 0,0 99,9 
Αναπτυσσόµενες 54,2 19,6 24,8 1,3 99,9 
(1) Τα ποσοστά σε κάθε στήλη αναφέρονται στο ποσοστό των χωρών επί του συνόλου της  
περιοχής, που αντιστοχεί τους επιλεγέντες ρυθµούς αναπτύξεως. 

 

Πίνακας Π-1α 
Ρυθµός Ανάπτυξης επιµέρους Περιοχών 

1. Αφρική 
Συνολικός Αριθµός Χωρών: 50 

Κλιµάκια Πληθωρισµού Αριθµός 
Χωρών 

Μέσος 
Ρυθµός 

Ανάπτυξης 
Άνω του 5% 22 
Κάτω του 3% 11 
3 - 5% 15 
Αρνητικός ρυθµός 2 

5,6 

Σύνολο Χωρών 50  
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Πίνακας Π-1α (συνέχεια) 
2. Λατινική Αµερική 

Συνολικός Αριθµός Χωρών: 33 

Κλιµάκια Πληθωρισµού Αριθµός 
Χωρών 

Μέσος 
Ρυθµός 

Ανάπτυξης 
Άνω του 5% 12 
Κάτω του 3% 8 
3 - 5% 13 
Αρνητικός ρυθµός 0 

4,8 

Σύνολο Χωρών 33  
 

Πίνακας Π-1α (συνέχεια) 
3. Αναπτυσσόµενη Ασία 

Συνολικός Αριθµός Χωρών: 26 

Κλιµάκια Πληθωρισµού Αριθµός 
Χωρών 

Μέσος 
Ρυθµός 

Ανάπτυξης 
Άνω του 5% 17 
Κάτω του 3% 7 
3 – 5% 2 
Αρνητικός ρυθµός 0 

8,8 

Σύνολο Χωρών 26  
 

Πίνακας Π-1α (συνέχεια) 
4. Μέση Ανατολή 

Συνολικός Αριθµός Χωρών: 14 

Κλιµάκια Πληθωρισµού Αριθµός 
Χωρών 

Μέσος 
Ρυθµός 

Ανάπτυξης 
Άνω του 5% 9 
Κάτω του 3% 3 
3 - 5% 2 
Αρνητικός ρυθµός 0 

5,6 

Σύνολο Χωρών 14  
 

Πίνακας Π-1α (συνέχεια) 
5. Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (ΚΑΚ) 

Συνολικός Αριθµός Χωρών: 13 

Κλιµάκια Πληθωρισµού Αριθµός 
Χωρών 

Μέσος 
Ρυθµός 

Ανάπτυξης 
Άνω του 5% 13 
Κάτω του 3% 0 
3 - 5% 0 
Αρνητικός ρυθµός 0 

 

Σύνολο Χωρών 13  
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Πίνακας Π-1α (συνέχεια) 
6. Κεντρική & Ανατολική Ευρώπη  

(+Τουρκία και Μάλτα) 
Συνολικός Αριθµός Χωρών: 17 

Κλιµάκια Πληθωρισµού Αριθµός 
Χωρών 

Μέσος 
Ρυθµός 

Ανάπτυξης 
Άνω του 5% 10 
Κάτω του 3% 1 
3 - 5% 6 
Αρνητικός ρυθµός 0 

5,6 

Σύνολο Χωρών 17  
 

Πίνακας Π-1α (συνέχεια) 
7. ∆υτική Ευρώπη 

Συνολικός Αριθµός Χωρών: 19 

Κλιµάκια Πληθωρισµού Αριθµός 
Χωρών 

Μέσος 
Ρυθµός 

Ανάπτυξης 
Άνω του 5% 1 
Κάτω του 3% 15 
3 - 5% 3 
Αρνητικός ρυθµός 0 

2,3 

Σύνολο Χωρών 19  
 

Πίνακας Π-1α (συνέχεια) 
8. Βόρεια Αµερική 

Συνολικός Αριθµός Χωρών: 2 

Κλιµάκια Πληθωρισµού Αριθµός 
Χωρών 

Μέσος 
Ρυθµός 

Ανάπτυξης 
Άνω του 5% 0 
Κάτω του 3% 0 
3 – 5% 2 
Αρνητικός ρυθµός 0 

3,3 

Σύνολο Χωρών 2  
 

Πίνακας Π-1α (συνέχεια) 
9. Ανεπτυγµένες Ασίας – Ωκεανία 
Συνολικός Αριθµός Χωρών: 8 

Κλιµάκια Πληθωρισµού Αριθµός 
Χωρών 

Μέσος 
Ρυθµός 

Ανάπτυξης 
Άνω του 5% 2 
Κάτω του 3% 2 
3 - 5% 4 
Αρνητικός ρυθµός 0 

 

Σύνολο Χωρών 8  
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Πίνακας Π.2 
Χώρες µε τα Μεγαλύτερα Συναλλαγµατικά Πλεονάσµατα 

και Ελλείµµατα. 
Οριοθετική Γραµµή το 6% επί του ΑΕΠ 

2006 

Χώρες µε Υπερβολικά 
Πλεονάσµατα 

Χώρες µε Υπερβολικά 
Ελλείµµατα 

άνω του 6% άνω του 6% 
Κουβέιτ 52,5 Ιορδανία 20,7 
Σαουδική Αραβία 32,9 Λίβανος 12,8 
Σινγκαπούρη 28,5 Ισλανδία 12,5 
Ατζερµπαϊτζάν 26,0 Βουλγαρία 12,4 
Αλγερία 24,8 Ρουµανία 10,9 
Νορβηγία 19,9 Βαλτικές Χώρες 10,5 
Βενεζουέλα 17,5 Μολδαβία 10,5 
Νιγηρία 15,7 Αιθιοπία 10,1 
Μαλαισία 15,6 Γεωργία 9,9 
Ελβετία 13,3 Πορτογαλία 9,8 
Ρωσία 12,3 Ν. Ζηλανδία 9,6 
Ανγκόλα 12,2 Ουγγαρία 9,1 
Ουζµπεκιστάν 12,0 Ισπανία 8,3 
Ιραν 10,0 Τανζανία 8,3 
Χονγκ Κονγκ 8,7 Ελλάδα 8,1 
Λουξεµβούργο 8,2 Κιρκισία 7,9 
Ολλανδία 7,9 Σλοβακία 7,7 
Τουρκµενιστάν 7,6 Γκάνα 7,6 
Κίνα 7,2 Κροατία 6,8 

  Τουρκία 6,7 
  ΗΠΑ 6,6 

 

Πίνακας Π.3 
Τιµές Καταναλωτή 

Περιοχές Άνω του 
10% 5 - 10% 3 - 5% Κάτω του 

3% 

Σύνολο 
Χωρών 
Περιοχής

Αφρική 7 9 17 17 50 
Ασία 3 8 9 6 26 
Λατ. Αµερική 5 10 7 11 33 
ΚΑΚ 6 6 0 1 13 
Κεντρ. & Ανατ. Ευρώπη 1 4 3 9 17 
Μ. Ανατολή 3 4 2 5 14 
Β. Αµερική 0 0 1 1 2 
Ευρωζώνη 0 0 2 10 12 
Λοιπές Ανεπτυγµένες 0 0 2 13 15 

Σύνολο 25 41 43 73 182 

Αναπτυσσόµενες 24 41 38 48 151 

Ανεπτυγµένες 1 0 5 25 31 
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Πίνακας Π.4 
Ιεράρχηση Περιοχών µε κριτήριο 
το Μέσο Ρυθµό Αναπτύξεως 

2003 2006 

Περιοχές 
Μέση Ετήσια 
Ποσοστιαία 
Μεταβολή 

Αναπτυσσόµενη Ασία 8,7 
ΚΑΚ 7,2 
Μ. Ανατολή 5,9 
Κεντρ. & Ανατ. Ευρώπη 5,5 
Αφρική 5,2 
Λατ. Αµερική 4,2 
Β. Αµερική 3,2 
Ευρωζώνη 1,7 

Μείζονες Ανεπτυγµένες 2,5 

Μείζονες Περιοχές (Ιεράρχηση) 

Αναπτυσσόµενες Χώρες 7,3 
Χώρες σε Μετάβαση 6,7 
Ανεπτυγµένες 2,7 
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ΙΙ. Ελληνική Οικονοµία: Τάσεις και Προοπτικές 
2.1. Σύνοψη 

2.1.1. Εξελίξεις κατά το 2006 

Η αναπτυξιακή δυναµική της χώρας εµφανίζεται ενισχυµένη κατά τα 

πρόσφατα έτη µε προοπτική συνεχίσεως κατά τα προσεχή έτη. Κατά το τρέχον έτος, ο 

ρυθµός αναπτύξεως εκτιµάται ότι θα υπερβεί το 4%, παρά τις δυσµενείς επιπτώσεις 

από την αύξηση της τιµής του πετρελαίου και την στασιµότητα του ναυτιλιακού 

συναλλάγµατος. Για την συντελεσθείσα επιτάχυνση του ρυθµού αναπτύξεως 

καθοριστικός υπήρξε ο ρόλος των επενδύσεων σε κατασκευές και του τουριστικού 

τοµέα, ο οποίος τροφοδότησε διττά την οικονοµική δραστηριότητα: µε µεγάλη 

αύξηση της εισροής συναλλάγµατος και µείωση της εξαγωγής, γεγονός που 

ισοδυναµεί µε πρόσθετη αύξηση της καθαρής εισροής τουριστικού συναλλάγµατος. 

Η διεύρυνση του ελλείµµατος του εισοδηµατικού ισοζυγίου δεν επέτρεψε την 

πραγµατοποίηση ενός αρκετά ταχύτερου ρυθµού αναπτύξεως µε βάση την κατά 5% 

αύξηση της εγχώριας τελικής ζητήσεως. 

Η αύξηση του επιπέδου των επενδύσεων κατά 8%, έναντι 3,8% της 

συνολικής καταναλωτικής δαπάνης αποτελεί διακριτή βελτίωση της διαρθρώσεως της 

δαπάνης της οικονοµίας. Ωστόσο, η εσωτερική διάρθρωση των επενδύσεων παράγει 

µικρότερο αναπτυξιακό αποτέλεσµα σε σύγκριση µε αυτό που συνεπάγεται η 

συνολική αύξηση αυτών. 

Το τρέχον έτος υπήρξε, συνεπικουρούντος και του διεθνούς οικονοµικού 

περιβάλλοντος, επιρρεπές σε ενδυνάµωση των πληθωριστικών πιέσεων. Πρέπει να 

σηµειωθεί, ότι η επιτάχυνση του ρυθµού του πληθωρισµού στην Ελλάδα µπορεί να 

ερµηνευθεί στο σύνολό του ως αποτέλεσµα της αυξήσεως των τιµών των καυσίµων. 

Κατά το δωδεκάµηνο Αυγούστου 2005 – Ιουλίου 2006 είχε συντελεσθεί επιτάχυνση 

του πληθωρισµού σε 3,5% έναντι 3,2% της αντίστοιχης περιόδου του 2005. Η 

συντελεσθείσα κατά την πρόσφατη περίοδο µείωση της τιµής του πετρελαίου έχει 

µειώσει σε 3,4% τον πληθωρισµό, προσδοκάται δε ότι µέχρι το τέλος του έτους ο 

πληθωρισµός θα έχει περαιτέρω υποχωρήσει, ώστε να πλησιάσει το 3%. 

Βεβαίως, στην επιτάχυνση του πληθωρισµού έχει πολλαπλώς συµβάλει και η 

πιστωτική επέκταση, µε αποκλειστικό σχεδόν δέκτη τον ιδιωτικό τοµέα. 

Αντιπληθωριστική, αντιθέτως, υπήρξε η δηµοσιονοµική πολιτική µέσω της ζητήσεως 
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αλλά και του κόστους εργασίας ανά µονάδα προϊόντος, καθώς και η διεύρυνση του 

ελλείµµατος του εµπορικού ισοζυγίου και του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών.  

∆υσµενές και ανησυχητικό στοιχείο των οικονοµικών εξελίξεων αποτελεί η 

σοβαρή επιδείνωση της ελλειµµατικότητας του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. 

Όχι µόνο λόγω µεγέθους, αλλά και λόγω διαρθρώσεως. Η δοµή του ισοζυγίου έχει 

υποστεί αλλαγές, οι οποίες προδιαγράφουν υψηλό βαθµό αδυναµίας αντιµετωπίσεως 

του προβλήµατος µε διορθωτικές παρεµβάσεις. Το έλλειµµα τρεχουσών συναλλαγών 

έχει σχεδόν διπλασιασθεί, από 7.984 εκατ. € σε 14.868 εκατ. € (αύξηση 86,2%) στο 

οκτάµηνο Ιανουαρίου-Αυγούστου, καθ’ ον χρόνο συντελείται ταχύτατη µείωση του 

ποσοστού του εµπορικού ελλείµµατος που καλύπτεται από το πλεόνασµα του 

ισοζυγίου αδήλων συναλλαγών γενικότερα. 

Έλλειµµα Εµπορικού Ισοζυγίου: Πλεόνασµα Αδήλων 

Ιανουάριος – Αύγουστος 

2004  65,6% 

2005  54,7% 

2006   35,7% 

Βεβαίως, η σχετική ανταγωνιστική θέση της ελληνικής οικονοµίας στην 

παγκόσµια κατάταξη έχει αναβαθµισθεί κατά 8 θέσεις, µε βάση, προφανώς, τις 

ασκούµενες πολιτικές, δηµοσιονοµικές και άλλες, για µείωση των ελλειµµάτων και 

εκσυγχρονισµό των δοµών της οικονοµίας. Ωστόσο, η κατάσταση του ισοζυγίου 

εξωτερικών πληρωµών, που αποτελεί και την καθαρότερη, ίσως, εικόνα της 

οικονοµίας, δεν συµµερίζεται απολύτως την ανωτέρω – δυναµικού χαρακτήρα, πρέπει 

να οµολογήσοµε – αξιολόγηση.  

 

2.1.2. Πρόβλεψη για το 2007 

Μια σειρά θετικών παραγόντων διαµορφώνουν για το 2007 αισιόδοξη 

προοπτική, τόσο για την ανάπτυξη (3,9%) όσο και για τον πληθωρισµό και την 

ανεργία. Ενδεικτικώς αναφέρονται: 

(α) Η διατήρηση υψηλού ρυθµού αναπτύξεως (4,9%) της παγκόσµιας οικονοµίας. 

(β) Επίπτωση από τη µεγάλη αύξηση αδειών οικοδοµών κατά το 2005, για την 

οποία, αν και έκτακτη, δεν υπήρξε διόρθωση το 2006. 



  Ελληνική Οικονοµία: Τάσεις και Προοπτικές 
 

 49

(γ) Συνέχιση της ανοδικής πορείας του τουρισµού µε ρυθµό αυξήσεως της τάξεως 

του 7-8%. 

(δ) Συγκράτηση των τιµών των διεθνών εµπορευµάτων στο µέσο επίπεδο αυτών 

κατά το 2006. 

(ε) Επιτάχυνση των ιδιωτικών επιχειρηµατικών επενδύσεων, ενθαρρυνόµενη από 

την χωρίς οπισθοδροµήσεις και δισταγµούς συνέχιση των πολιτικών 

εξυγιάνσεως της οικονοµίας.  

Η αποφασιστικότητα, µε την οποία η Κυβέρνηση προχωρεί στο 

µεταρρυθµιστικό της πρόγραµµα έχει αλλάξει σε αξιόλογο βαθµό το επιχειρηµατικό 

κλίµα, διαχέοντας αισιοδοξία στους παράγοντες που κινούν την ανάπτυξη και την 

οικονοµική πρόοδο. 

Η νοµισµατική σταθερότητα θα βελτιωθεί περαιτέρω, µε µεγάλη πιθανότητα 

ο πληθωρισµός να κινηθεί στο διάστηµα 2,5% - 3,0%. Η οικονοµία φαίνεται να 

εισέρχεται, επιτέλους, σε φάση µιας µεσο-µακροπρόθεσµης περιόδου οικονοµικής 

ανόδου µε σηµαντικές συµβολές από την κοινοτική πλευρά, αλλά και την 

νεκρανάσταση του τουρισµού, των εξαγωγών αγαθών και των επιχειρηµατικών 

επενδύσεων.  

 

2.2. Οικονοµική ∆ραστηριότητα 2006 

Κύριος προσδιοριστικός παράγοντας επιταχύνσεως της οικονοµικής 

αναπτύξεως κατά το τρέχον έτος από 3,7% το 2005 σε 4,1% το 2006 υπήρξε η 

ασυνήθους µεγέθους αύξηση της κατασκευαστικής δραστηριότητας, ακολουθούµενη 

από αρκετά µεγάλη επιτάχυνση του ρυθµού αυξήσεως της ιδιωτικής καταναλώσεως. 

Οι λοιπές επενδύσεις πραγµατοποίησαν αύξηση 50% περίπου ταχύτερη από την 

κατανάλωση, ωστόσο, υπελείφθησαν του επιθυµητού ρυθµού, ενόψει του κενού 

ανταγωνιστικότητος που αντιµετωπίζει η εγχώρια παραγωγή. Ο εξωτερικός τοµέας 

έδρασε αντιπληθωριστικά, λόγω ταχείας αυξήσεως των εισαγωγών αγαθών και 

υπηρεσιών και στασιµότητας του ναυτιλιακού συναλλάγµατος. Η αρνητική επίδραση 

του διευρυµένου ελλείµµατος του εισοδηµατικού ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών 

αντανακλάται στην σχέση µεταξύ ρυθµού αυξήσεως της εγχώριας τελικής ζητήσεως 

και του ρυθµού αυξήσεως του ΑΕΠ (4,1%). Σηµαντικό τµήµα της αυξήσεως της 

εγχώριας τελικής ζητήσεως ικανοποιήθηκε από την αύξηση των εισαγωγών, ή άλλως 

από την ταχεία διαστολή του ελλείµµατος του ισοζυγίου. Η κατάσταση από την 



Ελληνική Οικονοµία και Τουρισµός   

 50 

σκοπιά των εξωτερικών συναλλαγών θα ήταν πολύ δυσµενέστερη, απεφεύχθη δε 

χάρη στην πολύ υψηλή επίδοση του τουριστικού τοµέα. Η ταχύτερη αύξηση των 

εξαγωγών αγαθών δεν επήρκεσε για να εξουδετερώσει το αρνητικό για την 

βραχυπρόθεσµη ανάπτυξη αποτέλεσµα της αυξητικής εξάρσεως των εισαγωγών. Ο 

ρυθµός αυξήσεως των επενδύσεων σε µηχανικό εξοπλισµό (εισαγόµενο σχεδόν στο 

σύνολό του) δεν προϊδεάζει για εκσυγχρονισµό και διεύρυνση της παραγωγικής 

ικανότητας της οικονοµίας, που θα αυξήσουν την ανταγωνιστικότητά της κατά 

διακριτό τρόπο στο µέλλον.  

Πάντως, αποτελεί οπωσδήποτε πρόοδο η βελτίωση της διαρθρώσεως της 

εγχώριας δαπάνης, η οποία αντανακλάται στην αύξηση του µεριδίου των επενδύσεων 

σ’ αυτή, αν και κατώτερης του αναγκαίου.  

Η αύξηση των επενδύσεων, ιδιωτικών και δηµοσίων, στον κατασκευαστικό 

τοµέα εµφανίζουν σοβαρή ενδυνάµωση. Τόσο οι ιδιωτικές όσο και οι δηµόσιες 

επενδύσεις, για διαφορετικούς λόγους εκάστη, έχουν εισέλθει σε φάση ισχυρής 

ανακάµψεως. Η βίαιη ανατροπή του οικοδοµικού κύκλου – σµίκρυνση του χρόνου 

από την ύφεση στην ανάκαµψη – παρήγε αναπτυξιακά αποτελέσµατα κατά το τρέχον 

έτος και θα εξακολουθήσει να παράγει και κατά το προσεχές έτος. Η πρωτοφανής 

αύξηση των αδειών οικοδοµών κατά τους τελευταίους µήνες του 2005 εµφανίζεται ως 

δύναµη κρούσεως κατά τα επόµενα 1-2 έτη, λόγω των γνωστών χρονικών 

υστερήσεων. Αλλά και οι ιδιωτικές επιχειρηµατικές επενδύσεις έχουν εισέλθει σε 

φάση ανακάµψεως, ηπιότερης βεβαίως µορφής. Πράγµατι, η αύξηση των δαπανών 

για εξοπλισµό – µια κατεξοχήν ιδιωτική δαπάνη – µε ρυθµό της τάξεως του 6%, 

εµπνέει κάποια αισιοδοξία και υπογραµµίζει τον δηµιουργικό ρόλο που διαδραµατίζει 

το ευνοϊκό επιχειρηµατικό κλίµα, όπως αυτό διαµορφώνεται από τη γενική 

κυβερνητική οικονοµική πολιτική, ως πρόθεση και πράξη.  

∆εν είναι τυχαίο, εποµένως, ότι σύµφωνα µε το “The World Competitiveness 

Scoreboard 2006” η Ελλάδα βελτίωσε τη θέση της από 50η στον κόσµο σε 42η, 

βελτίωση σηµαντική και σηµαδιακή µετά από δεκαετίες συνεχούς υποβαθµίσεως. Θα 

αποτελούσε δε παράλειψη και παραγνώριση της πραγµατικότητας, αν αποσυνδέαµε 

την ευνοϊκή αυτή εξέλιξη από πολιτικές που έχουν µε έµφαση διακηρυχθεί και 

εφαρµόζονται σε µεγάλο βαθµό µε προορισµό την κάθαρση της οικονοµικής ζωής 

από το πλήθος των παραγόντων που έχουν αµβλύνει σωρευτικά την ροπή για εργασία 

και επιχειρηµατική δράση.  



 

 

Πίνακας ΙΙ-1 
Εγχώρια ∆απάνη και Εγχώριο Προϊόν  

(σε εκατ. ευρώ, τιµές 1995) 

Κατηγορία ∆απάνης 2003 2004 2005 2006 2007 2004/03 2005/04 2006/05 2007/06 
Ι. Συνολική Κατανάλωση 90.450,00 94.430,00 97.832,00 101.573,00 105.290,00 4,4 3,6 3,8 3,7 

Ιδιωτική 74.480,00 78.006,00 80.898,00 84.300,00 87.670,00 4,7 3,7 4,2 4,0 
∆ηµόσια 15.970,00 16.424,00 16.934,00 17.273,00 17.620,00 2,8 3,1 2,0 2,0 

ΙΙ. Ακαθ. Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου 29.227,00 30.884,00 30.453,00 32.880,00 35.400,00 5,7 -1,4 8,0 7,7 
Κατασκευές 15.059,00 15.599,00 14.910,00 16.400,00 18.000,00 3,6 -4,4 10,0 9,8 
Εξοπλισµός 14.168,00 15.285,00 15.543,00 16.480,00 17.400,00 7,9 1,7 6,0 5,6 

ΙΙΙ. Μεταβολή Αποθεµάτων 407,00 443,00 404,00 700,00 0,00 8,8 -8,8 73,3  
IV. Εγχώρια Τελική Ζήτηση 120.084,00 125.757,00 128.689,00 135.153,00 140.690,00 4,7 2,3 5,0 4,1 
V. Εξαγωγές  22.820,00 25.444,00 26.202,00 27.550,00 29.375,00 11,5 3,0 5,1 6,6 

Αγαθών 9.694,00 9.454,00 10.226,00 11.250,00 12.375,00 -2,5 8,2 10,0 10,0 
Υπηρεσιών 13.126,00 15.990,00 15.976,00 16.300,00 17.000,00 21,8 -0,1 2,0 4,3 

VI. Τελική Ζήτηση 142.904,00 151.201,00 154.891,00 162.703,00 170.065,00 5,8 2,4 5,0 4,5 
VII. Εισαγωγές 34.673,00 37.908,00 37.454,00 40.500,00 43.035,00 9,3 -1,2 8,1 6,3 

Αγαθών 29.718,00 32.406,00 32.368,00 35.000,00 37.150,00 9,0 -0,1 8,1 6,1 
Υπηρεσιών 4.955,00 5.502,00 5.086,00 5.500,00 5.885,00 11,0 -7,6 8,1 7,0 

VIII. ΑΕΠ σε Αγοραίες Τιµές 108.231,00 113.293,00 117.437,00 122.203,00 127.030,00 4,7 3,7 4,1 3,9 
IX. Εξωτερικό Ισοζύγιο -11.853,00 -12.464,00 -11.252,00 -12.950,00 -13.660,00 5,2 -9,7 15,1 5,5 

Ποσοστιαία Κατανοµή ∆απανών 

 2003 2004 2005 2006 2007 
(Ι) : (IV) Συνολ. Κατανάλ./Εγχ. Τελ. Ζήτηση 75,3 75,1 76,0 75,2 74,8 
(ΙΙ) : (IV) Ακαθ. Επενδ./Εγχ. Τελ. Ζήτηση 24,3 24,6 23,7 24,3 25,2 
(V) : (VI) Εξαγωγές/Τελική Ζήτηση 16,0 16,8 16,9 16,9 17,3 
(V) : (VΙΙI) Εξαγωγές/ΑΕΠ σε α.τ. 21,1 22,5 22,3 22,5 23,1 
(VII) : (VIII) Εισαγωγές/ΑΕΠ σε α.τ. 32,0 33,5 31,9 33,1 33,9 
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Η αποφασιστικότητα, µε την οποία προχωρεί η ιδιωτικοποίηση δηµοσίων 

επιχειρήσεων και η κάθαρση της οικονοµικής ζωής από σηµαντικό τµήµα του 

πλήθους των αντικινήτρων που επιβιώνουν και αποτρέπουν την λήψη επενδυτικών 

πρωτοβουλιών, είναι βέβαιον ότι θα ασκήσουν ευεργετικές επιδράσεις στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. Ενδεικτικώς αναφέρονται ο νέος αναπτυξιακός 

νόµος, η φορολογική µεταρρύθµιση, οι συµπράξεις δηµοσίου-ιδιωτικού τοµέα, η 

καταπολέµηση της γραφειοκρατίας και ιδιαιτέρως η απλούστευση των διαδικασιών 

αδειοδοτήσεως νέων επιχειρήσεων, οι µεταρρυθµίσεις στην αγορά εργασίας, η 

αναβάθµιση των υποδοµών στην περιφέρεια, η παρέµβαση στο ασφαλιστικό 

σύστηµα, η αποτελεσµατικότερη διαδικασία µελέτης και αναθέσεως δηµοσίων έργων, 

η έµπρακτη αναγνώριση του κρίσιµου για την οικονοµία αναπτυξιακού ρόλου του 

τουρισµού και πολλές άλλες παρεµβάσεις που αµβλύνουν ή αίρουν τις διαρθρωτικές 

αδυναµίες και δοµές της οικονοµίας και δηµιουργούν επιχειρηµατικό περιβάλλον 

πρόσφορο για την ανάληψη σηµαντικών επενδυτικών πρωτοβουλιών. Σκληρός 

πυρήνας του πλήθους των µέτρων που έχουν ληφθεί ή εξαγγελθεί είναι η ενδυνάµωση 

της εξωστρέφειας της οικονοµίας, πρόβλεψη που φαίνεται να επιβεβαιώνεται και να 

αναγνωρίζεται από διεθνείς οργανισµούς, όπως αναφέρθηκε ανωτέρω.  

Όπως καταγράφεται στον Πίνακα ΙΙ-1, ο ρυθµός αναπτύξεως, βάσει 

εκτιµήσεως του ΙΤΕΠ, θα υπερβεί το 4% κατά το τρέχον έτος, παρά τις δυσµενείς 

επιπτώσεις από την αύξηση της τιµής του πετρελαίου και την στασιµότητα του 

ναυτιλιακού συναλλάγµατος. Όπως ήδη επισηµάνθηκε, στην επιτάχυνση του ρυθµού 

αναπτύξεως από 3,7% το 2004 σε 4,1% το 2006, υπήρξε καθοριστικός ο ρόλος των 

επενδύσεων και ιδιαιτέρως των επενδύσεων σε κατασκευές, του αλλοδαπού 

τουρισµού που πραγµατοποίησε αύξηση της τάξεως του 8% σε όρους αφίξεων και 

περίπου 10% σε όρους συναλλαγµατικής εισροής. Από απόψεως συµβολής του 

τουρισµού στην επιτάχυνση του ρυθµού αναπτύξεως είναι σκόπιµο να αναφερθεί και 

ο θετικός ρόλος του εσωτερικού τουρισµού. Το επιτυχηµένο πρόγραµµα “Μένουµε 

Ελλάδα” φαίνεται ότι συνέβαλε στην συγκράτηση του “εξαγόµενου τουρισµού” από 

κατοίκους της χώρας, η εκ του οποίου συναλλαγµατική δαπάνη σηµείωσε µείωση 

κατά 6% στο 8µηνο Ιανουαρίου-Αυγούστου. Βεβαίως, η επιτάχυνση του ρυθµού 

αυξήσεως της καταναλωτικής δαπάνης διαδραµάτισε θετικό ρόλο, ωστόσο, οι 

αυτόνοµοι παράγοντες είναι εκείνοι µε την µεγαλύτερη βαρύτητα, τόσο λόγω 

ταχύτερης αυξήσεως αλλά και αναπτυξιακής σπουδαιότητας. 
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2.3. Πρόβλεψη για το 2007 

Η προβλεπόµενη αύξηση του ΑΕΠ κατά ποσοστό 3,9% και η περαιτέρω 

διακριτή µείωση της ανεργίας και του ρυθµού του πληθωρισµού στηρίζεται σε 

συγκυρία συνυπάρξεως µιας σειράς θετικών παραγόντων, που έχουν προέλευση την 

εσωτερική οικονοµία αλλά και το εξωτερικό οικονοµικό περιβάλλον. 

(α) Η οικονοµική κατάσταση στην Ευρωζώνη, και γενικότερα στις ευρωπαϊκές 

οικονοµίες, θα ευνοήσει την εξαγωγική δραστηριότητα της χώρας τόσο στα 

αγαθά, όσο και στις υπηρεσίες. Η τουριστική δραστηριότητα θα διατηρηθεί, ως 

αύξηση, σε αρκετά υψηλό επίπεδο, ώστε να παράσχει στήριξη στην επίτευξη 

υψηλού ρυθµού αναπτύξεως (3,9%). 

(β) Τυχούσα αύξηση της τιµής του πετρελαίου και των βασικών µετάλλων από τα 

σηµερινά επίπεδα, έχουν µικρή πιθανότητα να υπερβούν το µέσο επίπεδο των 

τιµών του 2006, µε ευεργετικές συνέπειες στην παραγωγή και τη νοµισµατική 

σταθερότητα. 

(γ) Η µεγάλη αύξηση εκδόσεως αδειών οικοδοµών που πραγµατοποιήθηκε την 

διετία 2005-2006, σε συνδυασµό µε την επιτάχυνση του ρυθµού εκτελέσεως 

των προγραµµάτων δηµοσίων επενδύσεων, θα διατηρήσει υψηλό ρυθµό 

αυξήσεως της κατασκευαστικής δραστηριότητας, µιας επενδυτικής 

δραστηριότητας µε υψηλό ποσοστό προστιθέµενης αξίας. 

(δ) Οι ιδιωτικές επιχειρηµατικές επενδύσεις πιθανότατα θα κινηθούν µε ταχύτερο 

βηµατισµό παρ’ όσον προβλέπεται στην παρούσα έκθεση, πυροδοτούµενες από 

το ευµενές κλίµα που έχει δηµιουργηθεί για την ανάπτυξη του “επιχειρείν”. 

(ε) Το έλλειµµα του εξωτερικού ισοζυγίου θα είναι σε µικρότερο βαθµό, σε σχέση 

µε το παρελθόν έτος, µειωτικό του ρυθµού αυξήσεως που προκύπτει από την 

εγχώρια τελική ζήτηση. Είναι πιθανότατα µια διακριτή µείωση του ρυθµού 

αυξήσεως των εισαγωγών, ενόψει των αυξηµένων εισαγωγών του 2006, και 

διατήρηση των υψηλών ρυθµών αυξήσεως εξαγωγής αγαθών και υπηρεσιών 

(τουρισµός). Η πιθανότατη αυτή εξέλιξη θα οδηγήσει σε µείωση της αρνητικής 

επιπτώσεως επί του ρυθµού αναπτύξεως που προέρχεται από το εισοδηµατικού 

χαρακτήρα έλλειµµα του ισοζυγίου. 

Βεβαίως, υπάρχουν, ως συνήθως, αβεβαιότητες και κίνδυνοι µε χαµηλότερο 

συντελεστή βαρύτητας για εξελίξεις που θα επαλήθευαν την ανωτέρω αισιόδοξη 
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πρόβλεψη. Σηµαντικότερος κίνδυνος είναι η τιµή του πετρελαίου και η εξ αυτού του 

λόγου ανατροπή της τρέχουσας τάσεως αυξήσεως των τιµών, η οποία θα έτεινε να 

αυξάνει το κόστος του χρήµατος και να αποθαρρύνει την οικονοµική διαστολή τόσο 

από την πλευρά της καταναλώσεως όσο και από την πλευρά των επενδύσεων αλλά 

και των εξαγωγών.  

Τα αδιέξοδα για τα νοικοκυριά έχουν γίνει εµφανή και καταγράφονται µε 

αρκετή ευκρίνεια στην αυξανόµενη προσπάθεια των δανειζόντων για την εξασφάλιση 

σχετικής πελατείας. Ωστόσο, η διαγραφόµενη αύξηση των επιτοκίων δεν πρόκειται 

να αφήσει ανεπηρέαστες και τις σχετικές δανειακές αγορές. Οι εµφωλεύοντες 

κίνδυνοι, που έχουν και αυτοί αποκτήσει παγκόσµιο χαρακτήρα, έχουν προκαλέσει 

την αντίδραση τόσο των διεθνών συλλογικών οργάνων, όπως το IMF, όσο και των 

εγχωρίων νοµισµατικών αρχών – το έχει πράξει ήδη η Τράπεζα της Ελλάδος. Ο 

βαθµός στον οποίο οι παρεµβάσεις αυτές θα συµβάλουν στην επικράτηση λογικής 

στις αποφάσεις δανειζόντων και δανειζοµένων, θα επηρεάσει την πληθωριστική 

διαδικασία προς την κατεύθυνση αποδυναµώσεως των πληθωριστικών προσδοκιών 

και πιέσεων. 

Υπολογίσιµο αντιπληθωριστικό παράγοντα αποτελεί η ασκούµενη πολιτική 

µειώσεως των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, η οποία από τη φύση της θα έχει 

αντιπληθωριστικό αποτέλεσµα, πιθανότατα διττού χαρακτήρα: συγκρατήσεως της 

ζητήσεως αλλά και του κόστους εργασίας ανά µονάδα προϊόντος. Το τελευταίο θα 

είναι ένα άκρως επιθυµητό αποτέλεσµα, διότι είναι βελτιωτικό της διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας της εγχώριας παραγωγής, η οποία δυστυχώς έχει εξελιχθεί σε 

αχίλλειο πτέρνα αναπτύξεως της ελληνικής οικονοµίας. Όπως έχει ήδη επισηµανθεί, 

στο τελευταίο “IMD Competitiveness Yearbook 2006”, όπου ιεραρχούνται 60 χώρες 

µε κριτήριο την ανταγωνιστικότητα, η Ελλάδα καταλαµβάνει την τεσσαρακοστή 

δεύτερη (42) θέση, κατά 8 θέσεις βελτίωση από την προηγούµενη θέση της, βελτίωση 

που συνοψίζει κατά τον καλύτερο και περιεκτικότερο τρόπο την συντελούµενη 

πρόοδο στην οικονοµία. 

Οι τιµές του πετρελαίου και των βασικών µετάλλων, όπως είχε 

υπογραµµισθεί στην προηγούµενη έκθεση και φαίνεται να επαληθεύεται από τις 

εξελίξεις, είχαν φθάσει σε οριακό σηµείο. Θεωρούµε εύλογο, ότι η όποια ανάκαµψη 

των τιµών από τα τρέχοντα επίπεδα θα επηρεάσει ηπίως τον πληθωρισµό, χωρίς 

καθόλου να αποκλείεται και µια περαιτέρω αποκλιµάκωση. 
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Σηµαντικό παράγοντα ωθήσεως της οικονοµικής δραστηριότητας αποτελεί η 

αποφασιστικότητα µε την οποία η κυβέρνηση αντιµετωπίζει τις ποικίλες διεκδικήσεις 

από διάφορες κοινωνικο-οικονοµικές µονάδες, η εµµονή στην µείωση των 

δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων και βαθµιαία εξάλειψη των πηγών αυτών. Η 

αποφασιστικότητα αυτή έχει αλλάξει σε αξιόλογο βαθµό το οικονοµικό κλίµα, 

γεγονός που αποτυπώνεται στα αποτελέσµατα των ερευνώνπου αφορούν στις 

επιχειρηµατικές προσδοκίες. Η σαφής πρόοδος που συντελείται στην αγορά εργασίας 

και η προοπτική που διαγράφεται για ουσιαστική περαιτέρω µείωση της ανεργίας – 

παρά τη συνεχή και παράνοµη εισροή µεταναστών – διαγράφουν προοπτική 

αισιοδοξίας, διαχεοµένης στους παράγοντες που κινούν την ανάπτυξη και την 

οικονοµική πρόοδο. Η οικονοµία, επιτέλους, φαίνεται να εισέρχεται σε φάση µιας 

µεσο-µακροπρόθεσµης περιόδου οικονοµικής ανόδου µε σηµαντικές συµβολές από 

την κοινοτική πλευρά, αλλά και από τη νεκρανάνσταση του τουρισµού και την 

εξαγωγή αγαθών. 

Η νοµισµατική σταθερότητα πιθανότατα θα βελτιωθεί περαιτέρω 

ενισχυόµενη από τη διαφαινόµενη συγκράτηση του κόστους εργασίας ανά µονάδα 

προϊόντος, την δηµοσιονοµική πειθαρχία, αλλά ακι την συγκράτηση της 

νοµισµατικής επεκτάσεως. 

Τείνοµε να υιοθετούµε αισιόδοξη άποψη για τον πληθωρισµό, παρά την 

προβλεπόµενη ισχυρή ανάπτυξη, σταθµίζοντας τις επιπτώσεις από τις προβλεπόµενες 

εξελίξεις στην παγκόσµια οικονοµία και τις µε συνέπεια και πείσµα ασκούµενες 

πολιτικές δηµοσιονοµικής πειθαρχίας, εποπτείας των αγορών και εκσυγχρονισµού 

των δοµών της οικονοµίας. Θεωρούµε, ως το πλέον πιθανό σενάριο, αύξηση των 

τιµών καταναλωτή εντός του διαστήµατος 2,5% - 3,0%. 

 

2.4. Νοµισµατικές Εξελίξεις 

Το τρέχον έτος, διεθνώς, υπήρξε και εξακολουθεί να είναι επιρρεπές προς 

κάποιου βαθµού ανατροπής της παγκόσµιας συγκλίσεως για επίτευξη και παγίωση 

σταθεροποιητικών συνθηκών στην οικονοµία. Η τιµή του πετρελαίου, των µετάλλων 

και η συρρίκνωση της αργούσας παραγωγικής δυναµικότητας αναφέρονται ως κύριοι 

προσδιοριστικοί παράγοντες αυτής της τάσεως, η οποία θα ήταν ισχυρότερη, αν δεν 

επετυγχάνετο παράλληλα συγκράτηση των πραγµατικών µισθών. 
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Χαρακτηριστικό αυτής της τάσεως είναι ο ανισοµερής επηρεασµός των 

πληθωριστικών πιέσεων καθ’ όσον αφορά στο µερίδιο της αυξήσεως των τιµών που 

προσδιορίζεται από τον βαθµό εξαρτήσεως µιας χώρας από το εξωτερικό για πρώτες 

ύλες και βασικά εµπορεύµατα εν γένει. Εν προκειµένω, στις εσωτερικώς παραγόµενες 

πληθωριστικές πιέσεις προστίθεται µια κατά τεκµήριο συγκριτικώς ισχυρότερη πίεση 

από τις ταχύτερα αυξανόµενες τιµές βασικών εµπορευµάτων.  

Στο πλαίσιο των ανωτέρω διεθνών οικονοµικών εξελίξεων πρέπει να 

αξιολογηθούν οι πληθωριστικές πιέσεις στην ελληνική οικονοµία. Κατά το 12µηνο 

Σεπτεµβρίου 2005-Αυγούστου 2006 ο δείκτης τιµών καταναλωτή παρουσίασε 

αύξηση 3,5% έναντι αυξήσεως 3,3% του προηγούµενου αντίστοιχου 12µηνου. Το 

25% της αυξήσεως, ήτοι 0,88 ποσοστιαίες µονάδες, οφείλεται µόνο στην διεθνή 

αύξηση της τιµής του πετρελαίου. Σηµειωτέον, ότι ο συντελεστής σταθµίσεως των 

καυσίµων στον γενικό δείκτη τιµών καταναλωτή είναι 6%. Αν δηλ. οι τιµές των 

καυσίµων αυξάνονταν µε τον ρυθµό που αυξήθηκαν τα λοιπά αγαθά, ο δείκτης τιµών 

καταναλωτή θα έδειχνε αύξηση της τάξεως του 2,8-2,9%, αντί 3,5%. Κατ’ ουσίαν, 

εποµένως, η επιτάχυνση του ρυθµού του πληθωρισµού οφείλεται σχεδόν εξ 

ολοκλήρου στις τιµές των καυσίµων. 

Στην επιτάχυνση του πληθωρισµού έχει πολλαπλώς συµβάλει και ο 

χρηµατοπιστωτικός τοµέας µε την όχι επουσιώδη πιστωτική επέκταση µε 

αποκλειστικό σχεδόν δέκτη τον ιδιωτικό τοµέα, επιχειρηµατικό και µη. 

Συγκεκριµένα, η πιστωτική επέκταση µέχρι τον Ιούλιο του τρέχοντος έτους εµφανίζει 

αύξηση 16,0% έναντι 12,8% της αντίστοιχης περιόδου του παρελθόντος έτους, και η 

επέκταση που οφείλεται σε χρηµατοδότηση του ιδιωτικού τοµέα έχει αυξηθεί κατά 

18,6% (!) έναντι 14,6% το 2005, µε µεγαλύτερη επιτάχυνση του ρυθµού 

δανειοδοτήσεως των επιχειρήσεων. Πρέπει να σηµειωθεί, ότι εντός τριών µόλις ετών 

η δανειακή επιβάρυνση των νοικοκυριών έχει σχεδόν εξισωθεί µε εκείνη των 

επιχειρήσεων, µε διακριτά ταχύτερη αύξηση της καταναλωτικής πίστεως, η οποία 

έχει διπλασιάσει σχεδόν το χρεωστικό υπόλοιπο προς τα πιστωτικά ιδρύµατα από 

12,4 δις € το 2003 σε 23,6 δις € τον παρελθόντα Ιούλιο.  

Υπολογίσιµο αντιπληθωριστικό παράγοντα αποτελεί η µετ’ επιµονής 

ασκούµενη πολιτική µειώσεως των δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων, η οποία από τη 

φύση της ασκεί εγγενώς αντιπληθωριστική επίδραση, και δη διττώς: µέσω 

συγκρατήσεως της ζητήσεως αλλά και µέσω του κόστους εργασίας ανά µονάδα 
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προϊόντος. Το τελευταίο αποτελεί άκρως επιθυµητό αποτέλεσµα και από άλλης 

απόψεως: είναι βελτιωτικό της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της εγχώριας 

παραγωγής, η οποία, δυστυχώς, έχει από πολλών ετών καταστεί η αχίλλειος πτέρνα 

της ελληνικής οικονοµίας.  

Προς την ίδια κατεύθυνση λειτουργεί και η διεύρυνση του ελλείµµατος του 

εµπορικού ισοζυγίου αλλά και του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών γενικότερα. Η 

διαστολή αυτή απορροφά ζήτηση και αποδυναµώνει, τοιουτοτρόπως, την επέκταση 

των και εξ άλλων λόγων ασκουµένων πληθωριστικών πιέσεων.  

Η πρόβλεψη την οποία διατυπώσαµε στις προηγούµενες  εξαµηνιαίες 

εκθέσεις για διαµόρφωση του πληθωρισµού εγγύς του 3%, είχε στηριχθεί σε µεγάλο 

βαθµό στην αξιολογική κρίση ότι οι τιµές των καυσίµων και των µετάλλων δεν 

αντανακλούσαν πραγµατικές δυνάµεις προσφοράς και ζητήσεως. Εποµένως, ήταν 

λογικό να θεωρηθεί ότι είχαν φθάσει στα όριά τους από απόψεως περαιτέρω 

επιβαρύνσεως του κόστους παραγωγής και των τιµών καταναλωτή. Βεβαίως, οι µέχρι 

και τον Αύγουστο ενδείξεις δεν ήταν σύµφωνες µε αυτήν την πρόβλεψη. Ωστόσο, οι 

πρόσφατες εξελίξεις στις διεθνείς τιµές των ανωτέρω εµπορευµάτων, ακόµη και αν 

αναστραφούν προς τα άνω κατά 10-11%, είναι πολύ πιθανόν ότι στο υπόλοιπο του 

έτους θα εξαρκέσουν για διαµόρφωση του πληθωρισµού σε επίπεδο εγγύτερα προς το 

3% παρά στο 3,5%.  

Η προοπτική για το προσεχές έτος εµφανίζεται µάλλον καλή. 

(α) Οι προβλέψεις για την παγκόσµια οικονοµία και ειδικότερα για τις χώρες που 

αποτελούν την κύρια προέλευση των εισαγωγών µας – πλην καυσίµων – θέλουν 

τις πληθωριστικές πιέσεις αποδυναµωµένες. Οι τιµές των εισαγοµένων είναι 

ούτως ή άλλως χαµηλότερες των εγχωρίων κατά µέσο όρο και, εποµένως, οι µε 

ταχύ ρυθµό αυξανόµενες εισαγωγές θα ενεργήσουν αντιπληθωριστικά, όχι µόνο 

ως προσφορά αλλά και αυτονόµως ως τιµές. 

(β) Από τα διαθέσιµα στοιχεία για το σύνολο της οικονοµίας, το ονοµαστικό 

κόστος εργασίας ανά µονάδα προϊόντος βαίνει φθίνον κατά τα πρόσφατα έτη, 

εξέλιξη που προβλέπεται και για το 2007. Η ανάγκη καλύψεως των 

δηµοσιονοµικών ελλειµµάτων και ενδυναµώσεως της διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας της εγχώριας παραγωγής πιέζουν προς την κατεύθυνση 

συγκρατήσεως του κόστους εργασίας ανά µονάδα προϊόντος σε δηµόσιο και 

ιδιωτικό τοµέα. Ο παράγων αυτός, είναι αληθές, ότι µέχρι τώρα τουλάχιστον 
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ήταν περιοριστικός της ζητήσεως από πλευράς πραγµατικού διαθέσιµου 

εισοδήµατος. Ωστόσο, η φρενίτιδα που επικράτησε στον τοµέα της 

καταναλωτικής πίστεως, και γενικότερα στον τοµέα του δανεισµού των 

νοικοκυριών, ενεργούσε εξουδετερωτικά. Η ύπαρξη ενδείξεων επιβραδύνσεως 

των ρυθµών νοµισµατικής επεκτάσεως, µε τα µέχρι και τον Ιούλιο στοιχεία, 

όσον αφορά τουλάχιστον στην καταναλωτική πίστη, είναι ενθαρρυντικά, είναι 

δε πολύ πιθανόν να επιταθεί στη συνέχεια ενόψει των κινδύνων που 

συνεπάγεται ο υπερδανεισµός για δανειστές και δανειζόµενους. Η επισήµανση 

των κινδύνων του άκριτου δανεισµού των νοικοκυριών µε σύµπραξη και 

κάποιου βαθµού “ανευθυνότητας” από πλευράς δανειζόντων έχει επισηµανθεί 

από το IMF, αλλά και από την Τράπεζα της Ελλάδος. Εκφράζεται η εκτίµηση 

ότι θα επικρατήσει επιτέλους λογική – έστω και εκ των αδιεξόδων που 

σωρεύονται για αυξανόµενο ποσοστό νοικοκυριών – γεγονός που θα ανακόψει 

τον πολύ υψηλό ρυθµό πιστωτικής επεκτάσεως του 2006 και θα συµβάλει στην 

συγκράτηση των πληθωριστικών πιέσεων. 

(γ) Ο τρίτος σηµαντικός παράγοντας είναι το πιθανό µέσο επίπεδο τιµών των 

καυσίµων το 2007. Όπως δείχθηκε στο τµήµα για την παγκόσµια οικονοµία, ο 

ετήσιος ρυθµός αυξήσεως της ζητήσεως πετρελαίου είναι τρεχόντως µόλις 

0,5%! Τέτοιος ρυθµός δεν είναι οικονοµικά συµβατός µε αυξήσεις της τιµής του 

πετρελαίου κατά 40% ή 50%, όπως συνέβη κατά την πρόσφατη περίοδο. Ούτε 

υπάρχει οικονοµική δικαιολόγηση της πρόσφατης µειώσεως του αργού 

πετρελαίου ανά βαρέλι κατά 20-25%. Υπάρχει µε άλλα λόγια φούσκα, η οποία 

µπορεί να είναι σε κάποιο βαθµό ελεγχόµενη, ωστόσο, προϊδεάζει θετικώς για 

µια εκτίµηση ότι η µέση τιµή του αργού το 2007 δεν θα υπερβεί την µέση 

αντίστοιχη του 2006. Μια τέτοια εξέλιξη από µόνη της θα µείωνε τον 

πληθωρισµό σε επίπεδο εγγύς του 2,5%. 

(δ) Πλην των ανωτέρω, βασικών κατά την άποψή µας παραγόντων, πρέπει να 

αναφερθεί η ευµενής εξέλιξη των τιµών των υπηρεσιών, οι οποίες κατά τα 

παρελθόντα έτη αυξάνοντο αρκετά ταχύτερα σε σύγκριση µε τις τιµές των 

αγαθών. Είναι δε ιδιαίτερης σηµασίας τούτο, διότι συντελείται σε ένα 

εξαιρετικώς καλό τουριστικό έτος, κατά το οποίο η ζήτηση κατευθύνεται 

υπερβαλλόντως στις υπηρεσίες. 
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Πρέπει, πάντως, να επισηµανθεί ότι οι υπάρχουσες αβεβαιότητες, στην 

έκταση που θα εξελιχθούν σε πραγµατικότητες, θα έχουν περισσότερο 

αντιπληθωριστική κατεύθυνση, παρ’ όσον πληθωριστική. Χαρακτηριστική 

περίπτωση, εν προκειµένω, αποτελεί η περί φούσκας στις τιµές των ακινήτων 

συζήτηση, η οποία συντηρείται, µε επιµονή, στην επικαιρότητα. Εν προκειµένω 

υποστηρίζεται ότι τα παγκοσµίως επικρατήσαντα χαµηλά επιτόκια έχουν συντελέσει 

στην οµοίως παγκοσµίως αναγνωριζόµενη φούσκα στις τιµές των ακινήτων. Η 

φούσκα αυτή θεωρείται, ορθώς, πολύ περισσότερο επικίνδυνη από την 

χρηµατιστηριακή φούσκα στις τιµές των µετοχών, πρόσφατη εµπειρία της οποίας 

έχοµε. Υπενθυµίζεται σε όσους το έχουν λησµονήσει, ότι η διάρρηξη της φούσκας 

στα ακίνητα στην Ιαπωνία κατά τις αρχές της δεκαετίας του ’90 έχει στοιχίσει στην 

ιαπωνική οικονοµία άνω των δέκα ετών οικονοµική στασιµότητα. 

Ο µεγαλύτερος σε σχέση µε την φούσκα σε µετοχές ελλοχεύων κίνδυνος από 

την φούσκα στα ακίνητα οφείλεται στο γεγονός ότι το αποτέλεσµα πλούτου στα 

ακίνητα συνδέεται συνήθως µε πολύ βαρύτερο δανεισµό σε σύγκριση µε το 

αποτέλεσµα πλούτου από µετοχές. Το χρέος δε των νοικοκυριών, ως ποσοστό του 

ΑΕΠ, έχει αυξηθεί σηµαντικά τα τελευταία χρόνια, λόγω των πρωτοφανών χαµηλών 

επιτοκίων που επικρατούν. Και ναι µεν η συµπεριφορά των νοικοκυριών απέναντι 

στα χαµηλά επιτόκια είναι βασικώς ορθολογική, αφού διευκολύνει την απόκτηση 

ίδιας στέγης για τους µη έχοντες ή ανετότερη για τους έχοντες, προκαλεί όµως 

υπερτίµηση της τιµής των κατοικιών, η οποία δεν είναι πάντοτε διατηρήσιµη. 

Τυχούσα αισθητή µείωση της εν λόγω τιµής προκαλεί εκρηκτική κατάσταση µε 

θύµατα πολλούς, περιλαµβανοµένων και των πιστωτικών ιδρυµάτων και γενικότερα 

της οικονοµίας. Η ρήξη της φούσκας είναι προφανές ότι θα δηµιουργήσει γενικότερα 

αντιπληθωριστικά φαινόµενα, φιλικά προς τη νοµισµατική σταθερότητα αλλά 

εχθρικά προς την ανάπτυξη. 

Συνοψίζοντας, για το τρέχον έτος ο πληθωρισµός τείνει να διαµορφωθεί στο 

επίπεδο που ανεφέρετο στις προηγούµενες 2 εκθέσεις του ΙΤΕΠ, δηλ. εγγύτατα του 

3%. Για το 2007 η πρόβλεψη είναι ακόµη πιο αισιόδοξη. Εκτιµάται, ότι τόσο το 

εξωτερικό οικονοµικό περιβάλλον, όσο και η εγχώρια οικονοµική πολιτική θα 

τείνουν να µειώσουν τις πληθωριστικές πιέσεις σε επίπεδο αρκετά χαµηλότερο του 

3%. 
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2.5. Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

«Η παρεµβολή του ολυµπιακού έτους και η έξαρση των εισροών από τη 

ναυτιλία ανέτρεψαν προσωρινώς την κατιούσα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 

και ενδεχοµένως να προκάλεσαν κάποιου είδους εφησυχασµό. Ωστόσο, οι εξελίξεις 

κατά το παρελθόν έτος, όσες εκπτώσεις και αν γίνουν εν ονόµατι της τιµής του 

πετρελαίου, υπογραµµίζουν για µια ακόµη φορά την σοβούσα κρίση στις εξωτερικές 

πληρωµές της χώρας και αναδεικνύουν το µέγεθος του ελλείµµατος διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας που χαρακτηρίζει την εγχώρια παραγωγή. Η µακροπρόθεσµη 

πλέον προβληµατικότητα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών συγκαλύπτεται σε 

µεγάλο βαθµό από τις καθαρές εισροές κοινοτικών πόρων στην χώρα µας, οι οποίες 

κατά τα τελευταία έτη είναι της τάξεως των 3-4 δις ευρώ ετησίως. Τα κονδύλια αυτά 

συγκαλύπτουν την προβληµατικότητα του ισοζυγίου και αναστέλλουν την εκδήλωση 

καταστάσεως κρίσεως για “ευθετότερο χρόνο”. Είναι δε τραγικό το γεγονός ότι 

διανύουµε ήδη την Τρίτη δεκαετία του “θεσµού” των πλουσιοπαρόχως εισρεόντων 

στην χώρα αναπτυξιακών κοινοτικών πόρων, χωρίς δείγµατα – εµφανή τουλάχιστον – 

βελτιώσεως της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας, η οποία συνεχώς 

διολισθαίνει και αποτελεί συστηµατικώς ουραγό στην ΕΕ, µε παράλληλη χειροτέρευση 

στην σχετική διεθνή κατάταξη. Όπως τονίσθηκε µετ’ εµφάσεως και σε προηγούµενες 

εκθέσεις του Ινστιτούτου, τα κοινοτικά κονδύλια έχουν συντελέσει δραµατικά στην 

δηµιουργία υποδοµών σε µεταφορές και άλλους τοµείς, οι οποίες ίσως να µην 

πραγµατοποιούντο στο ορατό τουλάχιστον µέλλον. Είναι, εντούτοις, ανησυχητικό το 

φαινόµενο οι σηµαντικές αυτές υποδοµές να µην προκαλούν τις αναταράξεις εκείνες 

στην παραγωγική λειτουργία που θα βελτίωναν καταφανώς την διεθνή 

ανταγωνιστικότητα της εγχώριας παραγωγής, που συνιστά και την λυδία λίθο 

ανυψώσεως του βιοτικού επιπέδου του πληθυσµού, σε µακροπρόθεσµη προοπτική· θα 

µείωναν την ανεργία και θα προωθούσαν την πραγµατική σύγκλιση. Το εµφανώς 

συµβαίνον είναι να ευνοείται δραµατικά, και δη ασυµµέτρως, η καταναλωτική 

λειτουργία, η οποία και εξ άλλων λόγων ωθείται σε παροξυσµό, µε επιπτώσεις και στο 

ισοζύγιο, αλλά και την οµαλή οικονοµική πορεία της χώρας.» 

Η ανωτέρω θέση προβλήθηκε στην παρελθούσα έκθεση του ΙΤΕΠ για το 

εξωτερικό ισοζύγιο πληρωµών της χώρας. Είναι, ωστόσο, αληθές ότι η σχετική 

ανταγωνιστική θέση της ελληνικής οικονοµίας, αναβαθµίσθηκε κατά 8 θέσεις στην 

διεθνή κλίµακα διαβαθµίσεως των χωρών µε αναφορά στην διεθνή 
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ανταγωνιστικότητα των αντιστοίχων οικονοµιών. Συγκεριµένως, όπως ήδη ανεφέρθη, 

από την 50η θέση η Ελλάδα ανεβαθµίσθη στην 42η, µια µη οριακή και ελπιδοφόρα 

βελτίωση. Βεβαίως, η τρέχουσα εξέλιξη του ισοζυγίου δεν συµµερίζεται την 

αισιόδοξη αυτή εκτίµηση, αλλά και δεν απαξιώνει την ως άνω αξιολόγηση, η οποία 

αντανακλά την σπουδαιότητα των ασκουµένων πολιτικών για την αναβάθµιση της 

ανταγωνιστικότητας της χώρας· πολιτικών, οι οποίες, εφόσον συνεχισθεί η εφαρµογή 

τους, θα αποδώσουν µεσο-µακροπροθέσµως. 

 

Πίνακας ΙΙ-2 
Συνοπτικό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών  (σε εκατ. Ευρώ) 

Ιανουάριος - Αύγουστος 

    
Ποσοστιαίες 
Μεταβολές  

 2004 2005 2006 2005/2004 2006/2005
1. Εξαγωγές Αγαθών 8.118,2 9.127,5 10.764,6 12,4 17,9 
2. Εισαγωγές Αγαθών 24.621,7 26.760,4 33.902,9 8,7 26,7 
3. ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ -16.503,5 -17.632,9 -23.138,3 6,8 31,2 
4. ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -13.484,4 -13.751,5 -17.272,6 2,0 25,6 
4α. ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα-πλοία -13.979,7 -13.688,4 -15.133,2 -2,1 10,6 
5. Ισοζύγιο Υπηρεσιών 10.882,8 11.280,7 11.084,4 3,7 -1,7 
6. Ισοζύγιο Εισοδηµάτων -3.064,0 -3.758,9 -4.852,6 22,7 29,1 
7. Ισοζύγιο Τρεχ. Μεταβιβάσεων 3.003,4 2.126,9 2.037,8 -29,2 -4,2 
8. ΙΣΟΖΥΓΙΟ Α∆ΗΛΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 10.822,2 9.648,7 8.269,6 -10,8 -14,3 
9. ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ -5.681,3 -7.984,2 -14.868,8 40,5 86,2 
10. ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΚΕΦ. ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ 1.443,5 1.082,6 2.004,8 -25,0 85,2 
11. ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧ. ΣΥΝ/ΓΩΝ & ΚΕΦ. ΜΕΤ/ΣΕΩΝ -4.237,8 -6.901,6 -12.864,0 62,9 86,4 
12. ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 4.444,9 7.207,6 12.649,5 62,2 75,5 
13. Ύψος Συν/κών ∆ιαθεσίµων 3.289,0 1.930,0 2.273,0   
14. (8) : (3) x 100 65,6 54,7 35,7   
15. (8 + 10) : (3) x 100 74,3 60,9 44,4   

 

Πράγµατι, η τρέχουσα εικόνα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, παρά 

τις ενθαρρυντικές εξελίξεις στις εξαγωγές αγαθών και στον τουρισµό, είναι ήκιστα 

ικανοποιούσα. Το έλλειµµα τρεχουσών συναλαλγών κατά την περίοδο Ιαν.-

Αυγούστου 2006 εκτινάχθηκε στα 14.868,8 εκατ. δολάρια, αυξηµένο κατά 86,2% 

έναντι της αντίστοιχης περιόδου του παρελθόντος έτους. Αν περιορίσοµε την 

σύγκριση σε µεγέθη χωρίς καύσιµα και πλοία – αγαθά µη συνδεόµενα καθ’ 

οιονδήποτε τρόπο µε την πορεία της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας – η αύξηση 

του ελλείµµατος µειώνεται διακριτά (έχει αφαιρεθεί η αύξηση των τιµών των 

καυσίµων). 
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Η αύξηση του ελλείµµατος στην έκταση αυτή (της τάξεως των 6,9 δις $) 

αποτελεί σήµα κινδύνου και αφορά σε κυβερνώντες αλλά και επιβαίνοντες στο πλοίο, 

υπό οιανδήποτε ιδιότητα. Η εποχή των επιτεύξιµων διεκδικήσεων και εκβιασµών της 

οικονοµίας από οµάδες συµφερόντων είναι παρωχηµένη. Για θεσµικούς και 

ουσιαστικούς λόγους. Η καλπάζουσα παγκοσµιοποίηση, η συµπορευόµενη µε ατήν 

απελευθέρωση των αγορών και η ανάδειξη νέων οικονοµικών δυνάµεων µε 

κοστολογικές δυνατότητες συντηρήσεως επί µακρόν χρόνο ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος, δεν αφήνουν περιθώρια σε χώρες, όπως η Ελλάδα, µε σοβαρή 

καθυστέρηση προσαρµογής στις νέες συνθήκες, για άσκηση πολιτικής παροχών, 

αποκοµµένων από την παραγωγικότητα και το εθνικό καθήκον στηρίξεως της 

µακροπρόθεσµης διατηρησιµότητας της οικονοµικής προόδου. 

Πρέπει να υπενθυµίσοµε για µια ακόµη φορά, ότι κατά τις τελευταίες 2-3 

δεκαετίες καλλιεργήθηκε και ριζώθηκε στην ελληνική κοινωνία πνεύµα ραστώνης, το 

οποίο φέρει µεγάλη ευθύνη για την εξέλιξη αυτή, η οποία δεν είναι τόσον εύκολα 

αναστρέψιµη όσον, συνήθως, θεωρείται και διοχετεύεται στους στόχους της 

οικονοµικής πολιτικής. Είναι µεγάλες οι αντιστάσεις της κοινωνίας στην οικονοµική 

πρόοδο που στηρίζεται στο µόχθο, στην αυτενέργεια και την προσαρµογή της 

ικανοποιήσεως καταναλωτικών αναγκών στις πραγµατικές δυνατότητες της 

οικονοµίας. Η µη συνειδητοποίηση της αναπτυξιακής σηµασίας µιας τέτοιας 

συµπεριφοράς έχει εγκαταστήσει στην κοινωνία µας ένα φαύλο κύκλο δανεισµού - 

υπερκαταναλώσεως- έντονης προεξοφλήσεως του µέλλοντος - συσσωρεύσεως 

υπέρογκου εξωτερικού χρέους και κοινωνικών διεκδικήσεων, αποκοµµένων από τις 

πραγµατικές δυνατότητες της οικονοµίας, που µε µαθηµατική ακρίβεια οδηγούν σε 

αδιέξοδο. 

Η δοµή του ισοζυγίου εξωτερικών πληρωµών της χώρας έχει υποστεί 

αλλαγές, οι οποίες έχουν επηρεάσει την συγκριτική σηµασία των κατ’ ιδίαν µερών 

στην διαµόρφωση του τελικού αποτελέσµατος. Η ανατροπή του ισοζυγίου 

εισοδηµάτων, το οποίο από πλεονασµατικό έχει εξελιχθεί βαθµιαίως σε ελλειµµατικό 

(για το 2006 το έλλειµµα ενδέχεται να υπερβεί τα 6,5 δις €). Το εµπορικό ισοζύγιο θα 

υπερβεί πιθανότατα τα 35 δις € έναντι 27,5 δις € το 2005. Τα δύο αυτά ελλειµµατικά 

και ταχέως αυξανόµενα τµήµατα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών 

διαµορφώνουν αθροιστικό έλλειµµα της τάξεως των 40-45 δις €, καθ’ ον χρόνο τα 

πλεονασµατικά ισοζύγια – υπηρεσιών και τρεχουσών µεταβιβάσεων – συντηρούν 
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µετά πολλού κόπου σταθερό πλεόνασµα, ώστε το σύνολο της αυξήσεως του 

ελλείµµατος των ελλειµµατικών ισοζυγίων να καθίσταται αύξηση του ελλείµµατος 

του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Είναι χαρακτηριστική η εικόνα των 4 

επιµέρους ισοζυγίων του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών (Ιαν.-Αύγουστος 2006). 

Ο ρόλος του ισοζυγίου αδήλων συναλλαγών ως παράγοντος που 

εξουδετερώνει εν µέρει το εντόνως ελλειµµατικό εµπορικό ισοζύγιο µειώνεται 

συνεχώς για τους λόγους που ήδη ανεφέρθησαν. Πράγµατι, το πλεόνασµα του 

ισοζυγίου αδήλων, όχι µόνο δεν ακολούθησε την αντίστοιχη τάση του εµπορικού 

ισοζυγίου, ώστε να διατηρήσει την εξουδετερωτική του ισχύ, αλλ’ αντιθέτως, 

µειώθηκε, ως απόλυτο µέγεθος, µε συνέπεια να µειωθεί (για την εξεταζόµενη περίοδο 

Ιαν.-Αυγούστου) από 65,6%  το 2004, σε 54,7% το 2005 και 35,7% (!) το 2006. Όσες 

εκπτώσεις και αν γίνουν για την τιµή του πετρελαίου ή για άλλα εξωγενή στοιχεία, η 

εικόνα είναι άκρως δυσάρεστη και αποτυπώνει τις ανεύθυνες οικονοµικές πολιτικές 

που ασκήθηκαν επί τρεις περίπου δεκαετίες. 

 

% του Ελλείµµατος του Εµπορικού Ισοζυγίου 
που καλύπτεται από το πλεόνασµα του Ισοζυγίου Αδήλων 

Ιανουάριος – Αύγουστος 
2004  65,6 
2005  54,7 
2006  35,7 

 

Πίνακας ΙΙ - 3 
Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Επιµέρους Ισοζύγια 
Ιανουάριος - Αύγουστος 

(σε εκατ. €) 
% Μεταβολή Ισοζύγια 2004 2005 2006 2005/04 2006/05 

(α) Εµπορικό -16.504 -17.633 -23.138   
(β) Εισοδηµάτων -3.064 -3.759 -4.853   
Μερικό άθροισµα -19.568 -21.392 -27.991 9,3 30,8 
(γ) Υπηρεσιών 10.883 11.281 11.084   
(δ) Μεταβιβάσεων 3.003 2.127 2.038   

Μερικό άθροισµα 13.886 13.408 13.122 -3,4 -2,1 

Σύνολο Ελλείµµατος/Πλεονάσµατος -5.681 -7.984 -14.869 40,5 86,2 
(α1) Εµπορικό -16.504 -17.633 -23.138   
(β1) Αδήλων 10.823 9.649 8.270   
(β1) : (α1) -65,6 -54,7 -35,7   

 



Ελληνική Οικονοµία και Τουρισµός   

 64 

Η προβληµατική αυτή πορεία της οικονοµίας είναι απαραίτητο να αφυπνίσει 

και τους πλέον ανεύθυνους και µυωπικούς, θεσµικούς και µη, παράγοντες της 

οικονοµικής ζωής. Ο στυλοβάτης (ΕΕ) που επέτρεψε στην ετοιµόρροπη κατοικία να 

επιβιώσει επί δύο δεκαετίες, µετ’ ου πολύ θα αφαιρεθεί και το κτίσµα πρέπει να έχει 

αποκτήσει άλλα στηρίγµατα. Ισχυρές τσιµεντένιες κολώνες και στηρίγµατα των 

θεµελίων. 

 

2.6. ∆ηµοσιονοµικές Εξελίξεις 

Οι µέχρι τον Αύγουστο του τρέχοντος έτους εξελίξεις στην εκτέλεση του 

κρατικού προϋπολογισµού επιτρέπουν την πραγµατοποίηση βαθειάς αναπνοής, αφού 

το έλλειµµα µειώθηκε κατά 28,7%, έναντι του αντίστοιχου της ίδιας περιόδου το 

2005. Αυτή η µακροεντύπωση της πορείας των δηµόσιων οικονοµικών – η οποία, 

φυσικά, δεν είναι επιδεκτική υποτιµήσεως – οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην 

ασκούµενη µε αρκετή συνέπεια περιοριστική δηµοσιονοµική πολιτική· 

δηµοσιονοµική πολιτική που υπαγορεύεται όχι απλώς από τις έναντι προς την ΕΕ 

υποχρεώσεις, αλλά, κυρίως, από την ανάγκη βαθµιαίας, αλλά ουσιαστικής και 

βιώσιµης µειώσεως του οικονοµικού µεγέθους του κράτους. Με άνω του 40% των 

οικονοµικών πόρων της χώρας να τελούν υπό κρατική διαχείριση, αποµειώνεται 

σηµαντικό τµήµα της ενυπάρχουσας δυνητικής δυναµικής αναπτύξεως, αποµείωση η 

οποία θα πραγµατοποιήσει την αδυσώπητα απειλητική παρουσία της ευθύς ως ο 

πακτωλός των κοινοτικών πόρων αρχίσει να στερεύει. 

Πάντως, από απόψεως κριτικής θεωρήσεως και αξιολογήσεως της 

ασκούµενης δηµοσιονοµικής πολιτικής πρέπει να αναγνωρισθεί ότι αυτή ασκείται σε 

συνθήκες ιδιαιτέρως δυσµενείς, η δε επιδεικνυόµενη αντοχή και επιµονή είναι 

επαινετή. Ωστόσο, τα αποτελέσµατα της προσπάθειας είναι κατώτερα αναλογικώς 

από το µέγεθος της προθέσεως και της αντιστάσεως στην αφορήτως ασκούµενη υπό 

πολιτικό µανδύα κοινωνική πίεση, όπως τουλάχιστον δείχνει η εξέλιξη των 

πρωτογενών δαπανών, οι οποίες κατά το 8µηνο Ιανουαρίου-Αυγούστου αυξάνονται 

ταχύτερα, σε σύγκριση µε τις προϋπολογισθείσες, ενώ τα µη δανειακά έσοδα 

υστερούν ελαφρώς έναντι των προϋπολογισθέντων.  

Είναι δε η εξέλιξη των δαπανών αυτών και, κυρίως, το θετικό µέγεθος του 

πρωτογενούς δηµοσιονοµικού πλεονάσµατος που θα προσδιορίσει την έκταση της 
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µειώσεως του δηµοσίου χρέους. Η δυσχέρεια που αντιµετωπίζει η δηµοσιονοµική 

πολιτική, εν προκειµένω, αναδεικνύει την ύπαρξη δυσκαµψιών, τις οποίες 

επεσώρευσε η αλόγιστη µεγέθυνση του δηµόσιου τοµέα κατά τη δεκαετία του ’80. 

Ενδεικτικώς αναφέροµε ότι οι τρέχουσες δαπάνες του δηµοσίου από 29,7% επί του 

ΑΕΠ το 1975 αυξήθηκαν σε 49,3% το 1987! 

Η ακαµψία των πρωτογενών δαπανών απεικονίζεται ευκρινώς στο σχέδιο 

προϋπολογισµού για το 2007, όπου οι πρωτογενείς δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ 

είναι 25,08% τόσο για το 2006 όσο και για το 2007. Αντιστοίχως, το πρωτογενές 

αποτέλεσµα προβλέπεται οριακώς θετικό και για τα δύο δηµοσιονοµικά έτη. Αυτό 

υπογραµµίζει την ανάγκη εµµονής και µετ’ επιτάσεως εφαρµογής της πολιτικής 

συγκρατήσεως των τρεχουσών δαπανών, αλλά και αντίστοιχης προσπάθειας 

συλλήψεως της διαφεύγουσας φορολογητέας ύλης. Όπως και σε προγενέστερες 

εκθέσεις τονίσθηκε, η φορολογική επιβάρυνση των ειλικρινών φορολογούµενων είναι 

βαρύτατη, όχι µόνο σε απόλυτους αριθµούς, αλλά και συγκριτικώς µε άλλες χώρες 

της ΕΕ, και αποτελεί εθνικής προτεραιότητος καθήκον η εξάλειψη του φαινοµένου, 

που συνιστά, ίσως, και το “απαύγασµα” της διαφθοράς. 

Ευµενής για την ανάπτυξη είναι η επιτάχυνση των δαπανών του 

Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων κατά 11,5% έναντι προβλεπόµενης ετήσιας 

µεταβολής 11,7%. Η επιτάχυνση στην εκτέλεση των δηµοσίων έργων βελτιώνει τις 

υποδοµές και αυξάνει τις εξωτερικές οικονοµίες για τις επιχειρήσεις δηµιουργώντας, 

τοιουτοτρόπως, πρόσφορο κλίµα για την ανάληψη επενδυτικών επιχειρηµατικών 

πρωτοβουλιών. 

Ο προβλεπόµενος περιορισµός του ελλείµµατος της Γενικής Κυβερνήσεως 

από 5,14% επί του ΑΕΠ το 2005 σε 2,44% το 2007 αποτελεί ελπιδοφόρα εξέλιξη, όχι 

όµως και κατ’ ανάγκη βιώσιµη, αν η συγκράτηση των δαπανών δεν συνδυασθεί µε 

µείωση των φορολογικών συντελεστών και σύλληψη υψηλού ποσοστού της 

φοροδιαφεύγουσας φορολογητέας ύλης. Η µείωση των φορολογικών συντελεστών 

και των δηµοσίων δαπανών, ως ποσοστό του ΑΕΠ, αποτελούν βασική προϋπόθεση 

για επίτευξη και διατήρηση ικανοποιητικού ρυθµού αναπτύξεως. Οι προϋποθέσεις, 

όµως, αυτές δεν είναι επιτεύξιµες χωρίς δραστικό περιορισµό της φοροδιαφυγής και 

καταστολή της διαφθοράς. Αν το τελευταίο δεν επιτευχθεί, θα κινούµεθα κυκλικώς µε 

σταθερό το κέντρο του κύκλου, χωρίς καµία δηµοσιονοµική πρόοδο και κατ’ 

επέκταση αναπτυξιακή και σταθεροποιητική.  
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Η ασκούµενη δηµοσιονοµική πολιτική, καθ’ ο εξυγιαντική, είχε ως συνέπεια 

και µείωση του δηµοσίου χρέους κατά 5 ποσοστιαίες µονάδες µεταξύ 2004 και 2006, 

προβλέπεται δε περαιτέρω µείωση για το 2007. Στην µείωση αυτή, εκτός από την 

εξάλειψη του πρωτογενούς δηµοσιονοµικού ελλείµµατος του κρατικού 

προϋπολογισµού και την επίτευξη πλεονάσµατος, θετική υπήρξε και η συµβολή της 

αποτελεσµατικότερης διαχειρίσεως του δηµοσίου χρέους (ορθολογικότερη χρονική 

διάρθρωση επιτοκίων και καλύτερη σύνθεση του χρεωστικού χαρτοφυλακίου). Τέλος, 

πρέπει να µνηµονευθεί και ο παράγων “αποκρατικοποιήσεις”, οπόθεν προκύπτουν 

ασφαλή βραχυπρόθεσµα οφέλη, αλλά και µακροπρόθεσµα, όπως είναι η µείωση 

δαπανών για κάλυψη ελλειµµάτων αλλά και αύξηση εσόδων από το προκύπτον 

αναπτυξιακό αποτέλεσµα. 

Η αύξηση των εσόδων του κράτους µε ρυθµό υψηλότερο του ρυθµού 

αυξήσεως του ΑΕΠ σε τρέχουσες τιµές µαρτυρεί ex post εισοδηµατική ελαστικότητα 

τρεχόντων εσόδων (κατά βάση φορολογικών) µεγαλύτερη της µονάδας. Υπό 

κανονικές συνθήκες, δηλ. απουσίας φοροδιαφυγής, ελαστικότητα αυτού του µεγέθους 

θα ήταν συνεπής µε τον εγγενή χαρακτήρα των φορολογικών κλιµάκων να 

επιβαρύνουν τα υψηλότερα εισοδήµατα, αµέσως και εµµέσως αναλογικώς 

περισσότερο, δηλ. προοδευτικώς. Ουσιώδης σύλληψη της διαφεύγουσας 

φορολογητέας ύλης θα απέφερε για την µεταβατική περίοδο, έως ότου ο στόχος 

συλλήψεως επιτευχθεί, έσοδα αντιστοιχούντα σε ελαστικότητα αρκετά υψηλότερη 

του 1,5. Αυτή δε η ελαστικότητα πρέπει να αποτελέσει θεµελιώδη παράµετρο 

οριοθετικού χαρακτήρα του βαθµού συλλήψεως της φορολογητέας ύλης. 

Βεβαίως, τουλάχιστον σε σχέση µε το οδυνηρό από άποψη λειτουργίας των 

φοροεισπρακτικών µηχανισµών έτος 2004, έχει συντελεσθεί πρόοδος. ΦΠΑ, φόρος 

καυσίµων, φόρος εισοδήµατος, κυρίως σε κλάδους όπου ενδηµεί παραοικονοµία και 

φοροδιαφυγή – κατασκευές, εµπόριο, ελευθέρια επαγγέλµατα και, γενικότερα 

υπηρεσίες – έχουν αρχίσει να αποφέρουν θετικά αποτελέσµατα. Αυτό θα επιτρέψει 

την βαθµιαία µείωση του φορολογικού βάρους της οικονοµίας, το οποίο προς το 

παρόν φέρεται από το εισέτι υπάρχον κοινό των ειλικρινών φορολογουµένων, µε 

πολύ σηµαντικές επιπτώσεις στην οικονοµική µεγέθυνση και την κοινωνική συνοχή. 

Για τον ειλικρινή φορολογούµενο οι υπάρχουσες φορολογικές κλίµακες 

συνεπάγονται υπερβολικό βάρος, το οποίο επιτείνεται από την προκλητική 
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καταναλωτική συµπεριφορά των φοροφυγάδων, και έχει ως αποτέλεσµα να 

δηλητηριάζεται η κοινωνική ζωή και να πλήττεται η συνοχή της κοινωνίας. 

Η αποφασιστικότητα, µε την οποία προχωρεί ο εκσυγχρονισµός των 

µηχανισµών συλλήψεως της φορολογητέας ύλης και της µειώσεως του δηµοσίου 

τοµέα µε αποκρατικοποιήσεις και καταπολέµηση της σπατάλης, δηµιουργεί εύλογες 

προσδοκίες ότι η οικονοµία θα τεθεί επιτέλους σε τροχιά αξιόπιστης αναπτυξιακής 

προοπτικής, η οποία θα αυτοτροφοδοτείται εσωτερικώς, αλλά και θα ενισχύεται από 

το ξένο επιχειρηµατικό κεφάλαιο, το οποίο οσφραίνεται τις ευκαιρίες αλλά και 

αποφεύγει την εµπλοκή σε νεφελώδεις καταστάσεις. Η αποχή του ξένου 

επιχειρηµατικού κεφαλαίου από τα εν Ελλάδι τεκταινόµενα, και µάλιστα επί σειράν 

ετών, µαρτυρεί του λόγου το αληθές. Καθ’ όσον χρόνο το ξένο επιχειρηµατικό 

κεφάλαιο θα τηρεί στάση αδιαφορίας για τα εν Ελλάδι, πρέπει οι ασκούντες την 

οικονοµική πολιτική να προβαίνουν σε αναζήτηση και διόρθωση των αιτίων του 

φαινοµένου. Η Ελλάδα χρειάζεται το ξένο επιχειρηµατικό κεφάλαιο, ως τεχνογνωσία, 

ως επιχειρηµατικότητα και ως χρηµατικό κεφάλαιο. Υπάρχουν πολλοί κλάδοι 

παραγωγής, από τον τουρισµό και την ενέργεια µέχρι την φθίνουσα µεταποίηση, 

πολλοί κλάδοι της οποίας θα ήταν εφικτό, υπό κατάλληλες προϋποθέσεις να 

αναδειχθούν σε επιτυχώς εξαγωγικούς. Το πόσο δυσχερές είναι ένα τέτοιο εγχείρηµα, 

ενόψει των εισέτι ανυπέρβλητων εµποδίων ενάρξεως επιχειρηµατικής 

δραστηριότητος, αντανακλάται στην µετανάστευση ελληνικών επιχειρήσεων σε 

χαµηλού εργασιακού κόστους χώρες στην προσπάθεια αυτών να επιβιώσουν. 
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III. Τουριστική Οικονοµία 
3.1. Πρόσφατες Τουριστικές Εξελίξεις 

3.1.1. Τρέχουσα Επίδοση - Επισηµάνσεις 

Στην προηγούµενη έκθεση του ΙΤΕΠ είχε διατυπωθεί η αισιόδοξη πρόβλεψη 

– εν µέσω επιφυλάξεων αλλά και τάσεων εκφράσεως απαισιόδοξων προοπτικών από 

πλευράς επιχειρούντων – ότι ο ρυθµός αφίξεων αλλοδαπών τουριστών κατά το 

τρέχον έτος θα υπερέβαινε πιθανώς το 8%, ενώ η αύξηση των συναλλαγµατικών 

εισπράξεων θα έτρεχε µε ακόµη ταχύτερο ρυθµό. Καθ’ οδόν οι συναλλαγµατικές 

εισπράξεις ενεφάνισαν πρωτοφανή υστέρηση, αποκλίνουσες από τις τάσεις των 

φυσικών τουριστικών εισροών, οι οποίες εµφανώς ήσαν ισχυρότερες από εκείνες του 

2005. Από τον Ιούνιο και εντεύθεν η συνήθως οµόρροπη τάση αποκαταστάθηκε, 

καταλίπουσα έντονο αίσθηµα ανακουφίσεως. 

Με τα µέχρι το Σεπτέµβριο στοιχεία φαίνεται ότι ο ρυθµός των αλλοδαπών 

τουριστών θα αυξηθεί µε ρυθµό εγγύς του 8%, ενώ οι συναλλαγµατικές εισπράξεις 

πιθανότατα θα τρέξουν µε ελαφρώς υψηλότερο αυξητικό ρυθµό. Η εξέλιξη αυτή είναι 

άκρως ικανοποιητική για δύο κυρίως λόγους: (α) η επιδείνωση του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών τόσο στις εµπορευµατικές συναλλαγές όσο και στις άδηλες 

καθιστά αυτόχρηµα κρίσιµης σηµασίας την επιτάχυνση των τουριστικών 

συναλλαγµατικών εισροών, (β) ceteris paribus, η ταχύτερη αύξηση του τουριστικού 

συναλλάγµατος σε σύγκριση µε τον αριθµό των τουριστών συνεπάγεται αυξηµένες 

ανά διανυκτέρευση δαπάνες και βελτίωση της οικονοµικής αποδόσεως των 

τουριστικών υποδοµών. Η βελτίωση αυτή θα αφορά πρωτευόντως τον ξενοδοχειακό 

κλάδο, ο οποίος έχει ταλαιπωρηθεί και σε πολλές περιπτώσεις περιέλθει σε 

κατάσταση αδιεξόδου, λόγω των µειωµένων τιµών τις οποίες αναγκαζόταν να 

προσφέρει κατά το πρόσφατο παρελθόν.  

Η άκρως ευνοϊκή εξέλιξη του αλλοδαπού τουρισµού κατά το τρέχον έτος 

έχει προσδιορισθεί προεξαρχόντως από εσωτερικά αίτια, ωστόσο, και το εξωτερικό 

περιβάλλον, οικονοµικό και µη, συνέβαλε στην συντελεσθείσα σοβαρή επιτάχυνση 

έναντι του 2005. Υπενθυµίζεται ότι σε όρους ποσοστιαίου ρυθµού αυξήσεως, οι 

αφίξεις τουριστών κατά τα έτη 2004-2006 (χωρίς Αλβανούς και κρουαζιέρες) έχουν 

ως ακολούθως: 
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% Μεταβολή Αφίξεων 
2004  -5,7% (Ολυµπιακό έτος) 
2005  +5,6% 
2006  +8,0% (Εκτίµηση) 

Οι συναλλαγµατικές εισπράξεις διαφοροποιούνται κάπως έναντι του 

ανωτέρω προτύπου για προφανείς λόγους. 

% Μεταβολή Εισπράξεων 
2004  +10,0%  
2005    +6,7% 
2006  +8,0 – 9,0% (Εκτίµηση) 

Η πολύ καλή επίδοση του τουριστικού τοµέα κατά το τρέχον έτος τόσο σε 

όρους αφίξεων όσο και σε χρηµατικούς όρους, δεν πρέπει επ’ ουδενί να εκληφθεί ή 

ερµηνευθεί ότι σηµατοδοτεί αλλαγή τάσεως που λειτουργεί ως αυτόµατος πιλότος. Η 

εξέλιξη της ανακάµψεως που άρχισε το 2005 και εντάθηκε το 2006 υποδεικνύει την 

κατεύθυνση που πρέπει να ακολουθήσει η τουριστική πολιτική της χώρας, ώστε τα 

πρόσφατα επιτεύγµατα να καταστούν στέρεες βάσεις για την περαιτέρω πορεία. Η 

συνέχιση της ανοδικής πορείας προϋποθέτει συνέχιση της προσπάθειας που έχει µέχρι 

τώρα καταβληθεί και επέκταση αυτής συµµέτρως και στην ποιότητα των υποδοµών 

και του γενικότερου τουριστικού περιβάλλοντος, εντός του οποίου ο επισκέπτης 

αναζητεί την αναψυχή, την γνωριµία µε την διαχρονική πολιτισµική ταυτότητα και το 

πολυδιάστατο φυσικό κάλλος της χώρας. Είναι λάθος να υποβαθµίζοµε το γεγονός ότι 

η εφετινή λαµπρή επίδοση δεν είναι άµοιρη παρουσίας εξωγενών ευµενών για τη 

χώρα µας – µη οικονοµικών – παραγόντων, οι οποίοι κατεύθυναν αυξηµένο ποσοστό 

του τουριστικού αλλοδαπού πλήθους προς την Ελλάδα. Είναι για τον λόγο αυτό 

χρήσιµο να επαναλάβοµε επισηµάνσεις που έγιναν και σε προηγούµενες εκθέσεις.  

Το 2005 µπορεί να χαρακτηρισθεί, χωρίς καµιά υπερβολή, ως αφετηρία για 

µια νέα ανοδική και κερδοφόρα πορεία για τον τουρισµό και την γενικότερη 

οικονοµική ανάπτυξη. Είναι το πρώτο έτος, κατά το οποίο συνετελέσθη πείθουσα 

αναστροφή των πτωτικών τάσεων, µετά πενταετία αρνητικών επιδόσεων σε φυσικές 

ροές και συνάλλαγµα. Το 2004, ως ολυµπιακό έτος, για αµιγώς συγκυριακούς λόγους, 

ήταν ασφαλώς ένα καλό τουριστικό έτος σε όρους συναλλάγµατος, ενώ κατά τα 

λοιπά δεν διέφερε σε τίποτα από τα προηγούµενα αυτού πιο πρόσφατα έτη. Η αύξηση 

του συναλλάγµατος οφείλεται σε γεγονός µη επαναλαµβανόµενο και, εποµένως, το 

2004 δεν µπορεί να χαρακτηρισθεί από την άποψη αυτή ως περίοδος που 

σηµατοδότησε αλλαγή πορείας. Αυτό έγινε το 2005 µε την πρωτοφανή κινητοποίηση 
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της πολιτικής ηγεσίας του τουρισµού µε διαφήµιση και άλλα συναφή µέσα προβολής 

της χώρας. 

Αναγνωρίζεται, γενικώς, ότι η παρουσία της χώρας στις καθιερωµένες 

ετήσιες εκθέσεις τουρισµού της Ευρώπης υπήρξε πρωτόγνωρη και έτυχε 

αναγνωρίσεως και επιβραβεύσεως από τις σχετικές διεθνείς τουριστικές αρχές.  

 

Πίνακας ΙΙΙ - 1 
Αφίξεις Αλλοδαπών Τουριστών Αεροπορικώς 

Ιανουάριος - Σεπτέµβριος 

% µεταβολή 
 2004 2005 2006 

2005/04 2006/05 
Θεσσαλονίκη* 902.131 936.391 965.919 3,8 3,2 
Καβάλα 91.681 78.038 89.221 -14,9 14,3 

(Β. Ελλάς) 993.812 1.014.429 1.055.140 2,1 4,0 
Ηράκλειο 1.698.400 1.818.475 1.966.917 7,1 8,2 
Χανιά 489.908 509.488 611.636 4,0 20,0 

(Κρήτη) 2.188.308 2.327.963 2.578.553 6,4 10,8 
Ρόδος 1.065.993 1.109.442 1.229.728 4,1 10,8 
Κως 575.457 559.526 610.483 -2,8 9,1 

(∆ωδεκάνησος) 1.641.450 1.668.968 1.840.211 1,7 10,3 
Κέρκυρα 775.912 797.831 814.804 2,8 2,1 
Κεφαλονιά 146.136 132.700 151.844 -9,2 14,4 
Ζάκυνθος 453.694 440.221 449.963 -3,0 2,2 
Άκτιο 131.234 134.377 130.783 2,4 -2,7 

(Ιόνια Νησιά) 1.506.976 1.505.129 1.547.394 -0,1 2,8 
Μυτιλήνη 67.796 64.440 66.915 -5,0 3,8 
Χίος 15.123 12.844 14.621 -15,1 13,8 
Σάµος 115.098 108.412 124.355 -5,8 14,7 

(Β. Αιγαίο) 198.017 185.696 205.891 -6,2 10,9 

ΣΥΝΟΛΟ 6.528.563 6.702.185 7.227.189 2,7 7,8 
ΑΘΗΝΑ* 3.325.164 3.627.997. 3.778.546 9,1 4,1 
ΣΥΝΟΛΟ (Με Αθήνα) 9.853.727 10.330.182 11.005.735 4,8 6,5 

* Συνολικές πτήσεις εξωτερικού. 

Η αναφορά αυτή δεν πρέπει να θεωρηθεί ως υπονοούσα ότι η διαφήµιση και 

προβολή, όταν λαµβάνεται στο ενδεδειγµένο ποσοτικά µέγεθος, µε την αρµόζουσα 

ποιότητα και χρονική και περιφερειακή κατανοµή, είναι από µόνη της ικανή να 

συντηρήσει ικανοποιητικό τουριστικό ρυθµό αναπτύξεως σε µεσο-µακροπρόθεσµο 

ορίζοντα. Αυτό που επισηµαίνεται και εµπειρικώς υποστηρίζεται από στατιστικά 
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ευρήµατα είναι ότι η απουσία ή ανεπαρκής ποσότητα και ποιότητα του παράγοντα 

αυτού είναι ικανή να προκαλέσει αυτονόµως αρνητικές εξελίξεις στον τουρισµό.  

Η καθίζηση του αλλοδαπού τουρισµού στην Ελλάδα κατά την περίοδο 2000-

2004 ασφαλώς δεν προήλθε αποκλειστικώς από την απουσία της Ελλάδος στα 

τουριστικά δρώµενα ανά τον κόσµο (εκθέσεις, εκδηλώσεις διάφορες, κτλ.). 

Σηµαντικός υπήρξε και ο αρνητικός ρόλος της καθιζήσεως της ολικής ποιότητος του 

τουριστικού προϊόντος, προερχόµενη κατά βάση από την περαιτέρω υποβάθµιση του 

εξωξενοδοχειακού τουριστικού περιβάλλοντος, αλλά και από την αδράνεια της 

Πολιτείας απέναντι στο µέγα ζήτηµα της ανάγκης αναβαθµίσεως του µέσου όρου των 

παρεχοµένων ξενοδοχειακών υπηρεσιών. Υπενθυµίζεται ότι άνω των 2/3 του 

καταλυµατικού δυναµικού, λόγω µεγέθους και κατηγορίας, δεν ανταποκρίνεται στις 

σύγχρονες απαιτήσεις της διεθνούς ζητήσεως. Καθ’ ον χρόνο οι προτιµήσεις των 

καταναλωτών αλλάζουν και οι νέοι τουριστικοί προορισµοί εισέρχονται στην αγορά 

µε πιο σύγχρονες υποδοµές, η Ελλάδα εξακολουθεί να επιχορηγεί τη δηµιουργία 

ενοικιαζοµένων δωµατίων και ξενοδοχείων χαµηλών κατηγοριών. Με άλλα λόγια, 

υπήρξε σύγκλιση πολλών παραγόντων προς κατεύθυνση µειώσεως της διεθνούς 

ανταγωνιστικότητας του ελληνικού τουριστικού προϊόντος.  

Η βαθµιαίως συντελεσθείσα, σε συγκριτικούς προς τις άµεσα 

ανταγωνίστριες χώρες όρους, υποχώρηση της ολικής ποιότητος του τουριστικού 

προϊόντος, στοίχισε στην Ελλάδα απώλεια πολλών δις ευρώ, αλλά και θα 

εξακολουθήσει να στοιχίζει στο µέλλον, ακόµα και όταν η µελλοντική ανάπτυξη δεν 

υστερεί του µέσου όρου των χωρών της Ν. Α. Ευρώπης και της Μεσογείου. Κατά 

συντηρητικό υπολογισµό, η απώλεια τουριστικών συναλλαγµατικών εισροών κατά 

την περίοδο 2000-2004 υπερβαίνει αρκετά τα 2 δις ευρώ. Βεβαίως, µε παραδοχή 

αυξήσεως µεγαλύτερη του µέσου όρου, που θα αποτελούσε εφικτό στόχο, η 

συναλλαγµατική απώλεια γίνεται 3-4 δις ευρώ. 

 

3.1.2. Περιφερειακές Επιδόσεις 

Η καταγραφή και αξιολόγηση των τάσεων που παρατηρούνται στις 

“περιφερειακές προτιµήσεις” των τουριστών στηρίζονται αποκλειστικώς στα 

διαθέσιµα ποσοτικά δεδοµένα για τον αλλοδαπό τουρισµό. Καθ’ όσον αφορά στον 

εσωτερικό τουρισµό, ο οποίος εικάζεται ότι γνωρίζει µεγάλη άνθηση τρεχόντως, χάρη 

στο πρόγραµµα “Μένουµε Ελλάδα”, δεν υπάρχουν αξιόπιστα στοιχεία. Τα 
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δηµοσιευόµενα από την ΕΣΥΕ στοιχεία δεν προσφέρονται προς αξιοποίηση, διότι 

εµφανώς προσκρούουν όχι απλώς στην κοινή εµπειρία, αλλά κυρίως στην διάσταση 

των µεγεθών που προκύπτουν από την ειδική έρευνα της ΕΣΥΕ για τον εσωτερικό 

τουρισµό, στην οποία το µέγεθος του εσωτερικού τουρισµού σε όρους αφίξεων και 

διανυκτερεύσεων εµφανίζεται διπλάσιο του δηµοσιευµένου. Βεβαίως, οι πηγές για τα 

ανωτέρω στοιχεία είναι διαφορετικές, γεγονός που θα δικαιολογούσε, ίσως, κάποια 

απόκλιση. Τα δηµοσιευόµενα ετησίως στοιχεία στην “Στατιστική του Τουρισµού” 

έχουν πηγή τις επιχειρήσεις και δίνουν συνολικό αριθµό διανυκτερεύσεων της τάξεως 

των 13,5 εκατ. έναντι αριθµού της τάξεως των 23 εκατ. που προκύπτει από την ειδική 

έρευνα που έχει ως πηγή τις προς τούτο δηλώσεις του δείγµατος των ερευνωµένων 

νοικοκυριών. 

 
Πίνακας ΙΙΙ - 2 

Αφίξεις Αλλοδαπών Τουριστών Αεροπορικώς 
Σεπτέµβριος 

% µεταβολή 
 2004 2005 2006 

2005/04 2006/05 
Θεσσαλονίκη* 126.014 138.161 134.581 9,6 -2,6 
Καβάλα 15.529 12.856 13.975 -17,2 8,7 

(Β. Ελλάς) 141.543 151.017 148.556 6,7 -1,6 
Ηράκλειο 310.832 335.194 366.903 7,8 9,5 
Χανιά 96.652 99.612 117.718 3,1 18,2 

(Κρήτη) 407.484 434.806 484.621 6,7 11,5 
Ρόδος 203.908 222.402 226.383 9,1 1,8 
Κως 117.595 108.455 113.706 -7,8 4,8 

(∆ωδεκάνησος) 321.503 330.857 340.089 2,9 2,8 
Κέρκυρα 140.058 150.523 153.981 7,5 2,3 
Κεφαλονιά 27.344 25.406 28.018 -7,1 10,3 
Ζάκυνθος 86.126 84.352 84.205 -2,1 -0,2 
Άκτιο 24.182 25.825 24.898 6,8 -3,6 

(Ιόνια Νησιά) 277.710 286.106 291.102 3,0 1,7 
Μυτιλήνη 13.157 11.961 11.045 -9,1 -7,7 
Χίος 2.937 2.403 2.784 -18,2 15,9 
Σάµος 22.047 19.834 23.862 -10,0 20,3 

(Β. Αιγαίο) 38.141 34.198 37.691 -10,3 10,2 

ΣΥΝΟΛΟ 1.186.381 1.236.984 1.302.059 4,3 5,3 
ΑΘΗΝΑ* 439.135 449.633 484.846 2,4 7,8 
ΣΥΝΟΛΟ (Με Αθήνα) 1.625.516 1.686.617 1.786.905 3,8 5,9 

* Συνολικές πτήσεις εξωτερικού. 
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Στους Πίνακες ΙΙΙ-1 και ΙΙΙ-2 καταγράφεται ο αριθµός των αφίξεων 

αλλοδαπών τουριστών στα αεροδρόµια της χώρας. Παραλείπεται µικρός αριθµός 

µικρών αεροδροµίων, γεγονός που δεν επηρεάζει τις προκύπτουσες από τα στοιχεία 

του πίνακα τάσεις. Η εικόνα που αναδύεται έχει χαρακτηριστικά άξια σχολιασµού και 

προβληµατισµού.  

(α) Οι ρόλοι “Αθήνας” και “επαρχίας” στη διαµόρφωση του ρυθµού αυξήσεως των 

αφίξεων αντεστράφησαν πλήρως. Κατά το παρελθόν έτος ο ρόλος του 

αεροδροµίου Αθηνών ήταν κυρίαρχος ως παράγων διαµορφώσεως ρυθµού 

αυξήσεως της τάξεως του 5% στις αφίξεις. Κατά το τρέχον έτος, αντιθέτως, 

έναντι ρυθµού αυξήσεως στις αφίξεις των επαρχιακών αεροδροµίων της τάξεως 

του 8%, η Αθήνα µε ρυθµό µόλις 4,1%, λειτουργεί ως βαρίδι µειώνουσα τον 

ρυθµό αυξήσεως των αεροπορικών αφίξεων σε 6,5%. 

(β) Η ανάκαµψη στις αφίξεις είναι καθολική αντιπαρατιθέµενη στις γενικευµένες 

µειώσεις κατά το παρελθόν έτος, όταν 7 προορισµοί είχαν αρνητικό πρόσηµο, 

µε πρωτοστατούντες τους προορισµούς του Β. Αιγαίου και της Καβάλας. 

(γ) Οι κατεξοχήν προσφιλείς προορισµοί, Κρήτη και ∆ωδεκάνησος, εµφανίζουν και 

τη µεγαλύτερη σταθερότητα. Κατά το παρελθόν, ασθενικό για την τουριστική 

περιφέρεια, έτος η Κρήτη περισσότερο και η ∆ωδεκάνησος λιγότερο, 

πραγµατοποίησαν αυξητικούς ρυθµούς, καθ’ ον χρόνο το Β. Αιγαίο είχε µείωση 

6,2%, τα Ιόνια Νησιά 0,1% και η Καβάλα 14,9%. Κατά το τρέχον 9µηνο οι δύο 

ανωτέρω µεγάλοι προορισµοί πραγµατοποίησαν αυξήσεις µεγαλύτερες του 

10%, ενώ Αθήνα και Θεσσαλονίκη (αεροδρόµια) εµφανίζουν µείωση του 

ρυθµού αυξήσεως, η οποία στην περίπτωση της Αθήνας είναι σχετικά έντονη. 

(δ) Η ασθενέστατη ανάκαµψη των Ιονίων Νησιών αποτελεί ζήτηµα για σοβαρό 

προβληµατισµό και µελέτη, όχι µόνο από τις τοπικές κοινωνίες, αλλά και από 

την Κυβέρνηση. ∆ιότι υπήρξαν επί µακρόν µεγάλος προσφιλής προορισµός, 

κυρίως χάρη στο φυσικό πλούτο που διαθέτουν, παρά το γεγονός ότι η 

ξενοδοχειακή υποδοµή υπήρξε και είναι κατώτερη των περιστάσεων. Αρκεί να 

υποµνησθεί ότι στον εν λόγω προορισµό αντιστοιχεί το 25% περίπου των 

ενοικιαζοµένων δωµατίων στην χώρα (σε όρους κλινών). 

Εν συνόψει, κατά το τρέχον έτος (Ιαν.-Σεπτέµβριος), πρωταγωνιστούν σε 

επίδοση οι προορισµοί Β. Αιγαίο, Κρήτη και ∆ωδεκάνησος µε µέσους ρυθµούς 
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αυξήσεως άνω του 10%, ενώ τα Ιόνια Νησιά, η περιοχή της Πρωτεύουσας και η 

Θεσσαλονίκη κινούνται µε πολύ χαµηλότερους αυξητικούς ρυθµούς. 

Αθήνα  4,1% 
Θεσσαλονίκη 3,2% 
Ιόνια Νησιά  2,8% 

Σε όρους “επιµέρους προορισµών” διακρίνονται τα αεροδρόµια: 

Χανίων   20,0% 
Σάµου   14,7% 
Κεφαλληνίας  14,4% 
Καβάλα  14,3% 
Χίου   13,8% 
Ρόδος   10,8% 

 

Για το σύνολο της χώρας, όπως ήδη ανεφέρθη, ο ρυθµός αυξήσεως των 

αφίξεων αλλοδαπών τουριστών θα κυµανθεί πιθανότατα στο διάστηµα 7-8%, µε τις 

συναλλαγµατικές εισπράξεις να αυξάνονται µε ταχύτερο ποσοστιαίο ρυθµό. 

 

∆ιάγραµµα ΙΙΙ – 1 
Ποσοστιαία Μεταβολή Αφίξεων Αλλοδαπών Τουριστών 

Ιανουάριος – Σεπτέµβριος 2006 
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3.1.3. Εσωτερικός Τουρισµός 

Για το πρόγραµµα “Μένουµε Ελλάδα” έχουν γίνει επανειληµµένες και 

µάλιστα επαινετικές αναφορές. Θεωρούµε ρηξικέλευθη την ιδέα η τουριστική 

πολιτική στην διαφηµιστική διάσταση να περιλάβει µε πρωτοφανή για τα ελληνικά 
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πράγµατα τρόπο και τον εσωτερικό τουρισµό. Με βάση επίσηµα στατιστικά στοιχεία 

δεν είναι εφικτό να αξιολογηθεί αντικειµενικά η αποτελεσµατικότητα του 

προγράµµατος, υπάρχουν, ωστόσο, οι απόψεις και εντυπώσεις της ξενοδοχειακής 

κοινότητας, οι οποίες είναι άκρως θετικές, συχνά δε ενθουσιώδεις. Κρίνεται, ότι το 

πρόγραµµα “Μένουµε Ελλάδα” προκάλεσε ευρύτερη ευαισθητοποίηση και υπέθαλψε 

τουριστικό ενδιαφέρον µε καθαρά εσωτερικό προσανατολισµό, αποτρέποντας 

τοιουτοτρόπως σηµαντικό, πιθανώς, τµήµα δυνητικών τουριστών να αναζητήσει 

αναψυχή στο εξωτερικό. 

Υπάρχουν, πράγµατι, ενδείξεις οι οποίες είναι επιτρεπτόν να ερµηνευθούν 

ως εναρµονιζόµενες µε το αµέσως ανωτέρω επιχείρηµα. Οι ενδείξεις παρέχονται από 

την πορεία των πληρωµών για αγορά τουριστικών υπηρεσιών στο εξωτερικό από 

κατοίκους της χώρας, και έχουν ως ακολούθως για τα έτη 2001-2006. 

 

Πίνακας ΙΙΙ - 3 
Ταξιδιωτικό Συνάλλαγµα 

Πληρωµές 
(σε εκατ. €) 

Ιαν. – Σεπτέµβριος  2005 2006 
2001 2.283 1.810,7 1.720,5 
2002 2.408   
2003 3.146   
2004 2.873   
2005 2.446   

 

Η σηµαντική µείωση κατά το 2005, η οποία σε µικρότερο βαθµό συνεχίζεται 

και το 2006, αποτελεί κατά τη γνώµη µας σοβαρή ποσοτική ένδειξη για την 

βελτιωτική επίπτωση του “Προγράµµατος” στις καθαρές τουριστικές 

συναλλαγµατικές εισπράξεις (Εισπράξεις µείον Πληρωµές), ενόψει µάλιστα του 

γεγονότος ότι κατά την περίοδο 2004-06 είχαµε ικανοποιητική ανάπτυξη που 

εκφράσθηκε και ως µείωση της ανεργίας. 

Πρέπει, ωστόσο, να γίνουν ορισµένες επισηµάνσεις, ή επί το ορθότερο, να 

επαναληφθούν ορισµένες επισηµάνσεις. Η βασική ιδέα στις επισηµάνσεις αυτές είναι 

ότι ο εσωτερικός, για µια µικρή χώρα µε µεγάλες εξαγωγικές τουριστικές 

δυνατότητες όπως είναι η Ελλάδα, σε καµιά περίπτωση δεν πρέπει να εκληφθεί ως 

υποκατάστατο του αλλοδαπού τουρισµού. Αποτελεί, απλώς, µια δυνατότητα 
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περιορισµένης ποσοτικής εµβέλειας, υπό την µακροπρόθεσµη σηµασία της, η 

αξιοποίηση της οποίας, ακόµη και αν δεν λειτουργήσει ως υποκατάστατο του 

εξαγόµενου τουρισµού, είναι επωφελής για τη χώρα αναπτυξιακά αλλά και από 

περιφερειακή άποψη. Μεσοπροθέσµως, αν είναι επιτυχής η προσπάθεια, ασφαλώς 

βελτιώνει το τουριστικό ισοζύγιο και ενισχύει την όποια αναπτυξιακή δυναµική της 

περιφέρειας. Μακροπροθέσµως θα έχει συντελέσει σε µετάθεση της καµπύλης 

πληρωµών προς τα κάτω, αλλά µε φθίνουσα σηµασία και µηδενική αναπτυξιακή 

επίπτωση. Πρόκειται περί σηµαντικού µεσοπροθέσµου οφέλους, η σχετική σηµασία 

του οποίου θα βαίνει φθίνουσα. Στο πλαίσιο αυτό οφείλοµε να αξιολογούµε τα 

βραχυπρόθεσµα-µεσοπρόθεσµα επιτεύγµατα, προκειµένου οι όποιες ιεραρχήσεις 

στόχων να µην αφίστανται της πραγµατικότητος.  

Έχει τονισθεί στις µελέτες του ΙΤΕΠ, ότι η εκ του εξωτερικού τουριστική 

πελατεία έχει απόλυτη προτεραιότητα στην κλίµακα των στόχων της τουριστικής 

πολιτικής, διότι το από την πελατεία αυτή προερχόµενο όφελος αποτελεί καθαρή 

συµβολή στην αύξηση του ΑΕΠ, της απασχολήσεως, της εισροής συναλλάγµατος, 

αλλά και στην άµβλυνση των περιφερειακών ανισοτήτων, στην ανάπτυξη και το 

βιοτικό επίπεδο. Ο αλλοδαπός τουρισµός, καθ’ ό εξωγενής, επηρεάζει αυτονόµως και 

δραστικώς την εγχώρια οικονοµική δραστηριότητα. Ο εσωτερικός τουρισµός δεν 

διαθέτει αυτήν την δυνατότητα, διότι οι επιδράσεις του οµοιάζουν σε µεγάλο βαθµό 

µε τις επιδράσεις του παιγνίου µηδενικού αθροίσµατος. Οι τουρίστες εσωτερικού, 

αντί να καταναλίσκουν στον τόπο της µόνιµης κατοικίας των, αναλίσκουν σε άλλες 

περιοχές της χώρας. Αυτό για προφανείς λόγους συνεπάγεται δηµιουργία πολύ 

µικρότερης συγκριτικά προστιθέµενης αξίας. Όταν, όµως, ο εσωτερικός τουρισµός 

υποκαθίσταται στον εξερχόµενο τουρισµό, το οικονοµικό αποτέλεσµα εξισώνεται µε 

εκείνο του αλλοδαπού τουρισµού – αντιστοίχου µεγέθους – διότι αυτό που τελικώς 

ενδιαφέρει αναπτυξιακά είναι το µέγεθος του εισρέοντος καθαρού τουριστικού 

συναλλάγµατος.  

Πάντως, η ευαισθητοποίηση των κατοίκων της χώρας, ο έντονος, 

οµολογουµένως, ερεθισµός που προκαλεί το πρόγραµµα “Μένουµε Ελλάδα” έχει 

θετικό αναπτυξιακό αποτέλεσµα, διότι ικανοποιεί αρκετές διαστάσεις της 

οικονοµικής πολιτικής. Όσο µεγαλύτερο είναι το ποσοστό του πληθυσµού της χώρας 

που επιλέγει εσωτερικό τουρισµό, τόσο µεγαλύτερο θα είναι, κατ’ αρχήν, το 

αναπτυξιακό αποτέλεσµα. Βεβαίως, δεν πρέπει να επικρατήσει ο συνήθης 
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αθεµελίωτος ενθουσιασµός και η ουτοπική αντίληψη πολλών, οι οποίοι θεωρούν ότι 

µε δραστηριότητες τύπου αγροτουρισµού και άλλων παρεµφερούς ρεαλισµού θα 

εξασφαλίσουν ανάκαµψη και µακροπρόθεσµη ανοδική πορεία για τον τουρισµό. Ο 

εσωτερικός τουρισµός, ως δυναµική, αντιµετωπίζει συγκεκριµένους ποσοτικούς 

περιορισµούς, προσδιοριζόµενους από το µέγεθος του πληθυσµού και το επίπεδο 

διαβιώσεως αυτού. Ο περιορισµός αυτός δεν ισχύει όσον αφορά στον αλλοδαπό 

τουρισµό. Εδώ η δυνητική ζήτηση είναι πρακτικώς άνευ ορίων.  

Και αυτός έχει απόλυτη προτεραιότητα στην ιεράρχηση των στόχων της 

τουριστικής πολιτικής. 

 

3.1.4. Επίδοση των Αµεσότερα Ανταγωνιστριών Χωρών 

Σύµφωνα µε τις πιο πρόσφατες εκτιµήσεις του Παγκόσµιου Οργανισµού 

Τουρισµού, ο πιθανός ρυθµός αυξήσεως του παγκόσµιου αλλοδαπού τουρισµού σε 

όρους αφίξεων θα κινηθεί στο διάστηµα 4-5%. Πρόκειται για ένα αρκετά υψηλό 

ρυθµό τουριστικής επεκτάσεως, ενόψει των κινδύνων που εµφωλεύουν σε ορισµένες 

περιοχές, κυρίως στην Ασία, κινδύνων όχι µόνο ανθρώπινης προελεύσεως, αλλά και 

αµιγώς εξωγενών. 

Η Ελλάδα εµφανίζεται να προηγείται σε επίδοση όλων των αµεσότερα 

ανταγωνιστριών χωρών, καλύπτουσα µικρό τµήµα των µεγάλων απωλειών που 

πραγµατοποίησε λόγω της συγκριτικής υστερήσεως έναντι των εν λόγω χωρών, αλλά 

έναντι και της παγκόσµιας επιδόσεως κατά τα τελευταία έτη. Η επίδοση αυτή, τρίτη 

συνεχής σε όρους συναλλαγµατικών εισπράξεων, έχει ενδεχοµένως θέσει την 

τουριστική Ελλάδα σε τροχιά δυνητικής µακροπρόθεσµης ανοδικής πορείας, εν πάση 

δε περιπτώσει, έχει “υπό όρους” προσδώσει ορατή δυναµική στον τοµέα. Στα 

προηγούµενα επισηµάνθηκαν οι ενδεδειγµένες πολιτικές για την συντήρηση και 

περαιτέρω ενδυνάµωση των ανοδικών τάσεων. Εδώ απλώς επισηµαίνεται η ύπαρξη 

υψηλού βαθµού ανταποκρίσεως της τουριστικής ζητήσεως σε πολιτικές που 

βελτιώνουν την ποιότητα των υπηρεσιών και αναβαθµίζουν τις βασικές υποδοµές. 

Ως ακατανόητη κρίνεται η κάµψη του αλλοδαπού τουρισµού στην Κροατία 

ενόψει της γειτνιάσεως αυτής µε τις κύριες πηγές προελεύσεως τουριστών. 

Η παρατηρούµενη µείωση του αριθµού των αλλοδαπών που επισκέφθησαν 

την Τουρκία, µπορεί να υποστηριχθεί ότι υπογραµµίζει την εµπειρικώς 
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υποστηριζόµενη τάση, εξαιρετικά υψηλές επιδόσεις σε κάποια έτη να ακολουθούνται 

από µια περίοδο – µικρή ή µεγάλη – προσαρµογής στα νέα δεδοµένα µε φαινόµενα 

ακόµη και αρνητικών µεταβολών σε αφίξεις και εισπράξεις. Εξάλλου, είναι φυσικό, η 

απότοµη σώρευση, ο αναπόφευκτος συνωστισµός στην περίοδο αιχµής, να µειώνει το 

προσδοκώµενο ποιοτικό επίπεδο των προσφερόµενων υπηρεσιών µε όλα τα 

συνεπαγόµενα. 

 

Πίνακας ΙΙΙ - 4 
Επίδοση των Αµεσότερα Ανταγωνιστριών Χωρών 

% Μεταβολή Αφίξεων 
2006 

Παγκόσµιος Τουρισµός 4 – 5  
ΕΛΛΑΣ 7 – 8  
Ισπανία 4,9 Ιαν. – Σεπτέµβριος 
Ιταλία 4,5 Ιαν. – Αύγουστος 
Πορτογαλία 7 – 8 Ιαν. – Σεπτέµβριος 
Κροατία 1,9 Ιαν. – Σεπτέµβριος 
Τουρκία -6,0 Ιαν. – Σεπτέµβριος 

 

Αυτό που πρέπει να τονισθεί είναι – αν η πρόβλεψη του Παγκόσµιου 

Οργανισµού Τουρισµού επαληθευθεί – η επιβράδυνση του βαθµού επεκτάσεως της 

παγκόσµιας ζητήσεως αλλοδαπού τουρισµού, ώστε να προκύπτει βαθµός 

ελαστικότητας της ζητήσεως µικρότερος ή εγγύς της µονάδος. Ιστορικώς, η εξέλιξη 

αυτή φαίνεται να παρεκκλίνει του µεγέθους της οικονοµετρικά θεµελιούµενης 

εισοδηµατικής ελαστικότητος. Είναι, ωστόσο, δύσκολο η εφετινή εξέλιξη να 

ερµηνευθεί µε όρους µακροπροθέσµου θεωρήσεως. Το πιο πιθανό είναι η συνολική 

ζήτηση τουριστικών υπηρεσιών να έχει εξελιχθεί µε εισοδηµατική ελαστικότητα 

µεγαλύτερη της µονάδας, αλλά µε ανακατανοµή της συνολικής ζητήσεως υπέρ του 

εσωτερικού τουρισµού, χωρίς να αποκλείεται και ο εξωγενής – αλλά 

βραχυπροθέσµως – αρνητικός επηρεασµός της. 

Πάντως, ό,τι και αν έχει συµβεί, η επίδοση της Ελλάδος αποτελεί πηγή 

αισιοδοξίας και αυξάνει τις υποχρεώσεις της χώρας για µεσο-µακροπρόθεσµη 

διατηρησή της. Αυτό δε είναι λάθος να ερµηνευθεί ότι µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε 

συνέχιση της προβολής και διαφηµίσεως της χώρας. Όπως από έρευνες έχει 

προκύψει, υψηλό ποσοστό των επισκεπτών δηλώνει ότι περί της τουριστικής Ελλάδος 

έλαβε γνώση από φίλους ή συγγενείς ή γείτονες. Η ικανοποίηση, εποµένως, των 
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επισκεπτών σε όρους εκπληρώσεως προσδοκιών, αποτελεί λιδία λίθο για την 

διατήρηση αλώβητης της τουριστικής φήµης της χώρας και περαιτέρω αναβαθµίσεώς 

της. 

 

3.1.5. Εκτίµηση για το 2006 – Πρόβλεψη για το 2007 

Όπως ήδη ανεφέρθη, το εφετινό τουριστικό έτος έχει εξελιχθεί σε ένα πολύ 

καλό έτος από πολλές απόψεις: 

(α) Ο ρυθµός αυξήσεως των αφίξεων των αλλοδαπών τουριστών θα κινηθεί στο 

διάστηµα 7-8%, πιθανώς εγγύτερα στο 8% παρά στο 7%. Η εκτίµηση αυτή 

στηρίζεται στην παραδοχή ότι οι δι’ άλλων µέσων, πλην του αεροπλάνου, 

ταξιδεύοντες πραγµατοποίησαν αρκετά µεγαλύτερο ρυθµό αυξήσεως σε 

σύγκριση µε τις αεροπορικές αφίξεις. 

(β) Οι τουριστικές συναλλαγµατικές εισπράξεις καταγράφουν τάση για αύξηση της 

τάξεως του 8%, χωρίς να αποτελεί έκπληξη µια ηπίως µεγαλύτερη αύξηση. 

Πιθανότατα οι εισπράξεις θα υπερβούν σε ρυθµό αυξήσεως τις αφίξεις. 

(γ) Η διαφαινόµενη µείωση, σε απόλυτους όρους, του εκρέοντος τουριστικού 

συναλλάγµατος για τρίτο συνεχόµενο έτος, αφενός ενισχύει το πλεόνασµα του 

τουριστικού ισοζυγίου και αφετέρου βελτιώνει τα αποτελέσµατα των 

τουριστικών επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα ενεργεί διορθωτικά υπέρ της 

περιφέρειας όσον αφορά στην κατανοµή εισοδήµατος και απασχολήσεως. 

(δ) Οι διαθέσιµες πληροφορίες βεβαιώνουν, ότι ο αριθµός των ανά άφιξη 

διανυκτερεύσεων διατηρήθηκε στα επίπεδα των πιο πρόσφατων ετών, γεγονός 

θετικό για την επίδοση του τουριστικού τοµέα. 

Οι επικρατούσες οικονοµικές συνθήκες και τάσεις της παγκόσµιας 

οικονοµίας, ιδίως δε των ευρωπαϊκών χωρών, διαµορφώνουν ευνοϊκό πλαίσιο για την 

συνέχιση της διαστολής της τουριστικής δραστηριότητας, µε ρυθµό παρεµφερή προς 

εκείνο του τρέχοντος έτους. Οι θετικοί παράγοντες που είχαν απαριθµηθεί στην 

προηγούµενη έκθεση και αφορούσαν στο 2006 ισχύουν σε µεγαλύτερο, ίσως, βαθµό 

για το προσεχές έτος λόγω και της θετικής λειτουργίας των εµπειριών που 

αποκτήθηκαν από ένα αυξηµένο τουριστικό πλήθος. 

(α) Εν πρώτοις, οι αναβαθµίσεις των γενικών υποδοµών, η ευρύτερη 

αναγνωρισιµότητα της Ελλάδος ως τουριστικού προορισµού ως συνέπεια των 
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Ολυµπιακών Αγώνων θα εξακολουθήσει να δρα θετικά, σε συνδυασµό και µε 

την διαπίστωση απουσίας περιστατικών δυσφηµιστικών του όλου τουριστικού 

περιβάλλοντος της χώρας. 

(β)  Η παγκόσµια οικονοµική ανάπτυξη προχωρεί και αφήνει πίσω της την µια 

έκπληξη µετά την άλλη, απορροφώσα κραδασµούς, οι οποίοι σε άλλους καιρούς 

θα είχαν οδηγήσει σε µη επιθυµητές καταστάσεις. Η ταχέως αναπτυσσόµενη 

Νότια και Ανατ. Ασία, η αποκόλληση της Ιαπωνίας από µακροετή ύφεση και 

αντιπληθωριστική ψυχολογία, αλλά και η οικονοµική κατάσταση της 

ευρωζώνης, δηµιουργούν κατάσταση σχετικής αισιοδοξίας. Η 

παγκοσµιοποίηση, η υψηλή τεχνολογία και η µεγάλη κινητικότητα κεφαλαίου, 

επιχειρηµατικού και µη, οι τεράστιες καταναλωτικές δυνατότητες χωρών, όπως 

είναι η Κίνα και η Ινδία, δεν επιτρέπουν πλέον εύκολη συναγωγή 

συµπερασµάτων για την διάρκεια και την ένταση της αναπτυξιακής πορείας του 

κόσµου. Υπό την έννοια αυτή, είναι µάλλον ασφαλές να θεωρήσοµε την 

παγκόσµια ανάπτυξη ως ένα καίριας σηµασίας παράγοντα για την εξέλιξη του 

τουρισµού το 2007.  

(γ)  Στα πλαίσια της παγκόσµιας αναπτύξεως, η οικονοµική κατάσταση της 

ευρωπαϊκής οικονοµίας διατηρείται καλή, αυτό δε έχει ιδιαίτερη σηµασία για 

την χώρα µας, αφού η εν λόγω περιοχή είναι η κύρια πηγή προελεύσεως 

τουριστών για τον ελληνικό προορισµό. 

(δ)  Ιδιαιτέρως αυξηµένη εκτιµάται ότι θα είναι η ευµενής επίπτωση από την 

ασκηθείσα και ασκούµενη προβολή και διαφήµιση της χώρας. Όπως προκύπτει 

από µελέτη του ΙΤΕΠ, ο κύριος όγκος των επιπτώσεων από µια διαφηµιστική 

προσπάθεια δεν πραγµατοποιείται άµεσα. Εξάλλου, η έµφαση που άρχισε να 

επικεντρώνεται στην αναβάθµιση της ολικής ποιότητας του τουριστικού 

προϊόντος, πολιτικής που αποτελεί την λιδία λίθο για την εξασφάλιση 

µακροπρόθεσµης και ικανοποιούσας αναπτύξεως του τουρισµού, αλλάζει τα 

δεδοµένα για τον τουρισµό, εφόσον δεν αποτελεί µια βραχείας διάρκειας 

προσπάθεια. Ο ρόλος της αναβαθµίσεως, εν προκειµένω, έχει λάβει σάρκα και 

οστά στην περίπτωση της πρωτεύουσας, η οποία µε αφορµή του Ολυµπιακούς 

Αγώνες, άλλαξε όψη και ήδη επιλέγεται από αυξηµένους αριθµούς ανθρώπων 

ως προορισµός, παρά το γεγονός ότι παραµένει πολεοδοµικά µια όχι και τόσο 

ελκυστική πόλη.  
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(ε)  Η δραστηριοποίηση της τουριστικής πολιτικής σε ευρωπαϊκή περιοχή µε 

µεγάλα αποθέµατα µη εισέτι εκδηλωθείσας τουριστικής ζητήσεως, όπως είναι οι 

χώρες της ΚΑΚ, εκφράζεται η ελπίδα ότι θα αρχίσει να έχει διακριτά 

αποτελέσµατα. Η Τουρκία δέχεται από την περιοχή αυτή αριθµό τουριστών της 

τάξεως των 3,5 εκατ., έναντι κατά προσέγγιση αριθµού 300-400.000 που 

επιλέγουν την Ελλάδα ως προορισµό. Φυσικά, πρέπει να αναγνωρισθεί ότι η 

Τουρκία αποτελεί αφενός ένα είδος “φυσικού” προορισµού για πολλούς από 

τους κατοίκους της ΚΑΚ λόγω γειτνιάσεως. Εξάλλου, για τους κατοίκους της 

ΚΑΚ δεν υπάρχουν θεσµικά εµπόδια προσβάσεως στην Τουρκία, σε αντίθεση 

µε την Ελλάδα. Υπενθυµίζεται, ωστόσο, ότι άλλες χώρες ανεζήτησαν διεξόδους 

για υπερνίκηση των εν λόγω εµποδίων, σε αντίθεση µε την παροιµιωδώς 

αδρανούσα Ελλάδα.  

(στ)  Η σε ευρεία έκταση συγκράτηση των τιµών στα καταλύµατα, ανεξάρτητα και 

πέραν από τις πιθανές δυσµενείς επιπτώσεις στην κερδοφορία, αλλά σε πολλές 

περιπτώσεις και στην επιβίωση των σχετικών επιχειρήσεων, συµβάλλει στην 

αντιµετώπιση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος, που προς το παρόν 

απολαµβάνουν οι µεσογειακοί δολαριακοί προορισµοί, οι οποίοι καθό 

αναδυόµενοι εκκινούν χωρίς βαρίδια, χωρίς την συσσώρευση προβληµάτων που 

τρεχόντως ταλανίζουν την Ελλάδα. 

(ζ) Η διαφαινόµενη αναζωογόνηση της αµερικανικής αγοράς ως προελεύσεως έχει 

αρχίσει να κάνει αισθητή την παρουσία της, είναι δε εύλογο να αναµένοµε 

συνέχιση της ανοδικής τάσεως, παρά την επιβράδυνση της αναπτύξεως των 

ΗΠΑ. Η αγορά αυτή έχει ιδιαίτερη σηµασία, διότι η ανά διανυκτέρευση δαπάνη 

είναι σχετικά υψηλή και ο αριθµός διανυκτερεύσεων µεγάλος. 

(η) Τέλος, η απειλή από τυχόντα τροµοκρατικά επεισόδια εµφανίζεται πολύ 

εξασθενηµένη, όπως προκύπτει από την σχετικά πρόσφατη εµπειρία. Όπως 

προσφυώς επισηµαίνει ο ΠΟΤ, ο κίνδυνος από τροµοκρατία έχει εισέλθει πλέον 

ως κοινό βίωµα στην ψυχολογία του τουρίστα, ο οποίος τον αντιµετωπίζει ως 

ένα ενδεχόµενο αυτοκινητιστικό ή άλλο ατύχηµα. Συναφώς, είναι πραγµατικό 

γεγονός, ότι τυχόντα περιστατικά αυτού του είδους στον ευρύτερο γειτονικό 

χώρο µάλλον ενθαρρύνουν παρά αποθαρρύνουν την επιλογή της χώρας µας ως 

τουριστικού προορισµού. 
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Η ανωτέρω συλλογιστική συνοψίζεται σε πρόβλεψη για αύξηση των 

αφίξεων αλλοδαπών τουριστών µε ρυθµό της τάξεως του 8% κατά το προσεχές έτος 

και αύξηση των τουριστικών συναλλαγµατικών εισπράξεων µε ελαφρώς ταχύτερο 

ρυθµό. 

Η ιδιαιτέρως αισιόδοξη αυτή πρόβλεψη υπαγορεύει την ανάγκη 

διατυπώσεως επισηµάνσεων αναφορικώς µε την συνέχεια της τουριστικής πολιτικής 

σ’ όλες τις βασικές αυτές διαστάσεις: βελτίωση της ποιότητας, συνέπεια µεταξύ τιµής 

και ποιότητας και προβολή και διαφήµιση των δύο πρώτων διαστάσεων. Επιτυχής 

τουριστική πολιτική και ανάπαυση επί των δαφνών της επιτυχίας αποτελούν έννοιες 

αντιφατικές.  

Ο ανταγωνισµός απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση, συνεχή βελτίωση της ολικής 

ποιότητας, συνεχή προσπάθεια µειώσεως του κόστους για δεδοµένη ποιότητα και 

συνεχή και “επαρκούς µεγέθους” προβολή και διαφήµιση. Οι προτιµήσεις των 

καταναλωτών υπόκεινται σε µεταβολές υπό την επίδραση της ανόδου του βιοτικού 

επιπέδου, αλλά και της κτηθείσας τουριστικής εµπειρίας. Η τουριστική πολιτική 

οφείλει να προηγείται κατά τινα τρόπο της εµφανίσεως των αλλαγών στις 

προτιµήσεις και να εναρµονίζεται συνεχώς προς τις ανάγκες που δηµιουργεί ο διεθνής 

ανταγωνισµός, ιδίως σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες χώρες. 

 

3.2. Οι κατά Τουριστική Άφιξη και ∆ιανυκτέρευση 

Συναλλαγµατικές Εισπράξεις σε Ελλάδα και Ανταγωνίστριες 

Χώρες 

Η προσέγγιση του προβλήµατος συγκρίσεως των ανταγωνιστικών της 

Ελλάδος τουριστικών προορισµών από άποψη τιµών οµοειδών τουριστικών 

υπηρεσιών, επί τη βάσει µακρο-δεδοµένων, δεν αποτελεί και την καταλληλότερη 

µέθοδο διεισδύσεως στο ανωτέρω ερώτηµα. Προς τούτο απαιτείται πολυσύνθετη 

δέσµη ποσοτικών στοιχείων και πληροφοριών, τα οποία δεν είναι διαθέσιµα σε 

δηµοσιευµένη µορφή και ενδεδειγµένη πληρότητα. Για το λόγο αυτό τα όποια 

συµπεράσµατα συναχθούν µε βάση τα µακρο-δεδοµένα πρέπει να εκτιµηθούν µε 

πολλές επιφυλάξεις και µόνο ως ενδείξεις για την εικόνα της πραγµατικής 

καταστάσεως. 
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Στους Πίνακες ΙΙΙ – 5 και ΙΙΙ – 6 παρατίθενται στοιχεία σε µορφή µέσων 

όρων για τη δαπάνη ανά άφιξη σε Ελλάδα και ανταγωνίστριες χώρες, τα οποία 

συµπληρώνονται µε στοιχεία αριθµού διανυκτερεύσεων ανά άφιξη καθώς και µε 

στοιχεία συναλλαγµατικών εισπράξεων ανά άφιξη, ώστε να φωτισθεί κάπως το 

πρόβληµα και να συναχθούν, ενδεχοµένως, χρήσιµα συµπεράσµατα. 

 

Πίνακας III - 5 
Εσπράξεις ανά Άφιξη Τουριστών (σε $) 

Χώρες Ν.Α. Ευρώπης - Μεσογείου 

Χώρες 1980 1990 1995 2000 2001 2002 2003 2004 
% 

Μεταβολή 
2004/1980 

Ισπανία 308 546 727 647 673 671 821 881 186 
Ιταλία 372 750 925 668 653 675 789 954 157 
Τουρκία 378 672 700 797 934 931 990 944 150 
Ελλάς 495 420 540 745 728 752 836 1.062 114 
Πορτογαλία 425 443 456 433 450 495 562 668 57 
Κροατία  242 1.019 473 510 549 861 881 - 
Ισραήλ 809 1.300 1.338 1.691 2.069 2.371 1.945 1.584 96 
Σλοβενία   1.481 882 810 834 977 1.084 - 
Αίγυπτος 500 827 935 849 872 767 798 825 60 
Τυνησία 378 297 338 321 325 301 310 328 -13 
Μαρόκο 279 313 501 481 595 615 677 713 156 
Κύπρος 575 806 851 723 739 797 875 953 66 
Μάλτα 451 568 591 502 490 504 639 675 50 

 

Τα παρατιθέµενα στοιχεία καλύπτουν µια αρκετά µακρά περίοδο, ώστε να 

προκύψουν ενδεχόµενες τάσεις και να συναχθούν, υπό όρους, συµπεράσµατα για τη 

διαχρονική µεταβολή της συγκριτικής ανταγωνιστικότητας του τουριστικού 

προϊόντος, µε τις αναγκαίες προεκτάσεις στο πεδίο της τουριστικής πολιτικής. 

Επισηµαίνεται και πάλι ότι η χρησιµοποιούµενη µακρο-προσέγγιση δεν εισέρχεται σε 

ουσιώδη θέµατα που συναποτελούν την έννοια της ανταγωνιστικότητας. Η 

πολυσύνθετη αυτή έννοια εµπεριέχει όλα τα στοιχεία που προσδιορίζουν το κόστος 

παραγωγής, είτε αυτά αναφέρονται σε εσωτερικούς παράγοντες της επιχειρήσεως, 

είτε σε γενικότερο περιβάλλον εντός του οποίου λειτουργεί η παραγωγική µονάδα. 

Στους εσωτερικούς παράγοντες εντάσσονται συνήθως διαστάσεις συνδεόµενες µε την 

οργάνωση, την επιχειρηµατική ικανότητα σ’ όλες αυτής τις εκφάνσεις, το πλέγµα των 

κινήτρων, την ποιότητα κ.ο.κ. Αναφερόµενοι στην διεθνή ανταγωνιστικότητα, διότι 

για το τουριστικό προϊόν περί αυτού ακριβώς πρόκειται, η σύγκριση των πηγών 
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γενέσεως του κόστους αποκτά ιδιαίτερη σηµασία, διότι εντοπίζει τις εστίες τυχόντος 

προβλήµατος και διευκολύνει την επίλυσή του. 

Ασφαλώς, στην έννοια της ανταγωνιστικότητας εντάσσονται – ή πρέπει να 

εντάσσονται – και ζητήµατα, όπως είναι π.χ. η επιλογή του παραγόµενου προϊόντος. 

Προϊόντα µε επουσιώδους µεγέθους διεθνή ζήτηση προσδίδουν στην οικονοµία που 

τα παράγει τον χαρακτήρα της µη ανταγωνιστικής. Στην περίπτωση της τουριστικής 

οικονοµίας, όπου εστιάζεται το ενδιαφέρον του παρόντος σηµειώµατος, η επιλογή 

του είδους του τουριστικού προϊόντος είναι µείζονος σηµασίας, διότι αυτή πρέπει να 

ανταποκρίνεται κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο στην ζήτηση αφενός, όπως αυτή 

εξελίσσεται και µεταβάλλεται, και αφετέρου στα διεθνή συγκριτικά πλεονεκτήµατα 

της χώρας. Στην ακραία του έκφανση, συναφές παράδειγµα είναι η δηµιουργία 

γηπέδων γκολφ, επειδή υπάρχει µεγάλη και αυξανόµενη διεθνής ζήτηση ή 

αγροτουριστικών υποδοµών, για τις οποίες η διεθνής ζήτηση είναι µηδαµινή και 

αφορά βασικώς στον εσωτερικό τουρισµό. 

 

ΠίνακαςIII - 6 
Εσπράξεις ανά ∆ιανυκτέρευση 

(σε $ για τα έτη 1980-2004, σε € για το 2005) 
Χώρες Ν.Α. Ευρώπης - Μεσογείου 

Χώρες 1980 1990 1995 2000 2001 2002 2003 2004 2005  
(σε €) 

Ισπανία 111,38 270,92 235,63 132,45 140,63 153,07 191,74 220,98 182,79 
Ιταλία 79,53 236,26 254,24 195,88 176,05 184,62 224,62 250,61 192,77 
Τουρκία 281,17 243,01 268,28 267,83 276,81 274,77 323,08 319,50 n.a. 
Ελλάς 45,02 39,95 53,99 78,42 77,42 80,84 90,83 116,65 95,82 
Πορτογαλία 113,13 183,73 195,09 203,34 216,81 234,48 270,02 324,30 251,10 
Κροατία n.a. 37,22 158,43 81,01 86,89 95,99 154,32 164,01 130,45 
Ισραήλ 117,09 224,10 n.a. 394,90 533,75 744,63 601,22 473,41 n.a. 
Σλοβενία n.a. n.a. n.a. 293,26 270,19 282,30 334,75 387,09 n.a. 
Αίγυπτος n.a. 99,98 131,18 132,52 127,46 115,23 86,28 78,73 n.a. 
Τυνησία 50,01 50,58 59,24 50,81 53,05 58,90 62,66 64,24 n.a. 
Μαρόκο 64,95 67,25 70,73 96,40 126,93 143,20 177,08 187,25 n.a. 
Κύπρος 101,81 133,46 125,72 115,43 110,15 126,04 149,44 164,19 n.a. 
Μάλτα 34,31 51,54 60,45 59,42 52,23 53,87 62,62 71,08 n.a. 
Σηµείωση: Τα δεδοµένα για την Ελλάδα για τα έτη µέχρι και το 1995 πρέπει να γίνοουν δεκτά µε επιφύλαξη. Ως 
γνωστόν, η αναθεώρηση του Ισοζυγίου Πληρωµών της χώρας (1998) δεν προχώρησε, ώστε να περιλάβει και 
την προ του εν λόγω έτους περίοδο. Καταρτίστηκε, ως εκ τούτου, σειρά για τους σκοπούς της µελέτης, µε 
εφαρµογή κατάλληλου αλγόριθµου. 
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Το γενικότερο περιβάλλον εντός του οποίου αναπτύσσεται η επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, όπως αυτό διαµορφώνεται από το πλέγµα των υφισταµένων θεσµών 

– φορολογικό σύστηµα, αγορά εργασίας, γραφειοκρατία – και του επιπέδου των 

εξωτερικών οικονοµιών που απολαµβάνουν οι επιχειρούντες, αποτελεί µείζονος 

σηµασίας παράγοντα προσδιορισµού της διεθνούς ανταγωνιστικότητας. Σε 

συγκριτικό πάντοτε επίπεδο, σε µια οικονοµία µε υψηλότερη φορολογική επιβάρυνση 

κόστους παραγωγής αλλά και κτωµένου εισοδήµατος (µισθού, κέρδους), ατελέστερα 

λειτουργούσα αγορά εργασίας, συνεπαγόµενη υψηλότερο κόστος εργασίας ανά 

µονάδα προϊόντος, ακατάλληλο από απόψεως δεξιοτήτων και καταρτίσεως εργατικό 

δυναµικό κτλ., αυξηµένη δυσχέρεια εισόδου στο επιχειρηµατικό γίγνεσθαι, 

προσαυξάνουν το κόστος παραγωγής σε βαθµό που η τιµή πωλήσεως, η οποία 

απαιτείται για να δικαιολογεί οικονοµικά την παραγωγή, να καθιστά αδύνατη την 

διάθεση του προϊόντος στην διεθνή αγορά.  

Τα ανωτέρω αναφέρθηκαν για να οριοθετηθεί ο βαθµός αξιοπιστίας και 

εµπιστοσύνης στα συµπεράσµατα που θα προκύψουν από την παρούσα µακρο-

ανάλυση. 

Στον Πίνακα ΙΙΙ-5 παρατίθενται στοιχεία πολύ συχνά χρησιµοποιούµενα, 

προκειµένου να συναχθούν συµπεράσµατα, όπως είναι π.χ. η συγκριτική 

ανταγωνιστικότητα ενός προορισµού, κατά πόσο δηλ. ένας προορισµός είναι φθηνός 

ή ακριβός, κατά πόσο οι διαφορές των ανά τουρίστα δαπανών αντανακλούν διαφορές 

στην ποιότητα των παρεχοµένων υπηρεσιών και στα φυσικά και πολιτισµικά 

αξιοθέατα που διαθέτει κ.ο.κ. Θα ήταν, πράγµατι, πρόσφορα σε κάποιο βαθµό τα εν 

λόγω στοιχεία, αν συνέβαινε να χαρακτηρίζονται από ανεκτό βαθµό οµοιογένειας ως 

προς την µέση διάρκεια διαµονής στον προορισµό. Η Ελλάδα, για παράδειγµα, µε 

βάση τις ανά άφιξη εισπράξεις συγκρίνεται ευνοϊκότατα µε τις κύριες ανταγωνίστριες 

χώρες, αφού οι ανά άφιξη εισπράξεις είναι υψηλότερες όλων των µείζονος ποσοτικώς 

σηµασίας ανταγωνιστικών προορισµών.  

Ωστόσο, τα στοιχεία του Πίνακα ΙΙΙ-5 θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν από 

την άποψη της δυναµικής που καταγράφουν, αλλά και πάλι υπό προϋποθέσεις. 

Βασική, απαιτούµενη παραδοχή, εν προκειµένω, θα ήταν ότι ο αριθµός των 
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διανυκτερεύσεων ανά άφιξη παρέµεινε διαχρονικώς σταθερός και η αναλογία 

επισκεπτών/τουριστών αµετάβλητη.  

Η καταγραφόµενη υστέρηση της Ελλάδος αναφορικώς προς συγκριτική 

αύξηση των ανά τουρίστα εισπράξεων δείχνει, ότι κατά την 25ετία 1980-2004 η 

υπεροχή της Ελλάδος στις ανά άφιξη εισπράξεις εξανεµίσθηκε ως προς Ισπανία – 

Ιταλία – Τουρκία και ενισχύθηκε ως προς Πορτογαλία και Αίγυπτο. 

 

Πίνακας ΙΙΙ – 7 
Σχέση ανά Αφιξη Εισπράξεων  

Ελλάδος – Μειζόνων Ανταγωνιστικών Χωρών 
(Ελλάδα = 100) 

 1980 2004 
Ισπανία 0,62 0,85 
Ιταλία 0,75 0,95 
Ελλάς 100,00 100,00 
Τουρκία 0,73 0,95 
Πορτογαλία 0,86 0,68 
Αίγυπτος 1,01 0,85 

 

Η ανωτέρω προσέγγιση, ωστόσο, δεν µπορεί, υπό αυστηράν έννοια, να 

παράξει ούτε και ενδείξεις για το τι πράγµατι έχει συµβεί, αν δεν υπάρχει 

συνοδευτική ανάλυση των παραδοχών, στις οποίες βασίζεται. Αναµφιβόλως, πιο 

αξιόπιστη είναι η προσέγγιση µε κριτήριο τις ανά διανυκτέρευση εισπράξεις, αφού 

για προφανείς λόγους, η µέση πραγµατοποιούµενη δαπάνη είναι συνάρτηση – αν και 

όχι αναλογική – του αριθµού των διανυκτερεύσεων. Ίσος αριθµός αφίξεων παράγει 

διαφορετικά αποτελέσµατα, αν ο µέσος αριθµός διανυκτερεύσεων διαφοροποιείται 

κατά περιορισµό. 

Τα δεδοµένα του Πίνακα ΙΙΙ-6 είναι σαφώς καταλληλότερα για συναγωγή 

συµπερασµάτων τουριστικής πολιτικής σηµαντικών. Προσπερνούµε εξέταση της 

διαχρονικής δυναµικής, λόγω αβεβαιότητος όσον αφορά στην ακρίβεια των στοιχείων 

για την Ελλάδα και επικεντρώνοµε στην πιο πρόσφατη περίοδο 2000-2005.  

∆ιαπιστώσεις: 

(α) Η Ελλάδα παραµένει ουραγός στην κατάταξη από απόψεως επιδόσεως µεταξύ 

των ανταγωνιστριών χωρών γενικώς, υστερούσα διακριτά έναντι χωρών, όπως 

το Μαρόκο και η Κροατία. Σε σχέση µε τις αµεσότερα ανταγωνίστριες χώρες 
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για το έτος 2005 οι ανά διανυκτέρευση εισπράξεις στην χώρα µας είναι κατά 

µέσο όρο 50% χαµηλότερες.  

(β) Η Ελλάδα εµφανίζεται, σε πείσµα του φυσικού και πολιτισµικού πλούτου που 

διαθέτει, σε σύγκριση πάντοτε µε τις ανταγωνίστριες χώρες, ένας πολύ φθηνός 

προορισµός. Γεγονός, που εγείρει ερωτήµατα, όσον αφορά στα αίτια. Φυσικά, 

δεν έχοµε λόγο να αµφισβητούµε την σχετική ακρίβειας της στατιστικής 

συναλλάγµατος. 

Η Τουρκία εµφανίζεται να εισπράττει 2,8 φορές περισσότερο συνάλλαγµα ανά 

διανυκτέρευση, οι Ισπανία – Ιταλία 2 – 2,5 φορές κ.ο.κ. Πρόκειται για πολύ 

µεγάλες διαφορές, για τις οποίες δεν υπάρχει προφανής µονοσήµαντη εξήγηση. 

Θα µπορούσε κανείς γενικώς και αορίστως να αποδώσει τη θλιβερή αυτή εικόνα 

στη µέση χαµηλή ποιότητα, δηλ. σε ένα σαρωτικού περιεχοµένου 

προσδιορισµό, ο οποίος δεν εµπεριέχει χρήσιµη για την τουριστική πολιτική 

κατεύθυνση. Η πολυσύνθετη έννοια “ολική ποιότητα” για να καταστεί χρήσιµη 

από απόψεως πολιτικής είναι απαραίτητο να διασπασθεί στα επιµέρους 

συστατικά της και ει δυνατόν µε σχετική ιεράρχηση αυτών από άποψη 

σπουδαιότητος. Βεβαίως, υπάρχουν παράγοντες που επηρεάζουν τις 

συναλλαγµατικές εισπράξεις των διαφόρων χωρών κατά αυτόνοµο κατά τινα 

έννοια τρόπο.  

β1. Οι ηµερήσιοι επισκέπτες δεν διανυκτερεύουν, δεν είναι δηλ. τουρίστες µε 

βάση τους υπάρχοντες ορισµούς, ωστόσο, δαπανούν για διάφορες 

καταναλώσεις φαγητού, ποτών, εισιτηρίων, αγορές κτλ. Τα δαπανώµενα 

ποσά από τους εν λόγω επισκέπτες προστίθενται στον αριθµητή του 

κλάσµατος, όχι όµως αντιστοίχως και ο αριθµός των επισκεπτών στον 

παρονοµαστή. Ο παράγοντας αυτός είναι πολύ σηµαντικός για προορισµούς 

που γειτνιάζουν µε µεγάλες πηγές προελεύσεως, όπως π.χ. Πορτογαλία – 

Ισπανία, Ισπανία – ∆υτ. Ευρώπη (κυρίως Γαλλία) κ.ο.κ. 

β2. Όσο περισσότερες είναι οι διανυκτερεύσεις ανά άφιξη (περίπτωση Ελλάδος) 

τόσο µικρότερη είναι η µέση ηµερήσια δαπάνη, διότι ορισµένες δαπάνες 

οιωνί σταθερές, µειώνουν την επίπτωση αυτών στην περίπτωση των 

περισσότερων διανυκτερεύσεων. 

β3. Συνήθως, η µακροτέρας διάρκειας διαµονή συνδυάζεται µε οικογενειακού 

τύπου διακοπές, οπότε το ανά άτοµο κόστος του ταξιδιού µειώνεται.  
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β4. Τα πολλά διεθνή ταξίδια κατά την διάρκεια του έτους πραγµατοποιούνται 

κατά κύριο λόγο από τις ευπορότερες οµάδες του πληθυσµού. 

β5. ∆ιακριτή επίπτωση στην ανά διανυκτέρευση δαπάνη διαδραµατίζει και η 

σύνθεση του τουριστικού πλήθους. Υψηλά ποσοστά υπερπόντιων τουριστών 

συνεπάγονται υψηλότερη µέση ηµερήσια δαπάνη, πρώτον, διότι το 

υπερπόντιο ταξίδι αποτελεί συνήθως ταξίδι ζωής και δεύτερον, κατανέµεται 

κατά κανόνα σε περισσότερους του ενός εγγύς προς αλλήλους προορισµούς. 

(γ) Οι ανωτέρω παράγοντες ενεργούν σε βάρος της Ελλάδος στο σύνολο αυτών, 

αλλά δεν επαρκούν να εξηγήσουν το χάσµα δαπάνης που τη χωρίζει από τις 

ανταγωνίστριες χώρες. Η εξήγηση πρέπει να αναζητηθεί στις συνιστώσες της 

“ολικής ποιότητος” του τουριστικού προϊόντος. Αυτό απαιτεί ειδικές έρευνες 

πεδίου, προς τεκµηρίωση των απόψεων των καταναλωτών του τουριστικού 

προϊόντος που παράγοµε. Ζητήµατα που πρέπει να εξετασθούν, εν προκειµένω, 

είναι η επάρκεια του παραγόµενου προϊόντος, αν τούτο είναι το ενδεδειγµένο 

για τις προτιµήσεις των καταναλωτών, αλλά χρειάζεται συµπληρώσεις και 

εµπλουτισµό µε ποιοτικά στοιχεία· τι άλλα τουριστικά προϊόντα, πέραν του 

προσφεροµένου θα ικανοποιούσαν και σε ποιο βαθµό τις προσδοκίες και 

προτιµήσεις των καταναλωτών κ.ο.κ.  

Πάντως, µε βάση την υπάρχουσα εµπειρία και γνώση, που ούτε πλήρης 

είναι, ούτε πάντοτε επίκαιρη και µε προοπτική, θα ανέφερε κανείς µεταξύ άλλων δύο 

βασικά στοιχεία. Το ένα αφορά στην έλλειψη τουριστικής παιδείας και συνειδήσεως 

και το άλλο στην ποιότητα και επάρκεια των υποδοµών και υπερδοµών. Σε 

εκπονούµενη µελέτη του ΙΤΕΠ εξετάζονται τα σχετικά προβλήµατα στο πλαίσιο 

συγκριτικής αξιολογήσεως µε τις ανταγωνίστριες χώρες, µε διαφαινόµενα σηµαντικά 

συµπεράσµατα που αφορούν άµεσα στην κατεύθυνση που ενδείκνυται να 

ακολουθήσει η τουριστική πολιτική στο µέλλον.  

 

3.3. Εναλλακτικός Τουρισµός: Μια Επικίνδυνη Ατραπός για το 

Μέλλον του Ελληνικού Τουρισµού 

Στην χώρα της υπερβολής, η έννοια “εναλλακτικός τουρισµός” έχει 

κυριολεκτικά µυθοποιηθεί. Το απογοητευτικό δε είναι ότι στην κατεύθυνση αυτής της 

µυθοπλασίας και ουτοπίας έχει προσχωρήσει, εν πολλοίς, και η ηγεσία των διαφόρων 
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οργάνων που εκπροσωπούν τους επιχειρούντες στον τοµέα, ιδιαίτερα δε στον 

ξενοδοχειακό κλάδο. Οµιλούν περί εναλλακτικού τουρισµού ως εάν επρόκειτο για 

κάτι υποκατάστατο αυτού που έχοµε· ως εάν επρόκειτο για παραγωγή ενός 

διαφορετικού αλλά οικονοµικώς υπερτέρου αυτού στο οποίο υποκαθίσταται. Σ’ αυτό, 

ίσως, έχει συµβάλει η οπισθοδρόµηση της τουριστικής δραστηριότητος, η οποία 

λανθασµένως εκλαµβάνεται ως ένδειξη περί της δήθεν ακαταλληλότητας του 

εφαρµοζόµενου τουριστικού µοντέλου. Η σύγχυση είναι προφανής και άκρως 

κοστογόνος, αν τελικώς η τουριστική πολιτική αναλωθεί σε οριακά θέµατα περί 

αγροτουρισµού, ποδηλατικού και άλλων όµοιου δυναµισµού δραστηριότητες, και 

παραµελήσει τις µεγάλες ανάγκες της τουριστικής βάσεως της χώρας. 

Αναφερόµενοι στον αλλοδαπό τουρισµό, διότι περί αυτού βασικώς 

πρόκειται, κάθε χώρα διαθέτει ορισµένη ποσότητα, κάποιας ποιότητας, σε φυσικούς 

και πολιτισµικούς πόρους, ιστορικά καταξιωµένους, οι οποίοι αποτελούν τη βάση 

στην οποία είναι εφικτό να στηριχθεί, αναλόγως του πλούτου και πλουραλισµού των 

ανωτέρω στοιχείων, τουριστική ανάπτυξη κάποιου µεγέθους. Ασφαλώς, τα 

ανθρωπογενή στοιχεία αναδείξεως των ανωτέρω φυσικών και ιστορικών στοιχείων 

παίζουν σπουδαίο ρόλο στην ανάπτυξη του τουρισµού σε κλίµακα χρονική και 

ποσοτική, η οποία να συνεισφέρει στην οικονοµική πρόοδο και ευηµερία. Ωστόσο, 

τουριστική ανάπτυξη άξια λόγου δεν µπορεί να χωρήσει, αποκοµµένη από τα 

ανωτέρω θεµελιακά στοιχεία. Ο τουρισµός, από την φύση του, είναι βιοµηχανία που 

είναι καταδικασµένη σε αποτυχία, αν το σύνθετο προϊόν που παράγει δεν διαθέτει τα 

πλουραλιστικά στοιχεία που απαιτούν οι µεταβαλλόµενες καταναλωτικές 

προτιµήσεις. Αυτό είναι διαφορετικό από την πρόταση που ισχυρίζεται, ότι η 

ανάπτυξη του αγροτουρισµού ή του γκολφ θα αναπληρώσει τις απώλειες που έχοµε 

από την “φθίνουσα” πορεία του παραδοσιακού µοντέλου που στηρίζεται στην 

θάλασσα και τον ήλιο, και τον νησιωτικό ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους και 

ενδιαφέροντος πλούτο. Στην έκταση που απαιτείται, παράλληλα προς άλλα 

βασικότερα στοιχεία, εµπλουτισµός των στοιχείων που συναποτελούν το σύνθετο 

τουριστικό προϊόν, αυτά πρέπει να αξιολογούνται όχι ως εναλλακτικά του 

παραδοσιακού µοντέλου, αλλά ως προσθετικά στοιχεία, που εµπλουτίζουν το προϊόν 

που αναδύεται από την αξιοποίηση του φυσικού και πολιτισµικού πλούτου. Σηµείο 

βάσεως είναι και θα εξακολουθήσει να είναι ότι έχοµε από την πλουσιοπαρόχως 

δοθείσα δωρεά της ∆ηµιουργίας και από την πολιτισµική κληρονοµία. 
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Είναι λάθος, µε υψηλό κόστος, να βλέποµε ορισµένα συµπληρωµατικά 

στοιχεία στο συγκριτικό µας πλεονέκτηµα ως δήθεν εναλλακτική λύση στο πρόβληµα 

του τουρισµού. Το µοντέλο που έχοµε ακολουθήσει δεν έχει λάθος κατεύθυνση. Έχει 

τύχει ατελούς αξιοποιήσεως. Τυχούσα αλλαγή κατευθύνσεως θα έχει καταστροφικά 

αποτελέσµατα. Τελευταίως, π.χ. ο αγροτουρισµός έχει αναχθεί από απόψεως 

πολιτικής σε υπ’ αριθ. 1 θέµα του τουριστικού γίγνεσθαι. Αυτό τουλάχιστον 

προκύπτει από δηµόσιες δηλώσεις υπευθύνων. Αποτελεί δε ακραία περίπτωση 

ανευθυνότητας η µεγιστοποίηση του θέµατος, απλώς και µόνον επειδή η ΕΕ 

αποφάσισε να σπαταλήσει λίγες δεκάδες εκατ. ευρώ συναφώς. Κανείς δε, δεν 

φρόντισε να πληροφορηθεί ποια είναι επί του προκειµένου η ευρωπαϊκή εµπειρία, και 

ιδιαιτέρως ποια µπορεί να είναι η σηµασία του ως παράγοντος προσελκύσεως 

αλλοδαπών τουριστών.  

Εκ περιεργείας συγκεντρώσαµε στοιχεία για τις ανταγωνίστριες χώρες 

αναφερόµενα στην ποσοτική διάσταση του θέµατος. Π.χ. στην Ισπανία, µόλις το 

0,45% των συνολικών διανυκτερεύσεων (περίπου 180 εκατ.), ήτοι 815.000 

διανυκτερεύσεις, αντιστοιχούν στους τουρίστες που επιλέγουν αγροτουρισµό, εκ των 

οποίων το 80% είναι Ισπανοί. Στην Πορτογαλία, µόνο το 2% του “καταλυµατικού” 

δυναµικού αποτελείται από αγροτουριστικά καταλύµατα ιδιαζούσης υφής, 

ακατάλληλα για φιλοξενία οποιασδήποτε άλλης κατηγορίας τουριστών µε πολύ µικρή 

και εδώ συµµετοχή αλλοδαπών τουριστών, που είναι το ζητούµενο, ιδιαίτερα για µια 

µικρή χώρα. 

Ένα επικίνδυνο µονοπάτι επέλεξε να ακολουθήσει η τουριστική πολιτική, 

στην προσπάθειά της να αντιµετωπίσει την καθίζηση του ελληνικού αλλοδαπού 

τουρισµού που συνετελέσθη, κυρίως, την περίοδο 2000-2004, και µάλιστα σε 

συνθήκες ανθήσεως του παγκόσµιου τουρισµού. Αντί να στραφεί στους παράγοντες 

που προκάλεσαν το φαινόµενο, επιζητεί “εναλλακτικούς” τρόπους αναζωογονήσεως, 

εναλλακτικά τουριστικά προϊόντα· προϊόντα, επιλεγόµενα από τις χώρες, όπου η 

ζήτηση αυτών είναι σχετικά µεγάλη. Η προσέγγιση αυτή είναι προφανώς 

λανθασµένης συλλήψεως, διότι επιχειρεί µε µίµηση επιτυχών προτύπων να 

αναστρέψει δυσµενείς τάσεις που ανεπτύχθησαν εξ άλλων λόγων. Καθιερώθηκε δε η 

στερουµένη εννοιολογικής και πρακτικής αξίας έννοια “εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού” χωρίς αναφορά σε τυχόντα συγκριτικά πλεονεκτήµατα ή µειονεκτήµατα 
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που σχετίζονται µε τα φυσικο-πολιτισµικά και ανθρωπογενή τουριστικά “αξιοθέατα” 

της χώρας. 

Προκαλούν, πράγµατι, ανησυχία οι θέσεις που διατυπώνονται σε κείµενο 

επιτροπής υπό τον τίτλο “Αναπτυξιακή Στρατηγική για τον Τοµέα του Τουρισµού” 

που συνεστήθη προς τούτο από το Υπουργείο Τουριστικής Αναπτύξεως. Από το 

κείµενο αυτό προκύπτουν µε σαφήνεια δύο κορυφαίοι στόχοι: 

(α) απεξάρτηση του τουρισµού από το δίπτυχο “ήλιος – θάλασσα” και  

(β) η, ως συνέπεια ή προϋπόθεση αυτής της απεξαρτήσεως, επίδοση σε 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού. 

Οι χωρίς περίσκεψη διατυπώνοντες αυτές τις απόψεις δεν διερωτήθηκαν για 

ποιο λόγο οι Νορβηγοί δεν αναπτύσσουν ως εναλλακτική µορφή τον ήλιο και την 

θάλασσα, αλλά περιορίζονται στον κλασικό περιηγητικό τουρισµό; 

Ο ήλιος και η θάλασσα δεν έχουν υποκατάστατα, έχουν, όµως, δυνατότητες 

εµπλουτισµού του προϊόντος που παράγουν µε συµπληρωµατικές υπηρεσίες. Τα περί 

γκολφ, αγροτουρισµού, γαστρονοµικού, καταδυτικού κ.ά. συγκεχυµένως 

αναφερόµενα, δεν πρόκειται να σώσουν τον τουρισµό µας. Αν δεν µπορούµε να 

αξιοποιήσουµε το κατεξοχήν συγκριτικό µας πλεονέκτηµα, θα µπορέσουµε να 

δηµιουργήσουµε βιώσιµες ειδικές µορφές, για τις οποίες δεν διαθέτοµε συγκριτικό 

πλεονέκτηµα; 

Η θέση µας για τις ενδεδειγµένες κατευθύνσεις της τουριστικής πολιτικής 

και την συγκέντρωση δυνάµεων για την πραγµάτωσή της κινείται σε τέσσερις άξονες: 

(α) τον ήλιο – θάλασσα 

(β) τα πολιτισµικά αξιοθέατα 

(γ) τον τουρισµό πόλεων, µε έµφαση στην Τρίτη ηλικία, και 

(δ) τον θαλάσσιο τουρισµό (συνδεόµενες µε την θάλασσα τουριστικές 

υπηρεσίες). 

Αν αξιοποιήσουµε σε ικανοποιητικό βαθµό τα ανωτέρω, τα οποία 

συνδυάζονται και συνυπάρχουν µε σπάνιας οµορφιάς νησιωτικά συµπλέγµατα και 

άφθονα και µοναδικά πολιτισµικά στοιχεία, θα χρειασθεί να λάβοµε µέτρα 

συγκρατήσεως των τουριστικών ρευµάτων. Η οπισθοδρόµηση του τουρισµού µας 

έχει συγκεκριµένα αίτια, που συνδέονται σε υψηλό βαθµό µε την απουσία 
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τουριστικής συνειδήσεως και παιδείας, και όχι σε έλλειµµα “εξειδικευµένων 

τουριστικών προϊόντων”. 

Ως τουριστική χώρα, αλλά και για τις ανάγκες του εσωτερικού, ασφαλώς 

χρειαζόµαστε συµπληρωµατικού τύπου υπηρεσίες. Από το σηµείο, όµως, αυτό µέχρι 

να τολµούµε να εκστοµίζουµε την αναπτυξιακή ύβρη “απεξάρτηση από τον ήλιο και 

την θάλασσα”, υπάρχει αγεφύρωτο χάσµα. Και η σκέψη απλώς ότι διατυπώνεται 

επισήµως, έστω για σκοπούς προβληµατισµού, µια τέτοια πρόταση προκαλεί βαθιά 

θλίψη. 

Το συµπέρασµα είναι αβίαστο και υπαγορεύει, υπό αυστηράν έννοια, 

µεγιστοποίηση των ωφελειών από την αξιοποίηση των εν δυνάµει τουριστικών 

αγαθών που εν σχετική αφθονία διαθέτοµε. Οποιαδήποτε αποµάκρυνση από το 

υπάρχον διεθνές συγκριτικό πλεονέκτηµα αποτελεί σπατάλη και οπισθοδρόµηση. Η 

αναλογία των συνθετικών στοιχείων του τουριστικού προϊόντος πρέπει να 

προσαρµόζεται διαχρονικώς προς τις µεταβαλλόµενες ανάγκες των τουριστών. Χωρίς 

αυτογνωσία, η πορεία θα εκτραπεί σε ανάλωση δυνάµεων για όλως οριακά πράγµατα, 

παραµελώντας την ουσία· τους λόγους για τους οποίου θα επελέγετο η χώρα µας, ως 

προορισµός και από πόσους! 
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IV. Παράρτηµα Στατιστικών Πινάκων 

 ΠΙΝΑΚΕΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
Π.1. ∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής 
Π.2. ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 
Π.3. ∆είκτες Τιµών Παραγωγού στη Βιοµηχανία 
Π.4. ∆είκτες Τιµών Παραγωγού στη Βιοµηχανία. Σύνολο 

Αγοράς και Κύριες Οµάδες Βιοµηχανικών Κλάδων 
Π.5. ∆είκτες Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 
Π.6. Ιδιωτική Οικοδοµική ∆ραστηριότητα – Όγκος Νέων 

Οικοδοµών 
Π.7. Απασχόληση 
Π.8. Ανάλυση Καταθέσεων Εγχωρίων Επιχειρήσεων και 

Νοικοκυριών κατά Κατηγορία (σε εκατ. ευρώ) 
Π.9. Ανάλυση Καταθέσεων Εγχωρίων Επιχειρήσεων και 

Νοικοκυριών κατά Κατηγορία (% µεταβολές) 
Π.10. ∆άνεια προς τις Εγχώριες Επιχειρήσεις και 

Νοικοκυριά από τα Εγχώρια ΝΧΙ 
Π.11. ∆άνεια προς τις Εγχώριες Επιχειρήσεις κατά Κλάδο 

∆ραστηριότητας από τα Εγχώρια ΝΧΙ 
Π.12 ∆άνεια προς τα Εγχώρια Νοικοκυριά κατά 

Κατηγορία από τα Εγχώρια ΝΧΙ 
Π.13. Ισοζύγιο Πληρωµών 
Π.14. ∆ιµερείς Συναλλαγµατικές Ισοτιµίες έναντι του 

Ευρώ 
Π.15. Ευρωπαϊκή Ένωση – Α.Ε.Π. 
Π.16. Ευρωπαϊκή Ένωση – κατά κεφαλή Α.Ε.Π. 
Π.17. Ευρωπαϊκή Ένωση – Ιδιωτική Κατανάλωση κατά 

Κεφαλή 
Π.18. ∆ιεθνής Τουρισµός Ελλάδος – Αφίξεις Αλλοδαπών 

Τουριστών ανά Χώρα Προελεύσεως 
Π.19. ∆ιεθνής Τουρισµός Ελλάδος – Αφίξεις Αλλοδαπών 

Τουριστών ανά Χώρα Προελεύσεως (µερίδια 
αγοράς) 

Π.20. ∆ιεθνής Τουρισµός – Κύριες Ανταγωνίστριες 
Χώρες: Αφίξεις, ∆ιανυκτερεύσεις, ∆υναµικότητα 

Π.21. ∆ιεθνής Τουρισµός – Κύριες Ανταγωνίστριες 
Χώρες: Συναλλαγµατικές Εισπράξεις, ∆απάνη ανά 
Άφιξη, ∆απάνη ανά ∆ιανυκτέρευση 

Π.22. Παγκόσµιος Τουρισµός – Αφίξεις και 
Συναλλαγµατικές Εισπράξεις 

Π.23. Παγκόσµιος Τουρισµός – Αφίξεις ανά Περιοχή 
Π.24. Παγκόσµιος Τουρισµός – Συναλλαγµατικές 

Εισπράξεις ανά Περιοχή 



 

 

 



Γενικός
Μη διαρκή 

καταναλωτικά 
αγαθά

∆ιαρκή 
καταναλωτικά 

αγαθά

Κεφαλαιουχικά 
αγαθά

2001 98,2 102,4 99,9 97,5 100,7 85,6 87,0
2002 99,0 112,3 101,7 97,4 102,9 72,4 80,7
2003 99,3 106,4 107,6 97,0 101,5 69,8 81,4
2004 100,4 106,8 109,1 98,1 104,2 71,1 81,0
2005 99,6 100,2 109,8 97,4 103,3 79,1 76,8

2005 Ιαν. 87,8 86,5 112,2 82,7 82,7 51,0 56,3
Φεβ. 99,5 91,5 108,1 98,3 101,9 78,0 87,8
Μαρ. 97,7 89,9 107,3 96,3 98,3 76,7 80,5
Απρ. 100,2 100,8 102,6 99,6 109,5 92,8 77,2
Μάιος 103,8 105,6 102,3 104,0 107,9 85,8 87,0
Ιουν. 104,8 112,7 111,7 102,8 111,0 88,6 78,8
Ιουλ. 105,9 106,7 126,9 101,4 109,9 82,3 81,6
Αύγ. 91,2 98,3 117,3 85,1 109,1 49,0 43,1
Σεπτ. 107,8 116,1 108,9 106,9 117,3 90,3 81,3
Οκτ. 100,4 112,5 100,9 99,3 103,0 82,9 76,0
Νοεµ. 100,8 93,8 108,4 99,7 98,6 87,7 83,2
∆εκ. 95,1 87,5 110,5 92,3 90,3 84,5 89,2

2006 Ιαν. 89,2 83,1 115,2 84,1 85,6 52,2 52,2
Φεβ. 98,2 90,1 112,8 95,7 95,1 72,2 82,6
Μαρ. 101,3 93,3 104,3 101,3 100,3 82,7 87,7
Απρ. 97,1 88,0 94,6 98,3 98,0 79,2 89,8
Μάιος 105,6 109,4 107,1 104,9 109,9 82,6 81,1
Ιουν. 107,7 106,1 112,0 107,0 112,2 87,8 88,3
Ιουλ. 107,5 115,4 117,0 104,8 109,2 86,7 84,7
Αύγ. (*) 93,3 95,6 123,8 86,6 106,6 56,4 54,7

(*) Προσωρινά στοιχεία.
Πηγή : ΕΣΥΕ.

Μεταποίηση

Πίνακας Π.1
∆είκτες Βιοµηχανικής Παραγωγής

(Βάση 2000=100)

Γενικός 
∆είκτης

Ορυχεία - 
Λατοµεία

Ηλ/µός - 
Φυσικό Αέριο -

Νερό
Περίοδος



∆ιατροφή Στέγαση Ένδυση και 
υπόδηση Μεταφορές

Ξενοδοχεία - 
Καφέ-

Εστιατόρια
Αναψυχή

2001 87,5 89,4 81,2 86,9 88,8 83,1 89,7
2002 90,7 94,2 83,9 90,0 89,5 88,7 92,7
2003 93,9 98,9 87,7 91,8 92,2 93,0 95,4
2004 96,6 99,4 91,8 95,5 95,4 96,9 98,1
2005 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

2005 Ιαν. 98,5 100,1 94,9 101,2 96,0 99,4 99,4
Φεβ. 97,3 101,4 96,0 87,4 97,0 98,4 99,3
Μαρ. 99,5 101,6 98,6 101,3 97,7 98,8 99,5
Απρ. 100,3 101,7 99,5 101,3 100,3 99,8 99,6
Μάιος 100,6 101,8 99,7 102,7 100,0 100,0 99,9
Ιουν. 100,4 99,5 100,0 102,7 101,0 99,9 99,8
Ιουλ. 99,1 96,7 100,1 96,5 101,0 100,1 99,9
Αύγ. 98,7 98,0 100,2 90,3 102,0 100,1 99,8
Σεπτ. 100,9 98,7 100,6 102,7 103,3 100,3 100,3
Οκτ. 101,5 99,8 102,9 104,6 102,4 100,6 100,6
Νοεµ. 101,3 100,0 103,6 104,7 99,3 100,6 100,9
∆εκ. 101,8 100,8 103,9 104,7 100,1 102,0 101,2

2006 Ιαν. 101,7 101,7 104,6 100,6 100,6 102,2 101,3
Φεβ. 100,5 103,4 105,0 88,3 100,1 101,4 101,2
Μαρ. 102,8 103,8 106,1 103,5 101,7 101,5 101,4
Απρ. 103,6 105,5 106,3 104,7 103,4 102,9 101,5
Μάιος 103,7 104,7 106,7 106,1 104,0 102,0 101,4
Ιουν. 103,6 103,0 106,9 106,2 104,0 102,3 101,4
Ιουλ. 103,0 102,3 107,1 98,7 105,9 102,5 101,4
Αύγ. 102,2 102,6 107,8 91,1 105,5 102,7 101,1
Σεπτ. 103,8 103,3 108,0 105,9 101,7 102,9 101,5

Πηγή : ΕΣΥΕ.

Πίνακας Π.2
∆είκτες Τιµών Καταναλωτή

(Βάση 2005=100)

Περίοδος

Ειδικοί δείκτες
Γενικός 
∆είκτης



Περίοδος

Γενικός 
∆είκτης 
Συνόλου 
Αγοράς

∆.Τ.Π. 
Εγχώριας 
Αγοράς

∆.Τ.Π. 
Εξωτερικής 
Αγοράς

∆.Τ.Π. 
Εξωτερικής 
Αγοράς, σε 
Χώρες 

Ευρωζώνης

∆.Τ.Π. 
Εξωτερικής 
Αγοράς, σε 
Χώρες εκτός 
Ευρωζώνης

2001 102,8 103,6 100,7
2002 104,8 106,0 101,8
2003 106,5 108,5 101,5
2004 110,6 112,3 106,6 107,8 105,5
2005 116,4 118,9 110,6 108,7 112,3

2005 Ιαν. 111,4 113,6 106,2 106,9 105,6
Φεβ. 112,3 114,5 106,9 107,1 106,7
Μαρ. 114,1 116,4 108,5 107,6 109,3
Απρ. 115,1 117,6 109,1 107,8 110,3
Μάιος 114,7 117,1 109,1 108,0 110,1
Ιουν. 116,1 118,6 110,1 108,4 111,7
Ιουλ. 116,9 119,2 111,5 109,0 113,8
Αύγ. 117,9 120,2 112,5 109,4 115,4
Σεπτ. 119,6 122,0 113,8 110,0 117,3
Οκτ. 120,2 123,0 113,6 110,1 116,8
Νοεµ. 119,3 122,0 113,1 110,1 115,8
∆εκ. 119,7 122,8 112,6 110,0 114,9

2006 Ιαν. 121,7 124,9 114,2 111,1 117,0
Φεβ. 122,2 125,4 114,6 111,8 117,1
Μαρ. 122,9 126,1 115,4 112,2 118,4
Απρ. 124,3 127,8 116,0 112,7 119,0
Μάιος 124,4 128,0 115,8 112,8 118,5
Ιουν. 124,4 128,0 115,8 112,6 118,7
Ιουλ. 125,3 129,1 116,3 112,7 119,6
Αύγ. 125,8 129,5 117,3 113,5 120,8

Πηγή : ΕΣΥΕ.

Πίνακας Π.3
∆είκτης Τιµών Παραγωγού στη Βιοµηχανία

(Βάση 2000 = 100)



Ενδιάµεσα 
Αγαθά

Κεφαλαιουχικά 
Αγαθά

∆ιαρκή 
Καταναλωτικά 

Αγαθά

Αναλώσιµα 
Καταναλωτικά 

Αγαθά

Ενεργειακά 
Αγαθά

2001 102,8 104,7 100,7 103,4 104,7 95,1
2002 104,8 105,4 102,0 105,2 108,2 96,4
2003 106,5 106,2 102,8 105,2 110,7 98,2
2004 110,6 108,7 106,8 106,7 116,4 105,6
2005 116,4 112,2 108,5 110,3 117,9 121,3

2005 Ιαν. 111,4 110,5 108,0 108,9 115,5 107,4
Φεβ. 112,3 110,9 108,0 109,2 115,9 109,6
Μαρ. 114,1 111,4 108,0 109,4 116,1 115,7
Απρ. 115,1 111,6 108,3 109,9 116,9 118,4
Μάιος 114,7 111,8 108,3 110,2 117,1 116,5
Ιουν. 116,1 111,9 108,2 110,3 117,5 120,9
Ιουλ. 116,9 112,1 108,1 110,3 117,6 123,7
Αύγ. 117,9 112,2 108,1 110,3 118,1 127,1
Σεπτ. 119,6 112,5 108,6 111,0 118,7 132,1
Οκτ. 120,2 112,7 108,9 111,2 120,3 131,8
Νοεµ. 119,3 114,1 109,2 111,5 120,3 126,7
∆εκ. 119,7 114,6 109,8 111,6 121,3 126,1

2006 Ιαν. 121,7 115,1 109,6 111,6 123,7 129,7
Φεβ. 122,2 116,1 109,2 112,3 123,8 130,3
Μαρ. 122,9 116,7 109,1 112,7 124,0 132,2
Απρ. 124,3 117,9 109,3 113,0 124,6 135,0
Μάιος 124,4 119,5 110,1 113,2 123,8 134,6
Ιουν. 124,4 120,6 110,7 113,4 123,2 134,3
Ιουλ. 125,3 120,9 110,9 113,4 123,2 137,3
Αύγ. 125,8 121,5 111,1 113,8 123,8 137,9

Πηγή : ΕΣΥΕ.

Ειδικοί ∆είκτες Συνόλου Αγοράς

Περίοδος

Γενικός 
∆είκτης 
Συνόλου 
Αγοράς

(Βάση 2000 = 100)

Πίνακας Π.4
∆είκτης Τιµών Παραγωγού στη Βιοµηχανία

Γενικός ∆είκτης Συνόλου Αγοράς και ∆είκτες Κύριων Οµάδων Βιοµηχανικών Κλάδων



Περίοδος Γενικός 
∆είκτης

Τρόφιµα-
Ποτά - 
Καπνός

Ένδυση -
Υπόδηση

Έπιπλα - 
Οικιακός 

Εξοπλισµός

2001 104,2 101,2 103,0 104,5
2002 109,3 101,6 106,6 109,3
2003 114,0 101,8 107,6 113,5
2004 119,1 106,6 109,1 118,0
2005 122,6 109,8 110,5 118,7

2005 Ιαν. 115,0 104,7 91,2 102,8
Φεβ. 123,2 104,6 133,0 122,7
Μαρ. 115,5 107,3 88,8 114,6
Απρ. 127,1 118,2 117,7 113,7
Μάιος 118,2 111,4 103,2 123,7
Ιουν. 117,9 109,8 96,8 118,3
Ιουλ. 122,5 110,0 108,7 120,6
Αύγ. 113,6 104,5 89,6 109,3
Σεπτ. 118,2 99,8 98,5 121,2
Οκτ. 124,1 104,7 121,4 120,6
Νοεµ. 122,9 107,3 119,9 120,8
∆εκ. 153,3 140,7 159,6 139,3

2006 Ιαν. 115,3 100,7 91,5 94,5
Φεβ. 130,5 98,0 120,7 122,5
Μαρ. 122,4 104,6 82,5 129,8
Απρ. 139,7 123,2 130,1 130,4
Μάιος 126,5 107,3 96,6 136,8
Ιουν. 129,8 110,8 92,4 152,6
Ιουλ. (**) 135,6 113,0 103,7 153,4

* Αναθεωρηµένος δείκτης όγκου λιανικών πωλήσεων, χωρίς την αξία του ΦΠΑ.
** Προσωρινά στοιχεία.
Πηγή : ΕΣΥΕ.

Πίνακας Π.5
∆είκτες Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο *

(Βάση 2000=100)



Περίοδος Νοµός Αττικής Πελοπόννησος Μακεδονία * Κρήτη Νήσοι Αιγαίου Σύνολο
2001 21.310,8 3.635,2 19.978,6 3.995,2 3.422,7 70.424,8
2002 23.679,5 4.286,3 20.835,6 4.291,1 4.379,7 77.080,8
2003 22.051,9 4.571,1 21.649,5 4.899,2 5.010,0 78.265,2
2004 19.718,9 4.512,0 21.753,0 5.507,0 4.085,3 75.641,8
2005 29.539,8 6.647,8 28.105,4 6.627,4 4.936,9 102.234,4

2005 Ιαν. 1.163,2 241,5 1.535,6 323,6 214,7 4.521,7
Φεβ. 1.309,2 314,4 1.459,7 355,9 287,1 5.161,5
Μαρ. 1.650,4 377,9 1.478,5 442,0 239,8 5.794,6
Απρ. 2.262,0 459,8 1.963,1 415,8 331,3 7.347,2
Μάιος 1.429,9 366,3 1.840,7 459,4 253,7 5.966,5
Ιουν. 1.650,6 470,6 1.892,0 448,2 335,2 6.470,9
Ιουλ. 4.813,9 853,3 2.683,4 551,4 393,1 11.959,3
Αύγ. 215,1 321,2 1.501,6 473,8 382,8 4.325,0
Σεπτ. 1.540,0 442,4 2.172,4 447,2 454,3 7.067,7
Οκτ. 2.121,1 525,9 2.288,7 528,3 345,1 7.871,5
Νοεµ. 3.185,9 573,0 2.481,2 633,6 494,4 10.048,3
∆εκ. 8.198,4 1.701,6 6.808,4 1.548,2 1.205,7 25.700,2

2006 Ιαν. 1.071,4 248,3 1.104,6 261,0 211,9 3.902,6
Φεβ. 1.619,6 379,4 1.653,0 322,0 323,6 6.161,2
Μαρ. 2.100,1 506,5 2.147,1 517,7 498,4 7.522,2
Απρ. 2.048,2 375,9 1.782,5 448,3 307,7 6.761,8
Μάιος 2.115,3 542,2 2.266,8 488,3 451,9 7.858,1
Ιουν. 2.132,4 582,4 2.117,4 549,2 340,2 7.685,0
Ιουλ. 3.544,1 1.042,0 2.654,6 557,1 482,2 10.172,2

* Αν. Μακεδονία & Θράκη, Κεντρ. Μακεδονία. ∆υτ. Μακεδονία.
Πηγή : ΕΣΥΕ

Πίνακας Π.6
Ιδιωτική Οικοδοµική ∆ραστηριότητα

Όγκος Νέων Οικοδοµών
(Χιλιάδες µ3)



Εργατικό δυναµικό Απασχολούµενοι Άνεργοι Ποσοστό ανεργίας
1998* 4.525,8 4.017,9 507,9 11,2
1999* 4.586,2 4.031,4 554,8 12,1
2000* 4.612,0 4.088,5 523,5 11,4
2001* 4.580,2 4.086,3 493,9 10,8
2002* 4.656,1 4.175,8 480,3 10,3
2003* 4.734,4 4.274,5 459,9 9,7
2004* 4.818,8 4.313,0 505,8 10,5
2005* 4.846,5 4.369,0 477,5 9,9

2002
I 4.600,5 4.076,5 524,0 11,4
II 4.652,3 4.190,2 462,1 9,9
III 4.682,5 4.223,6 458,9 9,8
IV 4.688,8 4.212,8 476,0 10,2

2003
I 4.712,2 4.224,5 487,7 10,3
II 4.728,4 4.286,6 441,8 9,3
III 4.748,3 4.309,1 439,2 9,2
IV 4.749,0 4.277,9 471,1 9,9

2004
I 4.792,9 4.249,1 543,8 11,3
II 4.822,7 4.329,7 493,0 10,2
III 4.827,5 4.341,6 485,9 10,1
IV 4.831,8 4.331,4 500,4 10,4

2005
I 4.827,6 4.325,0 502,6 10,4
II 4.848,7 4.381,9 466,8 9,6
III 4.855,4 4.385,6 469,8 9,7
IV 4.854,3 4.383,4 470,9 9,7

2006
I 4.873,1 4.400,0 473,1 9,7
II 4.880,2 4.452,8 427,4 8,8

* Μέσοι ετήσιοι όροι.
Πηγή: ΕΣΥΕ.

Πίνακας Π.7
Απασχόληση (σε χιλιάδες)



Περίοδος Σύνολο 
Καταθέσεων Όψεως Ταµιευτηρίου Προθεσµίας (*)

Επιτόκια εντόκων 
γραµµατίων 12µηνης 

διάρκειας (%)

2000 90.737,8 11.007,0 50.917,8 28.813,0 6,22
2001 101.809,4 13.385,2 58.323,1 30.101,1 4,08
2002 104.761,1 13.367,3 60.406,1 30.987,7 3,50
2003 115.750,1 15.395,8 65.141,1 35.213,2 2,34
2004 128.424,5 18.274,2 73.954,2 36.196,1 2,27
2005 155.698,1 22.180,2 79.800,8 53.717,1 2,33

2005 Ιαν. 131.749,7 17.586,6 73.515,5 40.647,6 2,31
Φεβ. 134.088,9 17.866,2 74.096,0 42.126,7 2,31
Μαρ. 134.801,9 17.521,9 73.527,1 43.752,9 2,34
Απρ. 136.854,8 17.333,7 74.453,1 45.068,0 2,27
Μάιος 137.472,3 17.189,9 75.046,6 45.235,8 2,19
Ιουν. 142.951,9 20.868,4 77.036,6 45.046,9 2,10
Ιουλ. 142.253,8 19.144,9 76.318,4 46.790,5 2,17
Αύγ. 143.123,5 18.436,6 76.764,9 47.922,0 2,22
Σεπτ. 145.473,2 19.789,0 77.143,1 48.541,1 2,22
Οκτ. 149.303,2 20.542,2 77.351,8 51.409,2 2,41
Νοεµ. 150.251,5 20.228,8 77.297,6 52.725,1 2,69
∆εκ. 155.698,1 22.180,2 79.800,8 53.717,1 2,78

2006 Ιαν. 155.334,7 20.097,8 78.361,8 56.875,1 2,84
Φεβ. 156.125,1 19.797,5 78.114,4 58.213,2 2,91
Μαρ. 157.741,0 20.229,3 77.611,2 59.900,5 3,11
Απρ. 158.730,2 19.707,4 78.160,7 60.862,1 3,22
Μάιος 159.942,6 20.063,9 77.829,2 62.049,5 3,31
Ιουν. 164.328,2 22.398,2 78.543,2 63.386,8 3,41
Ιουλ. 164.473,3 21.667,6 78.137,8 64.667,9 3,54
Αύγ. 3,61

(*) Περιλαµβάνονται και οι δεσµευµένες καταθέσεις.
Πηγή : Τράπεζα της Ελλάδος.

Ανάλυση Καταθέσεων Εγχωρίων Επιχειρήσεων και Νοικοκυριών κατά Κατηγορία
(εκατ. ευρώ)

Πίνακας Π.8



Περίοδος

∆% 
∆εκεµβρίου

∆% Προηγ. 
έτους

∆% 
∆εκεµβρίου

∆% Προηγ. 
έτους

∆% 
∆εκεµβρίου

∆% Προηγ. 
έτους

∆% 
∆εκεµβρίου

∆% Προηγ. 
έτους

2000 7,4 7,4 -2,4 -2,4 8,0 8,0 10,6 10,6
2001 12,2 12,2 21,6 21,6 14,5 14,5 4,5 4,5
2002 2,9 2,9 -0,1 -0,1 3,6 3,6 2,9 2,9
2003 10,5 10,5 15,2 15,2 7,8 7,8 13,6 13,6
2004 10,9 10,9 18,7 18,7 13,5 13,5 2,8 2,8
2005 22,1 22,1 21,4 21,4 7,9 7,9 51,6 51,6

2005 Ιαν. 2,6 14,6 -3,8 18,2 -0,6 13,7 12,3 14,6
Φεβ. 4,4 16,1 -2,2 18,4 0,2 11,7 16,4 23,6
Μαρ. 5,0 14,7 -4,1 13,2 -0,6 9,2 20,9 25,8
Απρ. 6,6 15,2 -5,1 10,5 0,7 11,6 24,5 23,6
Μάιος 7,0 15,9 -5,9 14,6 1,5 9,5 25,0 28,9
Ιουν. 11,3 18,1 14,2 29,8 4,2 10,6 24,5 27,7
Ιουλ. 11,1 16,6 4,8 17,0 3,2 8,7 30,5 31,8
Αύγ. 11,9 17,8 0,9 18,3 3,8 9,0 34,1 34,5
Σεπτ. 13,8 18,4 8,3 18,3 4,3 9,6 36,1 35,5
Οκτ. 16,9 21,1 12,4 22,0 4,6 9,6 44,3 43,0
Νοεµ. 17,7 21,0 10,7 16,9 4,5 9,0 48,1 46,2
∆εκ. 22,1 22,1 21,4 21,4 7,9 7,9 51,6 51,6

2006 Ιαν. -1,0 17,9 -9,4 14,3 -1,8 6,6 3,6 39,9
Φεβ. -0,5 16,4 -10,7 10,8 -2,1 5,4 6,1 38,2
Μαρ. 0,6 17,0 -8,8 15,5 -2,7 5,6 9,2 36,9
Απρ. 1,2 16,0 -11,1 13,7 -2,1 5,0 10,9 35,0
Μάιος 2,0 16,3 -9,5 16,7 -2,5 3,7 13,1 37,2
Ιουν. 4,8 15,0 1,0 7,3 -1,6 2,0 15,5 40,7
Ιουλ. 4,9 15,3 -2,3 13,2 -2,1 2,4 17,8 36,9

(*) Περιλαµβάνονται και οι δεσµευµένες καταθέσεις.
Πηγή : Τράπεζα της Ελλάδος.

Πίνακας Π. 9

(% µεταβολές)

Σύνολο Καταθέσεων Όψεως Ταµιευτηρίου Προθεσµίας (*)

Ανάλυση Καταθέσεων Εγχωρίων Επιχειρήσεων και Νοικοκυριών κατά Κατηγορία



Περίοδος

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

2000 59.330,0 27,6 42.360,3 24,6 16.969,7 35,5
2001 74.027,4 24,8 50.198,7 18,5 23.828,7 40,4
2002 86.510,5 16,9 55.012,2 9,6 31.498,3 32,2
2003 101.178,1 17,3 60.979,3 10,8 40.198,8 27,7
2004 117.201,7 16,2 65.566,3 8,0 51.635,4 28,7
2005 136.981,1 17,8 71.282,9 10,1 65.698,2 27,6

2005 Ιαν. 118.387,3 15,6 65.985,6 7,1 52.401,7 28,6
Φεβ. 118.906,4 14,9 65.521,9 5,6 53.384,5 28,7
Μαρ. 120.704,9 15,2 66.096,9 6,4 54.608,0 28,3
Απρ. 123.037,2 16,2 67.097,9 7,7 55.939,3 28,5
Μάιος 124.228,8 14,8 67.257,5 5,6 56.971,3 28,0
Ιουν. 125.452,3 14,9 68.474,1 6,6 56.978,2 26,9
Ιουλ. 127.215,3 14,6 69.613,6 7,3 57.601,7 25,0
Αύγ. 127.788,5 14,9 69.212,3 7,6 58.576,2 25,0
Σεπτ. 129.507,9 15,1 69.305,5 7,2 60.202,4 25,7
Οκτ. 131.111,7 15,0 69.462,4 6,6 61.649,3 26,2
Νοεµ. 133.136,0 15,9 69.791,5 7,7 63.344,5 26,6
∆εκ. 136.981,1 17,8 71.282,9 10,1 65.698,2 27,6

2006 Ιαν. 137.731,3 17,3 70.999,2 8,9 66.732,1 27,7
Φεβ. 139.714,7 18,4 71.491,8 10,5 68.222,9 28,2
Μαρ. 142.633,2 18,9 72.960,4 11,5 69.672,8 28,0
Απρ. 144.593,0 18,2 73.944,7 11,2 70.648,3 26,7
Μάιος 145.477,5 17,8 74.372,3 11,5 71.105,2 25,2
Ιουν. 148.322,9 18,9 76.259,8 12,3 72.063,1 26,9
Ιουλ. 150.012,0 18,6 76.374,7 10,6 73.637,3 28,2

Πηγή : Τράπεζα της Ελλάδος.

Σύνολο Επιχειρήσεις Νοικοκυριά

Πίνακας Π.10
∆άνεια προς τις Εγχώριες Επιχειρήσεις και Νοικοκυριά από τα Εγχώρια ΝΧΙ



Περίοδος

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

2000 42.360,3 24,6 11.823,7 12,8 1.814,3 12,9 3.614,2 24,6
2001 50.198,7 18,5 12.614,9 6,7 2.171,3 19,7 4.103,5 13,5
2002 55.012,2 9,6 14.364,0 13,9 2.903,2 33,7 4.147,0 1,1
2003 60.979,3 10,8 15.865,1 10,5 3.488,2 20,2 4.316,7 4,1
2004 65.566,3 8,0 15.675,6 -1,2 4.040,0 15,8 4.494,8 4,1
2005 71.282,9 10,1 15.753,8 0,5 4.189,8 3,7 6.185,3 37,6

2005 Ιαν. 65.985,6 7,1 15.645,2 -2,2 4.079,3 15,3 4.741,3 6,4
Φεβ. 65.521,9 5,6 15.623,8 -2,0 4.129,9 15,1 4.768,8 5,2
Μαρ. 66.096,9 6,4 15.565,9 -1,7 4.180,8 14,2 5.249,4 14,3
Απρ. 67.097,9 7,7 15.926,1 1,2 4.211,2 13,7 5.403,5 17,3
Μάιος 67.257,5 5,6 15.872,9 -0,5 4.225,7 12,2 5.510,9 23,5
Ιουν. 68.474,1 6,6 15.918,8 0,6 4.293,7 12,9 5.614,5 29,8
Ιουλ. 69.613,6 7,3 16.123,2 0,8 4.135,7 7,1 5.698,7 26,4
Αύγ. 69.212,3 7,6 15.838,2 0,6 4.110,4 7,0 5.749,0 25,8
Σεπτ. 69.305,5 7,2 15.674,2 -0,4 4.073,7 5,4 5.809,7 28,7
Οκτ. 69.462,4 6,6 15.757,2 -1,4 4.089,4 2,6 5.839,9 30,7
Νοεµ. 69.791,5 7,7 15.712,5 -0,3 4.184,2 6,5 6.224,1 39,3
∆εκ. 71.282,9 10,1 15.753,8 0,5 4.189,8 3,7 6.185,3 37,6

2006 Ιαν. 70.999,2 8,9 15.690,0 0,3 4.205,7 3,1 6.312,7 33,1
Φεβ. 71.491,8 10,5 15.747,6 0,8 4.248,8 2,9 6.568,8 37,7
Μαρ. 72.960,4 11,5 15.955,2 2,5 4.356,4 4,2 6.620,5 26,1
Απρ. 73.944,7 11,2 16.399,3 3,0 4.352,3 3,4 6.603,0 22,2
Μάιος 74.372,3 11,5 16.661,9 5,0 4.377,7 3,6 6.679,8 21,2
Ιουν. 76.259,8 12,3 16.900,2 6,2 4.416,8 2,9 6.710,2 19,5
Ιουλ. 76.374,7 10,6 16.706,6 3,6 4.350,0 5,2 6.756,9 18,6

Πηγή : Τράπεζα της Ελλάδος.

Ναυτιλία

Πίνακας Π.11
∆άνεια προς τις Εγχώριες Επιχειρήσεις κατά Κλάδο ∆ραστηριότητας από τα Εγχώρια ΝΧΙ

Επιχειρήσεις Βιοµηχανία Τουρισµός



Περίοδος

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

Υπόλοιπο σε 
εκατ. ευρώ

% Μεταβολή 
Προηγ. Έτους

2003 40.198,8 28,5 26.534,2 26,2 12.409,6 27,5 1.255,0 142,2
2004 51.635,4 30,2 33.126,8 27,3 17.053,8 37,9 1.454,8 16,0
2005 65.698,2 31,4 43.199,4 33,5 20.850,0 28,7 1.648,8 13,5

2005 Ιαν. 52.401,7 30,1 33.672,4 27,5 17.275,8 36,6 1.453,5 19,5
Φεβ. 53.384,5 30,1 34.281,6 27,7 17.610,7 35,3 1.492,2 29,7
Μαρ. 54.608,0 29,6 35.091,5 28,0 17.995,6 34,2 1.520,9 17,5
Απρ. 55.939,3 29,8 35.878,7 28,2 18.550,0 34,8 1.510,6 14,7
Μάιος 56.971,3 29,3 36.610,2 27,9 18.896,4 33,7 1.464,7 12,2
Ιουν. 56.978,2 29,3 36.102,8 28,3 19.386,6 33,3 1.488,8 8,9
Ιουλ. 57.601,7 29,4 37.238,6 28,7 18.897,0 32,8 1.466,1 7,2
Αύγ. 58.576,2 29,3 37.850,0 28,9 19.245,1 32,2 1.481,1 7,0
Σεπτ. 60.202,4 29,9 39.022,1 30,2 19.628,5 31,4 1.551,8 9,5
Οκτ. 61.649,3 30,4 40.000,4 30,9 20.080,7 31,0 1.568,2 11,6
Νοεµ. 63.344,5 30,6 41.244,2 31,7 20.511,7 30,0 1.588,6 11,5
∆εκ. 65.698,2 31,4 43.199,4 33,5 20.850,0 28,7 1.648,8 13,5

2006 Ιαν. 66.732,1 31,5 44.010,6 33,7 21.047,7 28,3 1.673,8 15,3
Φεβ. 68.222,9 31,8 44.873,8 33,8 21.637,5 29,1 1.711,6 14,9
Μαρ. 69.672,8 31,4 45.919,6 33,6 22.045,2 28,6 1.708,0 12,6
Απρ. 70.648,3 30,0 46.612,7 32,6 22.344,3 26,3 1.691,3 12,3
Μάιος 71.104,8 30,2 46.539,5 32,5 22.815,5 26,5 1.749,8 19,8
Ιουν. 72.063,1 30,0 46.929,0 32,3 23.275,7 25,9 1.858,4 24,8
Ιουλ. 73.637,3 29,2 48.165,4 31,5 23.610,7 24,7 1.861,2 26,9

Πηγή : Τράπεζα της Ελλάδος.

Λοιπά

Πίνακας Π.12
∆άνεια προς τα Εγχώρια Νοικοκυριά κατά Κατηγορία από τα Εγχώρια ΝΧΙ

Σύνολο Νοικοκυριών Στεγαστικά ∆άνεια Καταναλωτική Πίστη



Περίοδος Εισαγωγές Εξαγωγές Εµπορικό 
ισοζύγιο Άδηλοι πόροι Ταξιδιωτικό 

συνάλλαγµα
Άδηλες 

πληρωµές

Ισοζύγιο 
αδήλων 

συναλλαγών

Ισοζύγιο 
τρεχουσών 
συναλλαγών

2000 33.026,1 11.098,6 -21.927,5 32.143,1 10.061,2 18.588,0 13.555,1 -8.372,4
2001 33.156,3 11.545,4 -21.610,9 33.122,1 10.579,9 19.680,4 13.441,7 -8.169,3
2002 33.142,3 10.433,6 -22.708,7 30.559,3 10.284,7 16.422,0 14.137,3 -8.571,3
2003 33.757,1 11.113,6 -22.643,5 30.436,0 9.495,3 19.056,7 11.379,3 -11.264,1
2004 38.089,0 12.653,3 -25.435,7 35.909,1 10.347,8 21.190,5 14.718,6 -10.717,1
2005 41.747,8 14.200,9 -27.546,9 37.710,4 11.036,5 24.511,0 13.199,4 -14.347,5

2005 Ιαν. 3.117,2 919,0 -2.198,2 2.322,3 194,0 1.951,0 371,3 -1.827,0
Φεβ. 3.100,3 923,2 -2.177,1 2.745,9 180,0 1.700,0 1.045,9 -1.131,2
Μαρ. 3.675,6 1.305,5 -2.370,1 2.625,9 243,0 1.885,8 740,1 -1.629,9
Απρ. 3.432,0 1.103,6 -2.328,4 2.513,4 370,0 2.049,7 463,7 -1.864,8
Μάιος 3.282,9 1.229,2 -2.053,7 3.253,5 985,0 1.902,9 1.350,6 -703,1
Ιουν. 3.076,5 1.099,3 -1.977,2 3.651,4 1.321,5 2.450,9 1.200,5 -776,7
Ιουλ. 3.582,5 1.252,4 -2.330,1 4.227,8 1.997,0 2.333,6 1.894,2 -435,9
Αυγ. 3.493,5 1.295,3 -2.198,2 4.700,7 2.680,0 1.846,3 2.854,4 656,2
Σεπτ. 3.578,1 1.166,6 -2.411,5 3.742,9 1.639,0 1.923,5 1.819,4 -592,3
Οκτ. 3.521,5 1.244,7 -2.276,8 2.868,5 944,0 2.177,1 691,4 -1.285,3
Νοεµ. 3.717,7 1.333,2 -2.384,5 2.269,1 253,0 2.021,2 247,9 -2.136,6
∆εκ. 4.170,1 1.328,8 -2.841,3 2.622,2 230,0 2.276,9 345,3 -2.496,0

2006 Ιαν. 3.858,8 1.251,9 -2.606,9 2.355,2 160,0 1.923,1 432,1 -2.174,8
Φεβ. 3.841,9 1.049,8 -2.792,1 2.448,8 165,0 2.201,5 247,3 -2.544,7
Μαρ. 5.090,6 1.350,6 -3.740,0 2.595,9 230,0 2.136,7 459,2 -3.280,8
Απρ. 4.146,6 1.364,7 -2.781,9 2.639,8 425,0 2.035,3 604,5 -2.177,5
Μάιος 4.289,3 1.558,1 -2.731,2 3.094,2 950,0 2.293,7 800,5 -1.930,8
Ιουν. 4.536,5 1.460,9 -3.075,6 3.596,9 1.497,8 2.602,5 994,4 -2.081,2
Ιουλ. 3.881,4 1.398,6 -2.482,8 4.511,6 2.330,4 2.416,1 2.095,5 -387,3
Αυγ. 4.257,7 1.330,0 -2.927,7 4.987,9 4.179,5 2.198,4 2.789,5 -138,3
Σεπ 4.344,3 1.411,6 -2.932,7 3.984,1 1.741,5 2.219,0 1.765,1 -1.167,7

Πηγή : Τράπεζα της Ελλάδος.

Πίνακας Π.13
Ισοζύγιο Πληρωµών (εκατ.ευρώ)



Περίοδος

∆ολάριο ΗΠΑ Γιεν Ιαπωνίας Λίρα Αγγλίας Ελβετικό Φράγκο

Αναθεωρηµένη 
Ονοµαστική 
Σταθµισµένη 

Συναλλαγµατική 
Ισοτιµία           (% 

µεταβολή 
προηγ.έτους)

2000 0,9240 99,50 0,60900 1,5580
2001 0,8956 108,74 0,62191 1,5104
2002 0,9448 118,05 0,62874 1,4672
2003 1,1312 130,97 0,69199 1,5212 4,7
2004 1,2439 134,44 0,67866 1,5438 1,5
2005 1,2441 136,85 0,68380 1,5483 -0,7

2005 Ιαν. 1,3119 135,63 0,69867 1,5469 -0,1
Φεβ. 1,3014 136,55 0,68968 1,5501 -0,3
Μαρ. 1,3201 138,83 0,69233 1,5494 0,7
Απρ. 1,2938 138,84 0,68293 1,5475 1,1
Μαϊ. 1,2694 135,37 0,68399 1,5449 0,0
Ιουν. 1,2165 132,22 0,66895 1,5391 -0,9
Ιουλ. 1,2037 134,75 0,68756 1,5578 -0,9
Αυγ. 1,2292 135,98 0,68527 1,5528 -0,6
Σεπ. 1,2256 136,06 0,67760 1,5496 -0,9
Οκτ. 1,2015 138,05 0,68137 1,5490 -1,5
Νοεµ. 1,1786 139,59 0,67933 1,5449 -2,1
∆εκ. 1,1856 140,58 0,67922 1,5479 -2,5

2006 Ιαν. 1,2103 139,82 0,68598 1,5494 -1,8
Φεβ. 1,1938 140,77 0,68297 1,5580 -1,7
Μαρ. 1,2020 140,96 0,68935 1,5691 -1,7
Απρ. 1,2271 143,59 0,69463 1,5748 -1,0
Μαϊ. 1,2770 142,70 0,68330 1,5564 0,0
Ιουν. 1,2650 145,11 0,68666 1,5601 1,3
Ιουλ. 1,2684 146,70 0,68782 1,5687 1,1
Αυγ. 1,2811 148,53 0,67669 1,5775 0,9

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος

Πίνακας Π.14
∆ιµερείς Συναλλαγµατικές Ισοτιµίες έναντι του Ευρώ



Ελλάς Ισπανία Πορτογαλία Ιταλία Γαλλία Γερµανία Αγγλία Ευρώπη 15* Ευρωζώνη Ευρώπη 25*
1961-70 8,5 7,3 6,4 5,7 5,6 4,4 2,8 4,8 5,3 -
1971-80 4,6 3,5 4,7 3,8 3,4 2,8 1,9 3,0 3,3 -
1981-90 0,7 2,9 3,3 2,4 2,6 2,3 2,6 2,5 2,4 -
1991-2000 2,3 2,8 2,9 1,6 2,0 2,1 2,4 2,2 2,2 -
2001-2008 4,1 3,3 0,9 1,0 1,7 1,1 2,5 1,9 1,7 -

1986 0,5 3,3 4,1 2,9 2,4 2,4 3,9 2,8 2,6 -
1987 -2,3 5,5 6,4 3,2 2,3 1,5 4,5 2,8 2,5 -
1988 4,3 5,1 7,5 4,2 4,6 3,7 5,0 4,2 4,2 -
1989 3,8 4,8 6,4 3,4 3,9 3,9 2,2 3,6 4,0 -

1990 0,0 3,8 4,0 2,1 2,7 5,7 0,7 3,0 3,6 -
1991 3,1 2,5 4,4 1,5 1,3 5,1 -1,4 1,9 2,6 -
1992 0,7 0,9 1,1 0,8 1,8 2,2 0,2 1,2 1,5 -
1993 -1,6 -1,0 -2,0 -0,9 -1,1 -0,8 2,3 -0,4 -0,8 -
1994 2,0 2,4 1,0 2,2 2,0 2,7 4,3 2,8 2,5 2,8
1995 2,1 2,8 4,3 2,8 2,2 1,9 2,9 2,5 2,4 2,6
1996 2,4 2,4 3,6 0,7 1,1 1,0 2,8 1,7 1,5 1,8
1997 3,6 3,9 4,2 1,9 2,2 1,8 3,0 2,6 2,6 2,7
1998 3,4 4,5 4,8 1,4 3,5 2,0 3,3 2,9 2,8 3,0
1999 3,4 4,7 3,9 1,9 3,2 2,0 3,0 3,0 3,0 3,0
2000 4,5 5,0 3,9 3,6 4,0 3,2 3,8 3,9 3,9 3,9

2001 5,1 3,6 2,0 1,8 1,9 1,2 2,4 1,9 1,9 2,0
2002 3,8 2,7 0,8 0,3 1,0 0,0 2,1 1,1 0,9 1,2
2003 4,8 3,0 -1,1 0,0 1,1 -0,2 2,7 1,1 0,8 1,3
2004 4,7 3,2 1,2 1,1 2,3 1,2 3,3 2,2 2,0 2,4
2005 3,7 3,5 0,4 0,0 1,2 0,9 1,9 1,5 1,4 1,7
2006 (2) 3,8 3,8 1,2 1,7 2,2 2,4 2,7 2,6 2,6 2,8
2007 (2) 3,7 3,4 1,5 1,4 2,3 1,2 2,6 2,2 2,1 2,4
2008 (2) 3,7 3,3 1,7 1,4 2,1 2,0 2,4 2,3 2,2 2,4
* Σταθµισµένα στο κοινό νόµισµα.
(1) Για τις χώρες της ευρωζώνης νόµισµα είναι το ευρώ, για τις λοιπές το εθνικό τους νόµισµα.
(2) Προβλέψεις.
Πηγή : European Economy, Autumn 2006, Economic Forecasts.

Πίνακας Π.15
Eυρωπαϊκή Ένωση

Α.Ε.Π. (αγοραίες τιµές 2000)
Ετήσια Ποσοστιαία Μεταβολή - Εγχώριο Νόµισµα (1)



Ελλάς Ισπανία Πορτογαλία Ιταλία Γαλλία Γερµανία Αγγλία Ευρώπη 15 Ευρωζώνη Ευρώπη 25
1960 49,9 60,9 43,0 86,7 98,8 126,0 116,9 100,0 94,5 -
1965 61,5 71,2 47,7 88,3 100,6 123,8 108,5 100,0 96,6 -
1970 71,9 75,1 55,2 94,9 103,0 119,8 99,0 100,0 98,9 -
1975 78,9 81,6 57,7 95,1 104,0 116,0 96,1 100,0 99,8 -
1980 79,7 74,2 60,4 101,8 104,5 120,1 92,0 100,0 101,1 -

1981 77,9 73,6 61,0 102,7 105,6 120,3 90,7 100,0 101,3 -
1982 75,9 73,6 61,4 102,3 107,2 118,5 91,9 100,0 100,9 -
1983 73,4 73,3 60,0 101,8 107,1 118,7 93,6 100,0 100,6 -
1984 72,9 72,6 57,3 102,6 105,8 119,8 93,6 100,0 100,5 -
1985 72,7 72,3 57,4 103,0 104,9 119,9 94,5 100,0 100,3 -
1986 71,0 72,5 58,2 103,3 104,2 119,6 95,5 100,0 100,0 -
1987 67,4 74,4 60,3 103,8 103,3 118,2 97,1 100,0 99,8 -
1988 67,5 75,1 62,5 104,0 103,4 117,2 97,9 100,0 99,7 -
1989 67,6 76,1 64,5 104,1 103,6 116,9 96,7 100,0 100,1 -
1990 65,5 77,0 65,6 103,7 103,3 118,4 94,8 100,0 100,6 -

1991 67,5 79,4 69,1 106,0 104,9 109,7 93,9 100,0 100,7 -
1992 66,9 79,3 69,3 105,9 105,4 110,4 93,2 100,0 100,9 -
1993 66,0 78,9 68,3 105,7 104,6 109,6 96,0 100,0 100,5 89,9
1994 65,4 78,7 67,2 105,3 103,7 109,4 97,5 100,0 100,1 90,0
1995 64,0 79,0 68,3 105,9 103,3 108,7 97,8 100,0 100,0 90,3
1996 63,7 79,4 68,3 105,5 102,9 107,8 99,4 100,0 99,7 90,6
1997 64,4 79,4 69,5 104,1 103,7 105,7 101,7 100,0 99,3 90,8
1998 64,2 80,9 71,1 104,6 104,0 104,2 101,8 100,0 99,4 90,9
1999 64,3 83,8 73,1 103,5 103,2 103,2 101,6 100,0 99,3 91,0
2000 66,3 84,0 73,2 103,1 103,3 101,8 102,2 100,0 99,1 91,1

2001 66,8 85,1 72,9 102,2 103,9 100,3 103,3 100,0 99,0 91,3
2002 70,6 87,1 72,7 100,7 102,4 99,3 106,1 100,0 98,5 91,5
2003 74,2 86,4 66,7 98,7 102,3 99,1 106,5 100,0 98,3 91,7
2004 75,3 89,9 66,6 97,2 100,8 99,4 107,0 100,0 98,1 92,0
2005 77,2 90,9 65,8 95,5 100,5 99,4 107,2 100,0 97,9 92,4
2006 (1) 78,2 91,2 64,8 94,7 99,9 99,6 107,5 100,0 97,9 92,7
2007 (1) 79,3 91,7 64,1 94,1 99,7 98,9 108,3 100,0 97,8 93,0
2008 (1) 80,5 92,4 63,5 93,5 99,3 98,9 108,3 100,0 97,7 93,2
(1) Προβλέψεις.
Πηγή : European Economy, Autumn 2006, Economic Forecasts.

Πίνακας Π.16
Ευρωπαϊκή Ένωση
Κατά Κεφαλή Α.Ε.Π.

(Τρέχουσες τιµές, PPS, EUR 15 = 100)



Ελλάς Ισπανία Πορτογαλία Ιταλία Γαλλία Γερµανία Αγγλία Ευρώπη 15* Ευρωζώνη Ευρώπη 25*
1961-70 7,1 7,3 5,4 6,4 5,4 5,1 2,4 4,8 5,6 -
1971-80 5,2 3,8 3,9 3,9 3,5 3,4 2,2 3,3 3,6 -
1981-90 2,2 2,4 2,8 2,6 2,4 2,2 3,5 2,5 2,3 -
1991-2000 2,2 2,6 3,3 1,7 1,7 2,1 2,7 2,1 2,0 -
2001-2008 3,7 3,4 1,4 0,8 2,4 0,5 2,6 1,8 1,4 -

-
1981 -0,7 -1,0 2,9 1,6 2,0 -0,5 0,1 0,3 0,5 -
1982 3,4 0,0 2,4 1,0 3,2 -1,1 0,9 0,9 0,9 -
1983 2,1 0,4 -1,4 -0,2 0,8 1,4 4,1 1,4 0,9 -
1984 0,4 -0,2 -2,9 3,0 0,7 2,0 2,2 1,6 1,4 -
1985 0,5 2,3 0,7 2,9 2,0 1,9 3,8 2,5 2,2 -
1986 -1,5 3,4 5,6 4,1 3,4 3,9 6,4 4,1 3,5 -
1987 2,7 6,0 5,3 3,6 3,2 3,7 5,5 3,8 3,6 -
1988 6,2 4,9 6,9 4,1 3,1 2,6 7,7 3,9 3,4 -
1989 6,2 5,4 2,9 4,0 3,0 3,2 3,4 3,5 3,7 -
1990 2,6 3,5 6,4 2,1 2,6 5,2 0,9 2,8 3,4 -

-
1991 2,8 2,9 4,2 2,7 0,7 3,6 -1,5 1,7 2,4 -
1992 2,3 2,2 4,7 1,7 1,0 3,3 0,5 1,7 2,0 -
1993 -0,7 -1,9 1,1 -3,1 -0,4 0,8 3,0 -0,2 -0,7 -
1994 2,0 1,1 1,0 1,5 1,4 2,0 3,0 2,0 1,7 -
1995 2,9 1,7 0,6 1,5 1,7 2,2 1,8 1,8 1,9 -
1996 2,4 2,3 3,4 0,9 1,6 1,3 3,8 2,1 1,8 2,2
1997 2,7 3,2 3,6 3,2 0,4 0,8 3,5 2,0 1,7 2,1
1998 3,5 4,8 5,3 3,4 3,8 1,5 3,9 3,2 3,1 3,2
1999 2,5 5,3 5,2 2,6 3,5 3,0 4,5 3,5 3,3 3,6
2000 2,0 5,0 3,7 2,4 3,6 2,4 4,6 3,4 3,1 3,4

2001 3,5 3,4 1,3 0,7 2,6 1,9 3,0 2,1 1,9 2,1
2002 3,6 2,8 1,3 0,2 2,4 -0,8 3,5 1,4 0,9 1,5
2003 4,5 2,8 0,1 1,0 2,0 -0,1 2,9 1,5 1,0 1,6
2004 4,7 4,2 2,4 0,6 2,3 0,1 3,4 1,9 1,5 2,0
2005 3,7 4,2 2,0 0,1 2,0 0,1 1,4 1,4 1,3 1,5
2006 (2) 3,4 3,6 1,1 1,6 2,8 1,0 2,3 2,1 1,7 2,2
2007 (2) 3,2 3,4 1,3 1,0 2,5 -0,1 2,3 1,8 1,4 1,9
2008 (2) 3,0 3,1 1,4 1,3 2,3 1,9 2,2 2,2 1,4 2,3
* Σταθµισµένα στο κοινό νόµισµα.
(1) Για τις χώρες της ευρωζώνης νόµισµα είναι το ευρώ, για τις λοιπές το εθνικό τους νόµισµα.
(2) Προβλέψεις.
Πηγή : European Economy, Autumn 2006, Economic Forecasts.

Πίνακας Π.17
Eυρωπαϊκή Ένωση

Ιδιωτική Kατανάλωση 
(Ετήσια Ποσοστιαία Μεταβολή - Εγχώριο Νόµισµα (1)  - Tιµές 2000)



Αγγλία Γερµανία Ιταλία Γαλλία Η.Π.Α. Σκανδιναβικές 
Χώρες 1

Κάτω Χώρες 2 Σύνολο*

1960 40.756 40.299 15.961 30.221 75.306 10.472 10.471 399.438
1970 166.904 142.702 76.215 115.977 304.681 50.738 44.410 1.609.210
1980 768.215 692.961 197.006 299.791 288.647 528.689 249.966 4.795.900
1990 1.647.361 1.922.029 620.766 565.407 273.849 871.042 697.506 8.873.310

1980 768.215 692.961 197.006 299.791 288.647 528.689 249.966 4.795.900
1981 964.707 625.121 225.479 296.499 321.081 576.763 248.948 5.094.349
1982 1.022.692 606.046 223.922 335.366 333.080 645.810 203.405 5.032.822
1983 888.991 728.478 327.610 299.506 406.887 561.866 230.114 4.778.477
1984 1.043.363 864.000 328.598 405.907 474.845 559.165 269.704 5.523.212

1985 1.329.259 1.050.078 364.177 441.148 466.155 670.589 369.365 6.574.000
1986 1.710.000 1.145.000 440.000 468.499 204.667 764.539 448.000 7.089.679
1987 1.980.000 1.205.000 465.000 510.000 260.000 784.000 485.000 7.564.000
1988 1.790.000 1.382.000 544.000 469.000 295.000 802.000 564.000 7.778.000
1989 1.632.000 1.655.000 569.000 478.000 279.000 901.000 591.000 8.081.851

1990 1.647.361 1.922.029 620.766 565.407 273.849 871.042 697.506 8.873.310
1991 1.674.875 1.561.113 517.145 470.945 180.429 758.356 629.819 8.036.127
1992 2.154.850 1.944.704 622.619 542.222 278.941 863.483 771.286 9.331.360
1993 2.191.347 2.069.379 625.509 554.644 256.719 789.622 734.908 9.412.823
1994 2.418.628 2.404.628 722.652 618.565 270.777 987.215 821.741 10.403.489

1995 2.224.885 2.272.911 643.473 551.798 239.684 1.028.211 751.188 10.001.966
1996 1.687.999 1.907.863 491.081 462.732 222.130 1.025.775 665.746 9.041.676
1997 1.711.942 1.994.670 533.303 426.678 240.555 1.125.660 693.454 9.771.482
1998 2.044.243 2.136.515 659.688 486.201 219.362 1.135.768 822.013 10.329.864
1999 2.433.033 2.450.137 745.915 545.981 229.314 1.263.431 949.720 11.491.027
2000 2.772.256 2.395.185 823.245 602.353 218.731 1.295.149 987.227 12.378.282
2001 2.932.342 2.345.440 889.925 726.816 164.689 1.241.973 1.108.988 13.019.202
2002 2.858.360 2.510.849 805.008 735.568 146.754 1.137.443 1.079.423 12.924.261
2003 3.008.382 2.267.063 865.730 714.821 148.751 1.020.805 1.020.675 12.850.835
2004 2.869.737 2.189.222 898.208 621.407 161.398 996.909 986.547 12.118.693
2005 2.718.721 2.241.942 1.128.506 676.658 205.656 965.945 1.067.353 12.798.268
1 Σουηδία, Νορβηγία, ∆ανία, Φινλανδία.
2 Ολλανδία, Βέλγιο, Λουξεµβούργο.
* Χωρίς κρουαζιέρες και Αλβανούς.
** Προσωρινά στοιχεία.
Πηγή : ΕΣΥΕ, ΕΟΤ, UNWTO.

Πίνακας Π.18
∆ιεθνής Τουρισµός Ελλάδος

Αφίξεις Αλλοδαπών Τουριστών ανά Χώρα Προελεύσεως 



Αγγλία Γερµανία Ιταλία Γαλλία Η.Π.Α. Σκανδιναβικές 
Χώρες 1

Κάτω 
Χώρες 2

Μερικό 
Σύνολο

1960 10,2 10,1 4,0 7,6 18,9 2,6 2,6 56,0
1970 10,4 8,9 4,7 7,2 18,9 3,2 2,8 56,0
1980 16,0 14,5 4,1 6,3 6,0 11,0 5,2 63,1
1990 18,6 21,7 7,0 6,4 3,1 9,8 7,9 74,4

1980 16,0 14,5 4,1 6,3 6,0 11,0 5,2 63,1
1981 18,9 12,3 4,4 5,8 6,3 11,3 4,9 64,0
1982 20,3 12,0 4,5 6,7 6,6 12,8 4,0 67,0
1983 18,6 15,2 6,9 6,3 8,5 11,8 4,8 72,1
1984 18,9 15,6 6,0 7,4 8,6 10,1 4,9 71,4

1985 20,2 16,0 5,5 6,7 7,1 10,2 5,6 71,4
1986 24,1 16,2 6,2 6,6 2,9 10,8 6,3 73,1
1987 26,2 15,9 6,2 6,7 3,4 10,4 6,4 75,2
1988 23,0 17,8 7,0 6,0 3,8 10,3 7,3 75,2
1989 20,2 20,5 7,0 5,9 3,5 11,2 7,3 75,5

1990 18,6 21,7 7,0 6,4 3,1 9,8 7,9 74,4
1991 20,9 19,5 6,5 5,9 2,3 9,5 7,9 72,2
1992 23,1 20,8 6,7 5,8 3,0 9,3 8,3 76,9
1993 23,3 22,0 6,7 5,9 2,7 8,4 7,8 76,7
1994 21,6 21,5 6,4 5,5 2,4 8,8 7,6 73,8

1995 22,2 22,7 6,4 5,5 2,4 10,3 7,5 77,1
1996 18,7 21,1 5,4 5,1 2,5 11,3 7,4 71,5
1997 17,5 20,4 5,5 4,4 2,5 11,5 7,1 68,8
1998 19,8 20,7 6,4 4,7 2,1 11,0 8,0 72,6
1999 21,2 21,3 6,5 4,8 2,0 11,0 8,3 75,0
2000 22,4 19,3 6,7 4,9 1,8 10,5 8,0 73,5
2001 22,5 18,0 6,8 5,6 1,3 9,5 8,5 72,3
2002 22,1 19,4 6,2 5,7 1,1 8,8 8,4 71,8
2003 23,4 17,6 6,7 5,6 1,2 7,9 7,9 70,4
2004 23,7 18,1 7,4 5,1 1,3 8,2 8,1 72,0
2005 21,2 17,5 8,8 5,3 1,6 7,5 8,3 70,4

1 Σουηδία, Νορβηγία, ∆ανία, Φινλανδία
2 Ολλανδία, Βέλγιο, Λουξεµβούργο
Πηγή : ΕΣΥΕ, ΕΟΤ, WTO

Πίνακας Π.19
∆ιεθνής Τουρισµός Ελλάδος

Αφίξεις Αλλοδαπών Τουριστών ανά Χώρα Προελεύσεως
(Μερίδια Αγοράς)



Γαλλία Ισπανία Ιταλία Πορτογαλία Τουρκία Ελλάς *
Αφίξεις Aλλοδαπών Tουριστών

(χιλιάδες)
1980 30.100 22.500 22.087 2.730 865 4.796

1990 52.497 37.441 26.679 8.020 4.799 8.873
1991 55.041 38.539 25.878 8.657 5.158 8.036
1992 59.740 36.492 26.113 8.884 6.549 9.331
1993 60.565 37.268 26.379 8.434 5.904 9.413
1994 61.312 43.232 27.480 9.169 6.033 10.404

1995 60.033 34.920 31.052 9.511 7.083 10.002
1996 62.406 36.221 32.943 9.730 7.966 9.042
1997 67.310 39.553 34.692 10.172 9.040 9.771
1998 70.109 43.396 34.933 11.295 8.960 10.330
1999 73.147 46.776 36.516 11.632 6.893 11.491

2000 77.190 47.898 41.181 12.097 9.586 12.378
2001 75.202 48.565 39.563 12.167 10.783 13.019
2002 77.012 50.331 39.799 11.644 12.790 12.924
2003 75.048 50.854 39.604 11.707 13.341 12.850
2004 75.121 52.430 37.071 11.617 16.826 12.119
2005 76.001 55.576 36.513 20.273 12.798

∆ιανυκτερεύσεις Αλλοδαπών Τουριστών
(χιλιάδες)

1980 254.700 62.199 103.265 10.139 1.163 26.625

1990 387.205 68.630 84.720 19.349 13.271 35.612
1991 396.033 77.128 86.735 21.957 9.699 30.159
1992 426.500 81.183 83.643 20.064 16.785 36.260
1993 434.665 88.395 85.431 18.124 17.064 36.475
1994 505.533 104.156 101.005 20.660 16.255 40.658

1995 490.877 107.787 113.001 22.241 18.477 38.772
1996 459.524 106.658 118.024 21.708 25.548 35.498
1997 493.467 113.270 118.360 22.601 36.167 39.992
1998 518.142 122.486 121.242 25.273 30.433 42.565
1999 550.018 160.424 126.668 25.080 20.435 45.803

2000 585.443 233.897 140.357 25.785 28.511 46.636
2001 581.037 232.035 146.672 25.229 36.368 46.574
2002 588.430 220.707 145.560 24.574 43.312 40.953
2003 567.006 217.852 139.653 24.369 40.866 40.407
2004 561.294 209.082 141.169 34.100 49.728 38.796
2005 566.900 210.587 n.a. 35.600 n.a. 40.734

∆υναµικότητα Ξενοδοχείων
(χιλιάδες κλίνες)

1980 1.577.578 984.187 1.569.733 99.886 49.267 284.988

1990 1.082.138 929.533 1.703.542 179.337 164.980 438.355
1991 1.094.584 972.808 1.708.033 188.501 192.386 459.297
1992 1.198.272 998.816 1.722.977 190.892 212.902 475.799
1993 1.178.432 1.009.241 1.724.996 198.862 228.641 486.439
1994 1.193.340 1.132.350 1.724.333 202.442 258.580 508.505

1995 1.223.074 1.074.017 1.738.031 204.051 280.463 533.812
1996 1.216.706 1.087.529 1.764.651 208.205 295.743 548.785
1997 1.201.766 1.102.424 1.772.096 211.315 308.096 561.068
1998 1.173.888 1.121.217 1.782.382 215.572 309.013 576.876
1999 1.167.156 1.282.013 1.807.275 216.828 315.932 584.973

2000 1.178.348 1.315.697 1.854.101 222.958 322.334 591.652
2001 1.200.984 1.333.441 1.891.281 228.665 366.605 608.104
2002 1.207.238 1.395.383 1.929.544 224.054 393.718 625.155
2003 1.206.558 1.451.922 1.969.495 238.759 418.177 626.914
2004 1.230.804 1.511.592 1.999.729 253.927 428.589 668.271
2005 1.230.800 n.a. n.a. n.a. n.a. 682.050
(2) ∆ιανυκτερεύσεις σε ξενοδοχειακά καταλύµατα.
* Χωρίς κρουαζιέρες και Αλβανούς. Οι διανυκτερεύσεις για την Ελλάδα αναφέρονται στα ξενοδοχεία και συναφή 
καταλύµατα (περιλαµβάνονται και τα campings), ενώ για τις υπόλοιπες χώρες σε όλα τα καταλύµατα .
Πηγή : EOT, EΣYE, ΞΕΕ, UNWTO.

Πίνακας Π.20
∆ιεθνής Τουρισµός

Κύριες Ανταγωνίστριες Χώρες :
Αφίξεις, ∆ιανυκτερεύσεις, ∆υναµικότητα



Γαλλία Ισπανία Ιταλία Πορτογαλία Τουρκία Ελλάς *
Συναλλαγµατικές Εισπράξεις

(σε εκατ. $)
2000 30.981 30.979 27.493 5.243 7.636 9.221
2001 30.363 32.691 25.822 5.470 10.067 9.475
2002 32.437 33.783 26.873 5.762 11.901 9.717
2003 36.617 41.770 31.247 6.580 13.203 10.738
2004 40.686 46.202 35.378 7.758 15.888 12.865
2005 42.276 47.891 35.398 7.931 18.152 13.731

∆απάνη ανά Άφιξη
(σε $)

2000 401 647 668 433 797 745
2001 404 673 653 450 934 728
2002 421 671 675 495 930 752
2003 488 821 789 562 990 836
2004 542 881 954 668 944 1.062
2005 556 862 969 n.a. 895 1.073

∆απάνη ανά ∆ιανυκτέρευση 
(σε $)

2000 53 132 196 203 268 198
2001 52 141 176 217 277 203
2002 55 153 185 234 275 237
2003 65 192 224 270 323 266
2004 75 229 251 233 365 354
2005 n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a.
Πηγή : UNWTO.

Πίνακας Π.21
∆ιεθνής Τουρισµός

Κύριες Ανταγωνίστριες Χώρες 
Συναλλαγµατικές Εισπράξεις, ∆απάνη ανά Άφιξη, ∆απάνη ανά ∆ιανυκτέρευση



Αφίξεις Συναλλαγµατικές Eισπράξεις

(εκατ. επισκέπτες)
(µέση ετήσια 
ποσοστιαία 
µεταβολή)

(δισ. δολάρια)
(µέση ετήσια 
ποσοστιαία 
µεταβολή)

1950 25,3 - 2,1 -
1960 69,3 10,6 6,9 10,6
1970 165,8 9,1 17,9 9,1
1980 278,2 5,6 106,5 5,6
1990 441,0 4,8 273,2 4,8
2000 680,6 4,3 479,2 4,3

1980 278,2 - 106,5 -
1981 278,6 0,1 108,1 1,5
1982 277,1 -0,5 104,3 -3,5
1983 282,1 1,8 104,9 0,6
1984 306,9 8,8 113,7 8,4
1985 320,2 4,3 120,8 6,2
1986 330,5 3,2 146,6 21,4
1987 359,8 8,9 181,1 23,5
1988 385,5 7,1 210,2 16,1
1989 410,2 6,4 230,0 9,4

1990 439,0 7,0 273,2 18,8
1991 443,9 1,1 286,0 4,7
1992 481,4 8,4 328,7 14,9
1993 494,7 2,8 334,9 1,9
1994 519,5 5,0 366,0 9,3
1995 540,0 3,9 411,3 12,4
1996 569,6 5,5 447,5 8,8
1997 592,5 4,0 452,3 1,1
1998 611,6 3,2 448,9 -0,8
1999 634,1 3,7 462,0 2,9

2000 687,0 8,3 481,0 4,1
2001 680,4 -1,0 467,0 -2,9
2002 700,4 2,9 481,6 3,1
2003 694,0 -0,9 533,0 10,7
2004 764,0 10,1 633,0 18,8
2005 806,0 5,5 680,0 7,4

Πηγή : UNWTO: Compendium, Barometer, Tourism Highlights (διάφορα τεύχη). 

Πίνακας Π. 22
Παγκόσµιος Τουρισµός

Αφίξεις και Συναλλαγµατικές Εισπράξεις



Αµερική Ασία/ 
Ειρηνικός

Αφρική Ευρώπη Μ. Ανατολή Σύνολο

(εκατοµµύρια επισκέπτες)
1980 62,3 23,6 7,3 177,5 7,5 278,2

1990 92,8 56,2 15,2 265,6 9,6 439,0
1991 95,3 59,7 16,0 263,5 9,4 443,9
1992 102,2 67,8 18,3 281,4 11,8 481,4
1993 102,2 74,5 18,7 287,4 11,9 494,7
1994 105,1 82,2 19,1 300,4 12,7 519,5
1995 109,0 82,4 20,3 315,0 13,7 540,0
1996 114,5 94,0 22,1 323,0 16,0 569,6
1997 116,2 93,0 23,0 343,3 17,0 592,5
1998 119,2 92,4 25,5 355,7 18,9 611,6
1999 121,9 102,3 26,9 360,5 22,5 634,1
2000 128,1 110,5 28,2 395,8 24,2 687,0
2001 122,1 120,7 28,9 383,8 25,0 680,4
2002 116,6 131,1 29,5 394,0 29,2 700,4
2003 113,1 113,3 31,0 407,1 29,5 694,0
2004 125,7 144,2 33,8 424,4 36,3 764,0
2005 133,5 155,4 36,7 441,5 39,1 806,0

(µερίδια αγοράς)
1980 22,4 8,5 2,6 63,8 2,7 100,0

1990 21,1 12,8 3,5 60,5 2,2 100,0
1991 21,5 13,4 3,6 59,4 2,1 100,0
1992 21,2 14,1 3,8 58,5 2,5 100,0
1993 20,7 15,1 3,8 58,1 2,4 100,0
1994 20,2 15,8 3,7 57,8 2,4 100,0
1995 20,2 15,3 3,8 58,3 2,5 100,0
1996 20,1 16,5 3,9 56,7 2,8 100,0
1997 19,6 15,7 3,9 57,9 2,9 100,0
1998 19,5 15,1 4,2 58,2 3,1 100,0
1999 19,2 16,1 4,2 56,9 3,5 100,0
2000 18,6 16,1 4,1 57,6 3,5 100,0
2001 17,9 17,7 4,2 56,4 3,7 100,0
2002 16,6 18,7 4,2 56,3 4,2 100,0
2003 16,3 16,3 4,5 58,7 4,3 100,0
2004 16,5 18,9 4,4 55,5 4,8 100,0
2005 16,6 19,3 4,6 54,8 4,9 100,0
Πηγή : UNWTO: Compendium, Barometer, Tourism Highlights (διάφορα τεύχη). 

Πίνακας Π. 23
Παγκόσµιος Τουρισµός
Αφίξεις ανά Περιοχή



Αµερική Ασία/ 
Ειρηνικός

Αφρική Ευρώπη Μ. Ανατολή Σύνολο

(δισεκ. δολάρια)
1980 24,7 11,3 3,4 63,7 3,5 106,5

1990 69,3 46,7 6,4 145,6 5,1 273,2
1991 76,4 48,0 6,0 150,4 5,3 286,0
1992 83,7 56,3 6,8 174,4 7,5 328,7
1993 89,2 62,1 6,9 168,7 8,0 334,9
1994 92,5 72,8 7,6 183,8 9,3 366,0
1995 98,4 82,0 8,5 211,9 10,5 411,3
1996 108,3 93,5 9,7 224,2 11,9 447,5
1997 114,5 90,8 9,5 224,7 12,8 452,3
1998 115,2 76,6 10,3 234,1 12,6 448,9
1999 120,0 83,7 11,1 233,1 14,1 462,0
2000 131,0 90,4 10,6 231,6 15,6 479,2
2001 119,8 93,5 11,5 226,7 15,5 467,0
2002 113,7 99,1 11,8 241,2 15,7 481,6
2003 114,1 94,9 15,5 282,9 16,8 524,2
2004 132,0 127,8 19,2 328,5 25,5 633,0
2005 144,6 138,6 21,5 348,2 27,6 680,0

(µερίδια αγοράς)
1980 23,2 10,6 3,2 59,8 3,3 100,0

1990 25,4 17,1 2,3 53,3 1,9 100,0
1991 26,7 16,8 2,1 52,6 1,9 100,0
1992 25,5 17,1 2,1 53,1 2,3 100,0
1993 26,6 18,5 2,1 50,4 2,4 100,0
1994 25,3 19,9 2,1 50,2 2,5 100,0
1995 23,9 19,9 2,1 51,5 2,6 100,0
1996 24,2 20,9 2,2 50,1 2,7 100,0
1997 25,3 20,1 2,1 49,7 2,8 100,0
1998 25,7 17,1 2,3 52,1 2,8 100,0
1999 26,0 18,1 2,4 50,5 3,1 100,0
2000 27,3 18,9 2,2 48,3 3,3 100,0
2001 25,7 20,0 2,5 48,5 3,3 100,0
2002 23,6 20,6 2,5 50,1 3,3 100,0
2003 21,8 18,1 3,0 54,0 3,2 100,0
2004 20,9 20,2 3,0 51,9 4,0 100,0
2005 21,3 20,4 3,2 51,2 4,1 100,0
Πηγή : UNWTO: Compendium, Barometer, Tourism Highlights (διάφορα τεύχη). 

Πίνακας Π. 24
Παγκόσµιος Τουρισµός

Συναλλαγµατικές Εισπράξεις ανά Περιοχή
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